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• I 

Conditie a filmului de calitate: " a 1nv 
' 

Memoria istoriei 
fixată pe banda de celuloid 

Arhiva de filme. Sute de mii de ra f . 
turi metalice pe care, ca într-o biblio
tecă, stau rînduite cutii de metal argin
tiu în care se ascund role de peliculă 
!'.=inematografica cu miros de camfor. 
lntr-o sală de proiecţie ceva mai mic..\ 
mai intimă sau într-o sală de lucru de la 
studiourile Buftea începe vizionarea a 
sute de kilometri de peliculă pentru un 
film de montaj legat de mari eveni
mente: Mai 1921 , 23 August 1944. Par 
simple date de calendar, dar ele conţin 
- emblematic - soarta unei tari, de·•1i
nul unei naţiuni. Date la care s-a pece
tluit viitorul ţării şi poporului nostru lt. 
antJI 1986, an în care s-au impltnit F-.5 
de ani de la făurirea Partidului Co
munist Român, evenimentele şi frag
mentele de viaţă imortalizate de foto
grafii, sau de peliculă capătă, parca, 
alte dimensiuni. Vizionind, retrăieşti la 
proporţiile zilei de azi , parabola istoriei. 
Te înarmezi cu minuţiozitatea ceasorni
carului , cu obiectivitatea istoricului , cu 
ochiul monteurului de film, cu gîndul 
r~izorului şi cu o inimă largă de poet. 
Traieşti sentimentul amplu al unui vizi
tator într-un muzeu viu . 

Straniu sentiment şi profund, învălui
tor şi misterios, atingind o piatră mile
nară pe care inscripţiile abia se desci
frează, ori un obiect casnic pe care l-au 
impregnat secolele; intrînd printre ruine 
şi incaperi cimentate de veacuri, câl
cind pe dale tocite de paşii oamenilor 
de acum o mie-două de ani. Au trait ş i 
au suferit, s-au bucurat şi au pl îns. Au 
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bDocument,area 
oruluiw „la arh!vă~ 
etapa necesara 

respirat, oare cum arătau ş 1 ce gin
deau? Şi de aici imaginaţia te infloara 
ceva parcă pătrunde pe sub piele. Oa 
meni. Au mincat din aceste bhde, au 
băut din aceste ulcioare, s-au luptat cu 
aceste sabii, au dormit şi visat intre 
aceste ziduri. Încerci să ti-i închipui 
dar nu-i vezi. Erau frumoşi sau uri ti. 
buni sau răi, -iericiţi sau chinuiţ i ? Ce 
simţeau şi ce făceau? Istoria este la fel 
de miraculoasă din unghiul trecutulu i 
ca şi al viitorului. Cine ştie sa citeascâ 
trecutul , poate descifra şi viitorul. 

Şi iată ca, în fata ecranului , senti
mentul se amplifica brusc. Pelicula zgi
riată , uneori estompata de vreme. 
aduce în faţa ochilor gesturi şi fapte, 
acţiuni şi intîmplari , zbucium şi nostal
gie. Oameni care au trăit sau chiar mai 
trăiesc . Dar, documentul cinematogra
fic deţine un fel de secret al timpului. 
Imaginile ce se derulează te fac să 
trăieşti viitorul celor de pe ecran deo
dată cu ei. intîmplări şi fapte ce au in
trat în istorie, ce ţin de praful fin al ar
hivei . sini retraite de cel ce le revede cu 
p lenitudinea faptului nou, cu emoţ11le ş i 

sen men ele unui lucru neintimplat. 
A$a aratau pconienr cinematografiei 

românest1?' Da• Aceşt ia sini şi starea 
aceea de enhwasm o tra1eşti deodata 
w et.. Dupa vizionare se i nstalează nos
talg ia lata actori şi scriitori , iată cum 
arata Podul Mogoşoa i er , Gapşa , Otete
·eşanu_ Universitatea dupa razboi. lata 
SOida . i romăni pe front. Durerea victi 
melor, teama ş1 eroismul. .. lată primele 
curse automobilistice pe şoseaua Kise-
1eff. lata primele demonstraţii aviatice 
de mare v1rtuoz1tate. la padocul din Ba
neasa Pnm11 sportivi . Efortul recon
struc\ret. Oameni asudaţi. Şantiere. Pri
mele bngazi de tineret. Festivalul Tine
retului Vechea Cale a Moşilor. Oameni 
pe strada. O defilare de 1 Mai de acum 
trei decenii. .. Ani i aproape că nu au im
portanţa . Din fotogramele de 35 de m1-
hmetri zimbesc sau se agită oameni. 
Citeşti framîntările şi problemele 101. 
Frecare gest de pe peliculă este un în
<. eput , are un miine şi un viitor apropiat 
,;au mai î ndepărtat şi , obligatoriu . spec
tator al istoriei oferite de arhiva cine
matografica , ii trăieşti cu emoţie proas
pata. ca şi cum ai petrece, tu însuţi , 
destinul unuia sau al tuturor acelor pe 
care aparatul 1-a imortalizat. Frinturi de 
peltcula itr pot reproduce un act istoric 
de o valoare inestimabila. lata ceva din 
1mbianta zilei de 23 August 1944. Ş1. 
imediat. acei oameni. acele clădi ri , nor11 
.;au ploaia acelor zile, te acapareaza c11 
o fo rţ a inexpl icabilă , te i mplică, incit 
senzaţia este aceea ca ai trilit tu însuti 
1cele clipe ce aparţin de mult istoriei. 
Este secretul cinematografului. Miraco
lul imaginii de f ilm. Cea d!Hl şaptea 
.i rtă . modernâ şi cuceritoare, artă fără 
de care civi lizaţia zilelor noastre nu 
poate fi concepută , are marea capaci
tate de a fi ş 1 documentul cu cea mai 
autentică valoare emoţională . Arhiva ci
nematografica pastreaza viitorul trecu
tului. in toată complexitatea lui ome
neasca. Anghel MORA 

Este pasionant sa obsenr• cum se 
schimbă sau se îmbogateste vocabula
rul. cum se nasc cuvinte n0t. cum se 
modifica limbajul La început ..intruşii " 
sînt priv iţ i cu neîncredere. poate chiar 
cu ciudă , dar în curînd intra in obişnuit , 

ne împrieten im. ir adoptăm . ş1 nu mai 
concepem ex istenţa in ltpsa lor. Se îm
plineşte anul acesta exact un deceniu 
de cind in viata şcolii cinematografice 
bucureştene. în l.A.T.C ., a aparul ter
menul de „film de integrare·. Nimeni nu 
ştia prea bine ce este el. la ce se ref era. 
Studenţ ii îl rosteau cu teamă sau mi
rare, cu nedumeme ş1 neîncredere. In
trusul le răpea libertatea de creaţ ie. le 
ingradea drepturile, le ciuntea fantezia . 
Nu mai puteau alege o rice temă . nu 
mai , puteau zburda liberi. cizelaţi ş i mo
delaţi doar de glasul blind sau cu infle
xiuni severe al profesorului sau de dis
ctiţia solemnă ş i grava din cadrul comi
siei de scenarii. Aparuse beneficiarul , 
cel ce comandase filmul, dădea banii şi 
ştia exact ce trebuie, apăruseră consul
tantul, autorul scenariului venit dinafara 
şi obligaţia de a realiza un film în aşn 
tel incit să fie cumparat. sa răspund .1 
scopului pentru care fusese cerut. 

Ba mai mult, „filmul de integrare", 
.fllmul de contract" . a intrat cu drepturi 
depline şi în programa analitică , deter
minind note importante, promovarea 
examenelor, clasificarea finală . Filmul 
de integrare. de cele mai multe ori un 
film didactic, destinat celor mai diverse 
discipline. de la limbi străine pină la ştr 
inţele exacte, a început să pună realiza
torilor cele mai variate probleme legate 
de cunoaşterea unor domenii. aparent 
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ţa neincetat,a cunoaşte realitatea 

„ Fi I mul de integrare" 

îndepărtate de preocupările lor, dar pa
sionante prin descoperiri nebanuite, 
prin dezvăluiri de taine minunate. 

Neîncrederea iniţială s-a risipit şi „fil
mul de integrare" a dus la rezultate din
tre cele mai îmbucurătoare, contribuind 
la maturizarea cu o clipă mai devreme a 
creatorilor, la familiarizarea lor cu ade
varatele condiţii ale producerii unui film 
nu „in vitro", în condiţii simulate, ci 
reale: discuţiile cu cel ce dădea banii , 
disputele, ceasurile petrecute la masa 
de 'montaj alături de consultantul sau în 
vizionări, uneori repetate, cu cumpărâ
torul, toate acestea intrînd în practica 
obişnuită, în cotidian. 

Aportul cel mar important al acestor 
filme în viaţa studenţilor a constat însă 
în destinaţia lor. Nu o simplă copie de 
lucru sau eventual , după insistenţe . 
.. copie standard" prezentată la o gala , 
în cazul selecţionării ei, la examene sau 
într-o vizionare privată, ci o circulaţie 
autentică a filmului studenţesc , în faţa 
spectatorilor , a miilor de spectatori ce 
trebuie cîştigaţi , emoţionaţi, instruiţi în 
mod plăcut, convingător , educaţi şi mo
delaţi afectiv şi intelectual. 

Subiectele au fost şi sînt ofertante, 
filme despre marii noştri scriitori, de 
pildă Tudor Arghezi în regia Terezei 
Barta, Ion Luca Caragiale realizat de 
Cristina Nichituş-Mihăilescu , Lucian 
Blaga în regia lui Henţ iu Leonard, Ion 
Slawlcl adus pe ecran de Radu Caranfil . 
multe filme de popularizare, filme do-

cumentare, filme istorice. Evoluţia omu
lui. evoluţia societaţii, sistemele sociale, 
marile momente revoluţionare ale po
porului nostru, ale lumii , cuceririle civil
zatiei, operele de artă şi-au găsit in 
aceste filme, rînd pe rînd, întruchiparea 
în cele mai variate imagini cinemalo
grafice. Eroi interpretaţi de mari act ·i, 
documente reale, colaje, grafică ani
maţie, reportaje, statistici se asociază şi 
se îmbină pentru a da culoare şr vratli 
acestor pelicule contribuind la formarea 
tinerilor, la fundamentarea cunoşbn\e 
lor lor, la lărgirea orizontului lor spiri
tual, la adîncirea sensibilităţii. 

încetul cu încetul, temele s-au largit, 
au devenit mai generoase, mai elastice, 
mai permeabile fanteziei. Şi inventivită
ţii. Spune-ml cu cine te-nsoţ„tl, scena
riul şi regia Mihai Diaconescu a fost un 
film despre tinerii ce nu ştiu să-ş1 
aleagă prietenii , despre cei ce se lasă 
antrenaţi prin glume, joacă , superficiali
tate pe calea greşelilor. Cum ne com
portim în regia lui Lw;;ian Creţu , a sur
prins cu umor cîteva momente din viata 
unui adolescent ce nu cunoaşte pre" 
bine care-i sînt obligaţiile. Grav, matur 
cu siguranţă în descoperirea celor mai 
convingătoare imagini, Dumitru Lazăr a 
realizat o caldă şi pătimnaşă plşdoarie 
pentru pace şi o aspră demascare a 
pregătirilor de război în Pînă nu este 

(Cont/o.,.„ in p1g. 17) 

Ileana BERLOGEA 

„De la Înalta tribună 
Ad nări aţiona e, 

poporului român. 
i ncă o dată chemarea 

tut ror statelor i popoarelor, 

arii 
în umele 

adrese 

a 

parlamentelor din Întreaga lume 
de a actio a î r-o co a bora re · 

ot mai ·strinsă pentru tri fu ratiu ii„ 
pentru dezar are, pen ru libertatea 

i independenţa , opoarelor, 
ntru o nouă or i e econo "că, 

pent u o I me a păcii, 
i n care flec re naţi e 

se poată dez olta in mod li er, 
fără eama vreunei agresiuni 

sau i ervent ii 
in trebu "le i te n ale vreo ui stat". 

icolae CEAUŞESCU 
Din Cwin arca la lucrlrile sesiunii Ma.rit Adunirt N.."fionale 

din 23 octombrie 1986 

J 
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Colocviile revistei „Cinema" J Bătălia din umbră: 
despre realitatea • unei legende 

.... 
I n mod normal un film "bazat pe fapte reale. 
pe o existentă reală ar trebui să beneficieze 
de un plus de credit în ochii spectatorilor. 
Atit de cunoscutul insert care asigură privito
rul că va urmări o poveste intimplată cu ade
varat, sporeşte curiozitatea şi interesul, dar. 
paradoxal, trezeşte şi un soi de suspiciune. o 
dorinţâ, omenească fireşte , de a descoperi 
exagerarea artistici, iar gradul de suspiciune 
creşte direct proporţional cu gradul de spec
taculozitate al intîmplării . Nimic nu este mai 
amendabil de ,,facătură" decit un foarte bun 
scenariu al vietil transpus în film. Aşa incit. 
uneori ceea ce pare atu in gestul apropierii 
de faptul real se poate răsturna, cu uşurinţă, 
în handicap. 

Nu ş tiu dacă autorii scenariului - Mihai 
Op11ş şi Constantin Paun - s-au gind1t la 
pericolul ce le paşte opera incerc1nd sa scrie 
pentru film atit de extraordinara poveste a 
ofiţerului Victor Popescu. extraordinară pinii 
la extravagantă uneori. Cert este că ei au fost 
fascinaţi de acest personaj, de un destin 
omenesc ce trimite gindul spre destinele le
gendarilor haiduci. Viefor Popescu a fost 
chiar un lei de haiduc pe timpul primului răz
boi mondial şi apropierea scenariştilor de 
existenta lui s-a făcut , vizibil, pe această 11-
lierâ. Exaltarea personajulut. atit de particu
lara lui formă de eroism, inventivitatea tactică 
şi strategică pe care a desfăşurat-o în hartui
rea ocupanţilor. formele de lupta - un fel de 
comando partizanal avant la lettre - chiar şi 
şansa care i-a însoţit acţiunile, norocul , ş:i el 
legendar, de a scăpa cu viaţă din toate cap
canele ş:i încercările . le-a încălzit fantezia ar
tistică impingindu-i în acea zonă de specta
culozitate în stare să crească neincrederea 
privitorului în realitatea faptului relatat. Dacă 
viziunea scenaristică s-ar fi intilnît cu o vi
ziune regizorală asemănătoare . probabil fil
mul ar li eşuat într-o poveste pe cit de adevă
rata pe atit de neverosimilă. Din fericire. An
drei Blaier nu este regizorul viziunilor exal
tate, al formelor fierbinţi de extaz în fata 
spectacolului vieţii . Armele tul sint. dimPo
trivă . luciditatea, puterea de discernămint , 
simţul măsurii şi bunul simţ . El s-a apropiat 
de materia dată într-o stare de veghe nu de 
transă, simţind că tratamentul de care are ne
voie palpitul extraordinar al intimplarn nu 
este unul pe • .măsura"; ci „cu masura''; ca 
şansa de vieţuire a filmului nu stă în extraor
dinarul unui destin omenesc, ci in omenescul 
acelui extraordinar. El a încercat. aşadar. sa 
reducă nota legendară în folosul notei de 
adevăr, si umanizeze personajul fără sa-1 
ştirbească aura El a ales ca interpret al ofiţe
rului Victor Popescu pe Dan Condurache. 
potrivit ca date cu viziunea scenaristica -
patosul, arderea, neastimpărul . exaltarea ac
torului se potrivesc de minune acelei viziuni 
- dar l·a înconjurat de personaje cu mare 
supralatâ de aderentă la personajele vieţii, în 
credinţate unor actori de mare sinceritate ş1 
liresc al trăirii artistice; Ion Ioana al lu i 
Şerban Ionescu, sergentul Oancea al lui tla
rion Ciobanu, soţia ..haiducului", Ecaterina 
Nazare. socrul - Constantin Codrescu, cum
natul - Mircea Jida. un tinăr voluntar -
Doru Bandol, cu fanatismul mai terestru. deci 
mai credibil, ţărani de la fata loculul şi actori 
- ţărani - impresionantul personaj de pu· 
ţine minute al lui Ernest Martei, de exemplu. 
ln tabăra adversă . - ocupanţi şi colaboraţio
ni şti - regizorul a căutat acelaşi echilibru d~ 
torţe. Intre fanatismul elegant ş1 masur at al 
maiorului von Staff redat perfect de Alexan
dru Repan ş:i cruzimea translatoarei - por· 
tret lucrat în tonuri gheţoase de Doina Ta
maş, răutatea pornita a colaboraţionistulu i 

Bătălia din Umbră, 
o bătălie „la vedere" pentru dreptul la pace 

(Ştefan Sileanu. prezenţ a apriga oscilînd in
tre duri~at~. extrema şi serv ilism jalnic). sau 
zelul pnm1t1v al denunţatorului Interpretat de 
Ion Vllcu. regizorul a plasat doua personaje 
tampon, două nuanţe ale răului : lacon1smu1 
dezaprobator al medicului, din care Valentin 
POJ?esCu co~struieşte un persona1 ce impune. 
se impune ş:1 atrage atenţia asupra posibllita
l• lor actorului - şi muţenia dubioa$ă , alune
coasă a aghiotantului, revenire exemplara in 
film a unui actor al nuanţelor : Adrian Pln•ea. 
Variaţiuni pe tema a doua IL.1m1, traversat si 

comentate parcă, prin reac\1 i extrem de bine 
e•ploatate filmic. pe chipul copilu lui Cosmin 
Popescu, participant şi martor al evenimente
lor, pentru că sub ochii luî, dar şi cu ~utorul 
lui se poarta „bătălia dtn umbră" s• se imp< -
nesc gesturile ei mari, uneori dects1ve Slgur 
rezoJvarea distribuţiei, găsirea personaJelot 
obţinerea unui echilibru de forţe stabil ş1 ete 
dîbil prin jocul actorilor erau importante. dar 
nu puteau să aducă rezolvarea intregulut 
cheia filmului. Ceea ce conta enorm intr-o 
asemenea poveste era forma cinematogta
fică. Şi aici, intuiţia regizorala a funcţ1or.a1 
prompt. ln contrapunct cu aerul de epoca al 
intimplarii, dar ş:i cu formulele obişnuite cu
noscute ş:i consacrate, Blaier a construit un 
tip de povestire cinematografica moderna.. 
bazata mai puţin pe urmărirea acţiun ilor in 
desfăşurare logică şi mai mult pe şocul emo
ţional provocat de rezultatul acelor acţiuni. 
Un decupaj regizoral sigur, sever, ce mizează 
încrezător pe efectul elipsei, şi pe o punere 
in cadru spectaculoasa. intim spectaculoasa 
(decupaj care a înlesnit montajului Manei 
Neagu tăieturi sigure, racorduri şocante de 
fior emoţional) , o mare incredere in cadrul 
scenografic, dar şi in cadrul sonor (coloana 
sonora ing. Bujor Suru) o mare încredere. 
mai ales, în puterea imaginii. Dacă alegerea 
distribuţiei a însemnat un pas important spre 
obţinerea tonului firesc al unei poveşti extra
ordinare. alegerea colaboratonlor aprop1aţ1 
-:- scenograful Magdalena Mâraşescu, pid<>
riţa de costume Svetlana Mihăilescu . compo
zitorul Adrian Enescu şi operatorul Doru M -
tran a însemnat pasul decisiv. Bilille din um
bri este, intr-adevar. un film de echipa O in
tnnire provocata şi programată de regizor, h-

reşte, ·intre sensibiiităţi artistice înrudite în 
stare să lucreze in deplină înţelegere. Graţie 
.tcestei inţelegeri~ filmul îşi atinge scopul ales 
Je regizor ş:i anume. acela de a emoţiona. 
.nainte de a impresiona prin insolit. de a 
emoţio_na prin substanţa omenească a insol i
tului. lntimplarea. personajele ei, cadrul 10 

care se mişcă ele şi privirea ce le cuprinde şi 
le aduna într-un întreg vibrant stau, toate, 
sub semnul acestei intenţii. Cadrul intimQ.lării 
este variat. ln exterior. exterior sat cum se 
scrie în decupaj, satul prezentat ca o vatra. 
un lei de ţarc, de cerc, dubla şi interşanjabila 
capcană: pentru ocupanţi sau pentru parti
zani; padurea, spaţiu deschis spre viaţă sau 
spre moarte; frontul - spaţiu deschis mai 
curind spre moarte decit spre viaţă. Cileva 
1ntenoare - cel al comandaturii germane. 
preţK>S, incărcat , spaţiu de împrumut. domi
nat de obiectele foştilor stăpinl al casei deve
ruţ1 martori muţi ; casa învAţiitorului, modesta, 
araci aproape; casa cu parfum bâtrinesc. 

stra,uită de statuile modelate de burţicul in
f m. un hambar: o circiumâ; o prăvălie ... Fie
care din aceste interioare ce nu găzduiesc 
decl vremelnic sau deloc fiinţa eroului prin
cipal. deci part icipă indirect la acţiunile lui. 
este mobilat cu mare grijii pentru detaliul 
specific. dar fără abuz de elemente etnogra
fice Cînd ochiul aparatului de filmat se 
aşează asupra lor. fiecare detaliu îşi ciştiga 
dreptul la viaţii şi toate la un loc se implică în 
inlimplare. Cind spun: ochiul aparatului de 
l~mat înteleg. fireşte, ochiul operatorului 
Doru Mitran. prezentă extrem de importantă 
în •iata filmului. Puterea lui de adaptare la 
stilun regizorale d~erite, puterea de a se plia 
pe sens1bihtiiţ1 diferite nu poate fi egalată , 
cred. deci! de propria-i putere de a găsi pen
tru fiecare film atmosfera nu potrivită, ci ne
cesara. Stare• lui, inconfundabilă. Pentru e• 
till.8 din umbri. pentru acest film care-şi des
faşoara acţiunea la începutul secolului şi 
pentru această poveste sub pecetea legendei. 
operatorul a ales, tehnic, o imagine alb-negru 
~ rata sepia. Imaginea fotografiilor din epoci. 
Sob tonurile stinse, culorile crude din viaţă 
- cerul. frunzişul copacilor, iarba soarele. 
oegrut de fum al exploziilor sau albul scin
tetetor al zapezii - se sting, mor, îşi pierd 

Yiolen~a ciştigind. " schtmb o stare necesară 
l~mului : starea de boaa a un"1 intimplări bol
nave de duren ~ -te Cimpul de lupta 
devine un tărim al fan ometor rătăcind. parca. 
lnapol spre V1aţa sl1a„nt de un soare palid ne
putincio:,, ce pare ca-şi întoarce faţa de la 
acea prive liş'le a nebuntet omeneşti , pădurea 
ciştigii în rruster. ZJdunle caselor. gardurile. 
întilnlrea de ptatrâ .şa lemn djn alcătuire& sa· 
tului iş:i pierd straluc:uea materiei ş:i devîn 
martori palizi. indureraţi, a1 intimplarilor. lu
mina insă.şi pal'e bo&nava, prâfoasâ, speriată 
de ceea ce vede Spaţiul este mereu crucifi
cat de crengi. de sirma ghimpata. de cadrul 
lerestrelor deschise spre pindă. O stare de 
asediu se transmite din obtecte aerului in-

~~"/~~ăt~~=re ~ ~~~~ c~â~~iri~at~: 
poate deveni $t n.. r. once clipei , o inchi~ 
soare veşmca a -et • partizanilor. Lumina 
este şi ea închisa invlrtSa. copleşttă de ne
gura timpunlor, pnzo"'eră a spaţiului din 
care scapa rar. desena.ta hmitat de cadru l 
11ne1 uşi, al unei lerestre de ş1pc1le unuî ham
b1r Victona kJm ca lumina ş1 ca simbol al 
luminii. se imphniep! marturisiţ doar pe ch1-
punle oamenekw. an portrete lntr-un contur 
de profil, într-un halou în jurul capului (fata 
dm închisoare.. ~ţ.te stranie. cu pecete. 
Raluca Zamfirescu). în portretul btind al l11-
ne1-Ecatenna Naz-are. in sclipirea veselă din 
ochn ..;e,Qentulul k>o Ioana in sclipirea tan;.i 

~~a r~i_ncen~ ·dll~.toc~il~~w~:u~~~~~~ 
Senzaţia de pencol_ de haltwala, suspensul 
intimplănlor UU sugerate. şi firesc mi se 
pare, din mt$Ca<ile de aparat. Lungi panora
mice de urminre, transfocări de apropiere 
sau distanţare. wnperceptibile rotiri sau cadre 
brusc incremen e cu senzaţia de stop-cadru 
ca o fatala oprrre a respiraţiei . Foarte comp11-
c~da acal.rn.e a dea.Jpa1ulu1 este preluata de 
Imagine cu atb inţelegere incit ceea ce ra
mine nu este deci aburul sufocant al unor 
senzaţu. innecaetOS. ca acela al fumului ex· 
plozi1lor pe front. ca acela al pădurii gazale. 
ca acela. subtil şi fam1har, al firelor de praf 
din penumbra dungata cu lumină a hambaru
lui. O 1magtne ce nu se mulţumeşte sa 
mearga mina in mini cu decupajul. ci ii în
carci de senzat.M materiale aproape. Astfel , 
ceea ce reg:a:orul a ocoht din pornire - sen
za\1onalul unei intimplâri cu aură· de legenda 
- se reeonstmne. valoros, prin tensiunea 
presanta a va:ua.Julu1. Aş adâuga ş:i prin ten
stunea .audfllvulu1, pentru că starea creata de 
buna intitni:re intre viziunea regizorală şi cea 
~ operatorulut, este susţinută perfect de mu
Z•ca lui Adnan Enescu. Atentă la nuanţe, ea 
punctează nostalgic sau eroic. dramatic sau 
grotesc. dupa caz. momentele-cheie, stânle 
cheie 

Tensiunea emoţionala este .,sparta'' me1o· 
d1c. programat. de secvenţe-respiraţie. in 
nota comK:i unele, în nota tragicomica in 

E•a SiRBU 
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Product• e C....t de 111"'9 Tref. Scen•iul : MdNU 
Opriş ~1 Comr•nttn Pam. Rag&.: Andrei Bla1er. Im•· 
ginea;. Datu MJtran. Muzh:e: Adrian Enescu. Montaj; =: ":,,~„c;,·~.::;::~. ;"&,=== 55~~"~:; 
111·1t&1les.cu Cu: Dan Condurache. Aleond1u Rep.1n, 
,S.1t>an IOnesc.u. llanon Ciobanu. Ştefan Slleano, 
D <un1 Tamas Adrian Prntta. Constantm Codre.w, 
E alMin1 Nu1N11, Ion Vi1cu. VJrg1I Andoescu. Paul 
L wric. Valanttn Popescu, Mucea J1da Doru Bandai 
, ,. Ana Marta Calme&cu. FNm realizat in 1tudiourUe 
centrul de product\e dnem•tograllci „BucuNftl„. 

https://biblioteca-digitala.ro



Opiniile realizatorului 

Adevărul trebuie „să şi pară adevărat" 

Cind primeşti să realizezi un film a căru i 
propunere nu a pornit de la tine. cauţi să t1 I 
apropii. comanda socială trebuie să devină ş1 
imperativ intim. 

M-au atras spre scenariu ideile lui, mesaju l 
sâu profund patriotic, implinit prin metafora 
unităţii de spirit şi gindire a tuturor cetor care 
au luptat împotriva asupritorilor, apărători ai 
Patriei, în uniforma sau nu. O stare de solida.. 
ritate impusa necesar de un ideal comun. am 
simţit că e apropiată emoţiilor propuse de 
mine şi în alte filme şi ca pot s-o realizez a1c1 
altfel şi poate mai profund. M-am simţit apoi 
fascinat de persdhalltatea eroului. Am cautat 
sa-i cunosc viata şi atunci am pornit pe „ca
rările gloriei '' adevăratului Victor Popescu 
Am fost în satul Valea cu apă, în care invă\a
torul-oştean a trăit pini la 84 de ani şi unde 
am regăsit. proaspete. amintirile oamenilor 
despre el. l-am vizitat casa, refăcută vizavi de 
şcoală după ce vechiul cămin ii fusese incen
diat de trupele de ocupaţie, spre sfirşitul pri
mului război cind căpitanul Victor Popescu 
lupta pe frontul din Moldova alături de cama
razii săi . l-am citit povestea. scrisă de mina 
lui. cu litere frumos desenate şi apăsat aşter
nute pe hirtie aşa, ca să rămină . Soţia eroulu i 
mi-a arătat o grămadă de fotografii infăţişin
du-1 la virste diferite în intilniri de familie, în 
mijlocul promoţiilor de elevi, la lucru prin 
curtea casei; altele, confecţionate cu sirg, 
după superba lupta pe care a condus-o în 
spatele frontului, in deghizamentele reconsti
tuite cu voluptoasă sfiiciune şi cu aplicaţie 
artisitică. 

Apoi, am ciilatorit cu echipa de filmare pe 
dramaticele itineraru ale acţiunilor sale, prin 
tainicele sale ascunzători, acum păşun i. li 
vezi . case obişnuite cu copii jucindu-se pnn 
curţi. Legenda devenea hiperrealista, m ilu i 
luptatorului începea si ne apară diurn. firesc. 
accesibil . Mi s-a părut cii descopăr o altă do
minantă pe care am încercat s-o mărturisesc 
în filmele mele: ,,apoi s-a nascut legenda", 
cind realul mi s-a apropiat atit de mult. că 
părea magic. Metaforele am căutat să le con
struiesc întotdeauna din fragmente ctt mai 
concrete de viaţii. Spre sfirşitul vieţii, eroul 
nostru îşi cioplise un monument sub care 
urma să fie adăpostit şi pe care scrijelise cu 
mina lui (poate că-l ajutaseră şt elevii ) 
• .Aici adihneşte căpitanul Victor Popescu. 
spaima nemţilor"'. Marturia-testament, cu 
dreptate şi cu mindrie transmis urmaşilor. 
mi-a pirut o condiţie obligatorie a prezentării 
sale adevărate, lăsată nouă cu limbă de
moarte. Aşa trebuie sa fi fost, pentru că aşa a 
rămas in amintirea oamenilor. Acesta trebuia 
sa fie şi criteriul reconstituirii vieţii lut 
Oe-aici, obligatoriu. adevărul care trebuie . .sa 
şi pară adevirat", cum spune Sartre. O re
considerare plauzibilă , dar din unghiul cui? 
Al celui care-şi aminteşte cu e•actitate? 
(Cine ... ?) Sau a celui care o presupune, o bă-

nuieşte. o simte, clădind pe marginea celor 
1tiute sau aflate? Oricare din cei care ne re
latau despre nesfirşitete drumuri ale lui Vic!o r 
Popescu sµn· <:,•11ltt.• raionale sau reg io
nale cu dosarul sub br at. doldora de docu 
mente. penu u dovedirea eroismului, putea fi 
un astfel de martor prezumtiv. Aici am gasH 
şi cheia filmului : o reconstituire cit m~1 
exactă a cadrului, a epocii (alb-negru virat •' 
tonuri de sepia, pe ecran lat. cff mai „în con 
formitate" cu documentele vremii atit de avid 
studiate) şi totuşi , subiectivizata aceasta v1 
ziune de catre un presupus martor (de fapt 
oricare dintre noi) care-şi aminteşte, cu inte
resul şi nesiguranţa memoriei copilului . de 
personalitatea copleşitoare a dascalului său . 
O descifrare a adevărului - .,poveste" pnn 
amintirea şi fantezia celui care vrea s-o „ade
vereasca" să ne convingâ de autenticitatea ei 

Pentru' a asigura plauzibilitatea efectiv do
cumentari a atmosferei, am umblat. am cau
tat , am construit cu sprijinul unei ec_ţiipe . de 
excepţie. Fiorul filmului nu putea sa existe 
doar prin conştiinciozitate~ noast~ă docu: 
mentară Filmul trebuia sa fie emoţionant. Ş• 
Ot< ce nu ?, tt:n~1onat , capuvant. Dar aici , iati' 
hJndicapul (surprins cu dezinvoltură de ,,opl
nenţ1" pătrunzători): am o sfiala în fata realt
z.1ni scenetor atit de limpede delimitate est&-
11c uneori drept . .scene de acţiune". Am în
cercat să depăşim locurile comune, sa nu su
pralicităm momentele de suspensie cunos
cute de spectatori din alte filme, să nu le du
cem pină la capăt, să le enunţăm doar apoi. 
cu tot felul de ,,punte-puncte" . adica ... 
,.d~aici încolo, dumneavoastră ştiţi cum de
vine, dar asta-i situaţia„eroul n~a oferit şi un 
film de acţiune şi din cind în cind o-am sca
pat de poncifele vieţii. iertaţi-ne ... ". 

Şi pentru c;:ă era v~rba de_ răzţ>01, „ de oa
meni „care-şi pun bwonete m piept . n-am 
putut şi n-am vrut sâ ocolim o idee la care 
subscriem alături de toţi concetăţenii noştri, 
cea privind absurditatea războiului în gene
ral. Oe aceea, la scenele de luptă , am incer~ 
cat cu naivă speranţă in abilitatea noastre, sa 
n-=. prefacem că uităm de regula logică a 
,,axului", de „direcţia logică de atac a trupe
lor", pentru că am crezut că intr-o situaţie 
ilogică cum e războiul, nu ne J>Utem perml~e 
sa structurăm o desfaşurare hlm1ca logica. 
oe-aici şi apararea ,,neclasică" cu plosca de 
ţuică a unui soldat neformat inca de razboi . 
ş1 încheierea secvenţelor de lupta corp la 
corp cind ele păreau de-abia si înceapă etc ... 

Filmul nostru, pledind deplin şi , sperăm 
convingător. pentru conceptul şi idealul de 
uni tate naţionali . s-a dorit şi un film al drep
tulu i popodrelor de a-şr hotare s1ngu 1f· 
soarta. în focu l sau „prtn cenuşa marilor im
perii '', un film al dreptului oamenilor le place. 

Andrei BLAIER 

Opiniile criticilor 

„Filmul. reconstituind o poveste b1ogr!'f1ca 
reală , este mal mult - şi altceva - dec1t un 
rncn biografic propriu-zis, este . crC?nica unor 
int t mplări ieşite din comun (acţiunile temera
rofu1 ofiţer Victor Popescu şi ale partizanilor 
sâi.~ Calin CALIMAN 

1.contemporanu1··. 26 septembrie 1986) 

• 

cadenţele trepidante, ci evolu~ile din interio
rul lanţului de situaţii limită .'" 

loMa CREANGA 
( .• România literara " 2 octombrie 1986) • ( ... ) ,,Astfel, el imb1•c, trama unei poveşt . 

împănate din belşug cu elemente de ac(Hme 
in valul sobru şi auster al unui limbaj ce vi
zează (cind nu frizează•) rafinamentul cine
malografului de pură atmosferă... Să fie de 
vml insuficienta asimilare a unor lecţii de ti
pul celei oferire in SM1urelul lui Melville? 
Oricum, virtuţile acestui limbaj - marcind, la 
nivelul imaginii, prestaţia de e•cepţle a ope
ratorului Doru Mi1ran - rămin simple perfor
mante în sine, fără a constitui acel tulburător 
liant dintre realitatea e•terioară şi cea Inte-
rioară pe care obişnuim a-l numi creaţie" 

-
Generozitatea 

melodică 

ln pofida tiparelor (inevitabile, pina la un 
punct) determinate de structura (şi ea. pina 
la un punct) fi•ă a filmului , şi - mai ales 
in pofida modelor (moda şlagărului lait moltv 
moda muzicii uşoare orchestrale, moda muz1„ 
cii electronice ş.a . m.d. - dar aceasta este o 
alta problemă, demnă de o discuţie aparte). 
stilul personal al compozitorului (fireşte . 
atunci cind autorul coloanei sonore are aşa 
ceva.„) se impune - cred eu - cu aceeaşi 
forţă în muzica de film ca şi in muzica .„Mu
zică. indiferent de maniera adoptata pentru o 
peliculă sau alta. Aşa se face că unui specta
tor avizat (chiar dacă nu este. neapărat , şi 
meloman: sau chiar dacei, meloman fiind, n-A 
avut totuşi prilejul să i!l contact şi cu cele
lalte aspecte - extrac1nematograf1ce ale 
creaţiei compozîtorutui). nu 4 i va fi greu sa re
cunoască amprenta lui Adrian Enescu. deş i 
ipostaza de simfonist în care i se infăţlşeaza 
acesta în Bililla din umbri este· cu totul 
neaşteptată. Acelasi spectator avizat va li im
presionat însa nu numai de inspiraţia şi pri · 
ceperea compozitorului în acest domeniu (de 
remarcat generozitatea melodicii , pusă in va
loare de consistenţa scriiturii polifonice şi ar
monice), nici doar de fericita opţiune pentru 
sonoritatea corzilor ca pandant la imaginea 
,,sepia" (aceeaşi virtuozitate in expresia vizu
ală şi auditivă: jocul infinităţii de tonuri ale 
unei singure culori) , ci mai ales de semnifica
ţia pe care muzica lui Adrian Enescu o con
feră întregului film, dincolo de reactia ime
diată a publicului şi poate chiar dincolo de 
intenţia regizorului . Căci, dacă spectaculosul 
intimplărilor derulate pe ecran proiectează 
cazul autentic al ofiterului Victor Po
pescu în spaţiul legendei, daca spectatoriî 
(mai ales cei mai tineri) sint din aceasta pri
cină tentaţi să privească acţiunile eroului şi 
pe acelea ale tovarăşilor săi drept un şir de 
biruinţe (destul de lesnicioase, ba chiar -
uneori - amuzante) ale unui justiţiar de tip 
.,Zorro" prin constanţa ditnensinii tragice, ex
primată cu o notabilă profunzime de simţire, 
muzica, în schimb, aminteşte clipă de clipă 
ca este totuşi vorba de o pl>veste adevărata , 
de un film de război , unde suferinţa şi moar
tea. mizeria şi durerea, jaful, schingiuirile şi 
execuţiile atimă (mai precis, ar trebui sa 
at irne) la _fel de greu în balanţă ca şi faptele ~e 
brovură . ln plus, indelungata sa e•penenta tn 
gen ii permite compozitorului să gaseasca to
nul cel mai pctri•11t acompanieni fiecărui mo
ment-cheie (sau ri tmul cel mai potrivit: vezi 
contrapunctul lent la vijelia eliberării prizo
nierilor), sâ mi•eze abil, potenţind efectul 
Jramatic, muzica şi zgomotul (vezi secve~~ 
te le de luptă) , să aleagă şi să .~rateze" in 
chip ideal e•emplarele autentice din arta so
noră a epocii (de la marşurile nemţeşti defor
mate grotesc) şi străvechile bocete romă
neşti, pînă la victoriosul „Pe-al nostru steag", 
ce lncheie filmul cu simbolul actului care 
avea si răscumpere singele vărsat de români 
în primul război mondial : Unirea cea Mare. 

Luminiţa VARTOLOMEI 

„Dacă în ecranizarea inspirată de romanul 
.. Jocul cu moartea" de Zaharia Stancu. An
drei Blaier optase pentru o interpretare origi
nală, personală a conţinutului literar. în Bili
lla din umbri regizorul fără a-şi pierde forţa 
de portretizare şi accentele de mare e•presi
vitate filmică, sugerează mai mult prin dina 
mica acţiunilor caracterul personajelor. prin 
eveniment - reacţîi şi atitudini. . El stabileşte 
relaţii directe intre cauză şi efect nuanţind . 
umanizînd protagoniştii, refuzind culorile 
tranşante, dihotomiile didactice. în acelaşi 
ttmp, focalizind concret, cu precizie senti
mentele spectatorilor, modelind in subtext 
fiorul patriotic. fără declaratii redundante". 

Nicolae ULIERIU R!iimt•• 
0 ', .Sdptămina ", 17 octombrie 1986) 

Cilln STANCULESCU 
(„Lucea/aruf', 27 septembrie 1986) 

• 
„Epopeea razboiului se reflecta, mat ales 

pe leţele oamenilor şi. mai puţin prin interm~ 
diul arsenalului trad1ţ1onal al genului, prrn 
mişcările ,,armatelor" de figuranţi şi canona
delor spectaculoase. Cu toate că flu•ul epic 
are toate atracţiile peliculelor de a<:1iune ş1 
suspense, pe Andrei Blaier ii interesează nu 

• „Propensiunea reg izorală a ... lu~ An~rei 
Blaier către jocul mai liber al art1culat11lor 
unui film. poate mai puţin adecvată rigorilor 
cronicii are, în cazul de faţă, un efect salutar 
de amorsare a incongruenţelor şi, uneori. n• 
veroslmllită~i anumitor episoade scenaristice. 
Cind aglomerarea epică devine ameninţa
toare, balanţa este redresată prin . des~hide
rea citre un orizont al unor semnificaţu mai 
largi. Victoria eroului şi a t~varăşil!>r. săi de 
luptă este - ni se sugereaza - defmtllvă , ea 
acoperă in întregime crezul în numele căruia 
temerarul protagonist s-a angajat într-o băta
lie pe viaţă şi pe moarte ( ... )". 

Matei• MIHAILESCU 
(..,.Informaţia Bucureşliulu;" 

6 octombrie 1986) 

Ipocrizia 
lin spatele 

IMllltlor maaiere 
(Alexandru Repan 
ti A•ian Pintea) 

personajul secundar 

Noi, Ion al Ioanei ... 

Anul 1916. Bătălie crîncena pe meleagu
rile gorjene. Doi supravieţuitori ai contraata
cului dezlănţuit cu furie de ostaşi români iş i 
privesc, o clipă, faţă-n fată, destinul care-i va 
uni dramatic. lnalt. zvelt , negricios, ochii , ta
ciuni arzind sub casca de război. unul dintre 
cei mulţi chemaţi în momente de rastrişte 
să-şi apere glia stramoşească . Sergentul Ion 
Ioana. Toponimic. înseriind brav şirul lonilo~ , 
pierduti in negura timpului . jertfe pentru h
bertatea tării . Salvat din prizonieratul ad hoc 
prin temerara acţiune a superiorului sau, su
blocotenentul Victor Popescu, iata~ pe Ion în 
postura de comandant al unei grupe de ,,gh~ 
rilă". O mini de suflete tari, împotriva unei 
armate de ocupaţie displicinati şi înarmată 
pînă-n virful coifurilor ridicol-arogante (con
trastind cu viciile mai vechi; morfinomania 
maiorului prusac. sau mai nou . „Ţzuica" au
tohtonă) . 

Hăituiala, hăituiala obsedanta din care nici 
un refugiu nu-i mai poate ascunde pe cei an
gaiaţi în războiul din umbră . Unde e linia 
frontului? Duşmanul scrutat prin binoclu? 
Atacurile sau contraatacurile declanşate sau 
respinse? Dilema depăşeşte judecata aspră, 
simplă, brav-lineară a sergentului care se va 
intoarce in corpul armatei române refugiate 
în Moldova. 

Ce va fi schimbat insă în mintea acestui 
soldat întrevederea de la cartierul general ? 
Ce proces profund de conştiinţă traverseaz a 
Ion Ioana, departe de plutonul decimat? Re
venirea. ca înalt emisar purtator al decorat1e1 
pentru meritele mili tare ale sublocotenentului 
Victor Popescu, este emoţ ionanta. Acţiune de 
noapte. Reuşită interceptare a unei garnituri 
de tren cu provizii şi muniţii . Din întunecimea 
unui vagon de transport se desprind ochii 
sergentului, arzind de mindrie şi devotament, 
de recunoaştere sporită a nelnţelegerii vechi. 
disparute. Ochii rotunjiţi de căldură fraternă . 
Ochii spălaţi de negurile neîncrederii în su
periorul său. Sergentul Ion Ioana oficiază cel 
mai grăbit, mai stingaci şi mai duios ceremo
nial de decorare. Din acest moment de jubi
laţie anonimă, pină la jertfa de sine în spe
ranţa salvării camarazilor incercuiţi în tene
brele torţionare ale beciului-capcană, Ion al 
Ioanei n-are de făcut deci1 un singur pas. 
Şerban Ionescu reuşeşte un admirabil tur 

de forţă în construirea sensibilă, nuanţată, 
puternic interiorizati a ,,secundarului'' siu, 
simbol al eroismului popular. Replicile 
scurte, rostite bolovănos, repezit, dar stropite 
totdeauna cu firescul rostirii calde, adevărate, 
definesc suficient pe erou. Intuind perfect ac
centele, reputatul actor !şi concentrează în
treaga forţă de comunicare în privire. răzbate 
în prim planul filmului, cu aceiaşi forţă cu 
care Ion al Ioanei sau un alt Ion, al Floarei 
sau al Mariei ne privesc din adincurile Isto
riei . 

Midillna STANESCU 
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sub semnul Festivalului naţional „Cintarea României" 

Tradiţia, condiţie a inovaţiei 

Se ştie şi se discuta prea puţ i n in cineclu ... 
buri despre inceputurile şi istoncul mişcării. 
parte integranta a istoriei filmului românesc 
însuşi. Apariţia. cu aproape 30 de ani în 
urmă . a primelor pelicule de cineamatori. în 
doua mari centre muncitoreşti şi în strinsa I~ 
gătura cu viata unor asemenea unitaţi indus
triale $i centre de cultura soc:ialista. cum sint 
uzinele „Tractorul" Braşov şi Clubul C.F.R. 
Timişoara. consacrarea noii ramuri a creaţiei 
artistice de masă în anul Congresului al 
IX-iea al parlidului. 1965. prin întrunirea pio
nierilor la un prim concurs pe ţara, organizat 
de cineclubul Uzinelor din Otelul Roşu sint. 
în acest sens. cileva repere şi tot atitea su
gestii. Evidenta unei astfel de tradiţii, cu im
plicaţii în dominantele tematice. cu devenirea 
şi evoluţia lor calitativ&, sint de natură sa Im
pulsioneze mai energic ,.pasiunile pe 16 mm", 
cu şansa de a inspira uneori şi cinema
tografia profesionistă. 
Conştiinţa îndatoririlor ce decurg din 

aceste coordonate ale începuturilor este vie 
şi mereu înnoita la una dintre unităţile-pio
nier pe care le vom sărbatori anul viitor, la 
împlinirea a 30 de ani de activitate: cineclu-. 
bui Comitetului sindical C. F . R.-Timişoara . 

Actualii animatori ai clubului , Mircea Radu 
(responsabil) şi Gelu Şvaiţer (instructor) îş i 
fac o datorie din a sublinia, din primul mo
ment, ca la cineclubul lor ceferist şi-au des
coperit vocaţia şi şi-au desavirşit ucenicia în
temeietorii altor cinecluburi din oraş. autori 
ei însişi ai unor filme laureate cu premii în 
Festivalul naţional .. Cintarea României"' şi in 
competiţu internaţionale. ~u puţine sint nu
mele care s-au asociat. d&-a lungul anilor. 
celui al regretatului Sandu Dragoş, fondato
rul nucleuluî de acum trei decenii. pentru a 
raspindi apoi aceeaşi pasiune in nOI ş1 noi 

cercuri : Iosif Costinaş - „Cineclubul 70' de 
pe lingă Comitetul judeţean de culturl >• 
educaţie socialista. Nicolae Şo1t u - c;in~.!tu
bul Casei Armatei , Nicolae Lenaner - „Gau
deamus" , Casa de cultura a student1tor. L t 1-
cian Ionică - Studioul de filme al Un1versit,l
ţii , Luminiţa Dragul - laboralorul de cinet1-
care al Institutului de medicina, Onut Stanciu 
- Şcoala populară de arta, lara a-i uita pe 
cei care au înscris alte puncte de virf . ca 
amatori, Iar unii, ulterior. ca profesionişti : Va
sile Moise. Gelu Mureşan. Eugen Gondi şi al· 
ţii . 

Imposibil de epuizat. intr--o coloana sau 
doua, amploarea Jcestui .Judeţ cineamator', 
deparle de a se 1tm1ta ta oraşul de reşed inţa: 
e destul să am1nt1m de conjudeteanul Ludo
vic Dama, din Sinnicolaul Mare. cu al sau 
mu~llaureat Cilire!l, c.i, cinJte. pentru a ne 
simţi obligaţi sa revenim în acest arn de bo
gat colt de „ţară cineamatoare". Umilindu-ne 
la un singur cadru din „Secvenţa timişană" -
cum se ir:titulează concursul bienal organizat 
aici la Clubul C.F.R. - sâ observam. pentru 
inceput, ca ora prezenta, a debutului cetei 
de-a şasea ediţii a Festivalului naţional .,Ci1•
tarea României ", îi află pe cineamatori 1n 
plinâ pregatire pentru ediţia jubiliara a con
cursului lor, unde vor prezenta ciclurJ retros
pectivo. dar şi noi producţii prin care sa s1 

onoreze firma. Prima dorinţa fiind ca. pina 
atunci, să definitiveze scenariile şi filmele 11 : 
"rwatc din insaşi munr.a si etica ceft ·nş t1lor 

Pentru moment, cmc1 dintre noile pehcu lt• 
pe 16 mm sini gata sau aproape gata de P"' 
miera ori într-un stadiu avansat de finisare. in 
timp ce citeva scenarii se afla in discuţie, pri
lejuind. uneori, adevârate dezbateri teoretice 
(în paranteza să notam ca acest cineclub a 
editat pin& acum doua volume de cultura ci~ 
nematografica şi dispune de un periodic pro
priu, xeroxat : „Pasiuni pe 16 mm"). Nu e inca 
ora spectacolului de gală . nici a competiţiei 
propriu-zise. dar e momentul cind discuţia 
critica de lucru asupra materialelor filmate e 
solicitată insistent de gazdele însele. 

Gelu Şvaiţer, actualul veteran al grupului, 
împreuna cu tinerii Mircea Radu, Mircea Plo
peanu şi alţii apar pe genericul noului film 
ProHI - o încercare de porlretizare dm par
tea cineaştilor amatori a unui pictor amator. 
t i mişorean şi el : Mircea Şipeţean. lndrazneata 
tentativă de a descoperi cum se naşte imagi
nea intr--o artă vecina (pictura sub aparat), cu 
o ambiţie mai redusă de a descoperi legătura 
dintre imagini, laitmotivele tematice, o notă 
stilistice definitorie. Mai ales ca autorii pel i
culei se abţin de la orice comentariu - ceea 
ce nu e rau, cind decupajul compensează ab· 
senla cuvintului şi clarifica sensurile prin mij-

Sondaj in universul proxim: Ce este 
un cineamator? 

.... 
I ntr-un sondaj intreprins la cursurile de in 

strufre şi tabăra de creaţie a reprezentanţilo1 
cinecluburilor sindicale din întreaga tara. or
ganizate de Consiliul Central U.G.S.R. la 
Focşani (despre care am relatat parţial în nu
mărul trecut). ultimul punct al testulu i l-au 
constituit „condiţiile unui spor de eficientă şi 
calitate în activitatea cineamatorilor" 

Aflindu-ne la inceputuf noii ediţii a Festiva
lului naţional „Cintarea României ", cerceta· 
rea cetor 46 de nispunsuri atestă , cu deos&
bire la acest punct conclusiv, unele prioritati 
şi accente de interes general. 

E imbucurator să constatăm că, faţa in fata 
cu cerinţele care-î privesc direct, cei mai 
mulţi dintre reprezentanţii cinecluburilor va
desc o remarcabilă capacitate analitica, im
pl icit autocritică. Oricit de diverse sint soluţi
ile şi cauzele invocate, în răspunsurile date tn 
sens pe chestionarele noastre, polarizarea tor 
avansează in prim plan mai degrabă factorii 
. .subiectivi" decît conditiile „obiective". clnd e 

vorba de succesele sau minusurile din crealia 
propne şi a colegilor. din preocuparile de an
sambtu aJe mişcări i. 

„Cultură cinematografică şi polltlcli" 

Cele mai mune dintre raspunsun ~e acu· 
muleaza în jurul unui imperativ formulat ast· 
fel de Ioan Moise, de la cineclubul „ 1 Mai" 
din Ploieşti : ,,Filmele de amatori trebuie sa fie 
tacute de oameni cu cunoştinţe generale 
despre film şi viaţă cit mal numeroase.· Sau, 
cum se exprimă Costin Popescu de la „Dun&
ris " - Navrom, Galaţi : „cultură cinematogra
fică şi politică". La fel gindesc Mircea Danâ
lache - „Hermes", Bucureşti („0 Ioane 
atentă cunoaştere a realităţilor contempo
rane, in care omul reprezintă elementul esen· 
ţial ; o bogată cultură cinematografică" ), Ioan 
Clopoţel - „Petrodava", Piatra Neamţ („Lăr
girea culturii cinematografice, studierea m~ 
canismului crea11e1 filmice„) şi to1 a1c1 aJunge 

Dudlls LllszlO - „Pancromatic", Sigh i şoa ra 
Condiţia primordiala - legături de prietenie 

5i sinceritate profesionala intre colegi şi cul
tura. cultura. cultură". 

ln ordinea frecvenţei , numeroase alte ras
punsuri graviteaza în acelaşi sens. avansînd 
Ipoteze concrete de lucru : ,,colocvii mai dese 
(sau tabere de creaţie). cu concursuri prac
tice, examene date pe loc, la fiecare fazâ de 
creaţie a unui film (temâ, idee, scenariu . hi· 
mare, montaj)"; „in municipii - reşedinţe de 
judeţ să existe permanent sau ciclic o activi
tate de cinematecă"; „cursuri de perfecţio
nare pentru cineamatori'", „cit mai numeroase 
schimburi de experienţă intre cinecluburi şi , 
de asemenea. instructaje practice": .. fi lmele 
pro<tuse să fie vizionate de un numar cft mai 
mare de oameni ai muncii din intreprinderile 
patronatoare": ,p mai mare ci rculaţie a filme-
lor intre cinecluburi, prin realizarea de copii 
cu sunet incorporat, cel putm pentru filmele 
premiate în Festivalul nalional "Cintarea Ro
mâniei" 

loace ,,pur filmice" Dar deocamdata nu sin
t<'m in fata unei asemenea performanţe_ C~va 
mai amb1\1os este un al doilea film, nu dnpre 
arta plastica. ci plast ica el însuşi . mai precis 
grafica - şi mai precis desenul animat al lui 
Mircea Radu. inca in lucru şi cu titlu provizo· 
riu („ Impas"). lata ca şi cineva de pe malurile 
Begar se ofera atent1ei stud1oulu1 profesionist 
Anlmafilm", dupa alţi crpatori de gen pro
movaţi din cinecluburile de la Arad, Otelul 
Rosu. Huşi şi chiar Bucureşti Drumul de la 
grafica animatâ la filmul de animat1e e însa 
lung pentru profesoonoşt ij înşişi, iar discuţia 
despre tehnica. evoluţia sau „dispariţia" ga
gului, ca purtător al ideii, e la ordinea zilei. 

Pîna la concretizarea aJtor proiecte. un ra
cord tematic Şf de ţi nuta artist ica cu vîr1urile 
tradiţiei cineclubului e mai greu de descope
rit în materialele filmate Pentru trei eseuri pe 
teine sport ive; C•mplonl firi ghl• li de 
Nicolae Şoitu , Cu porţii• inchiM de Mircea 
Radu şi Mircea Ptopeanu - eventual cu o 
şansa in plus intrezar1ta în reportajul incă 
tari titlu realtzat in cofect iv. la concursul de 
moto-eros pentru cop11 - „Cupa Banatului". 
ln toate cazurile se ev 1denţi aza virtuţile (sau 
neglijenţele) operatonceşti şi imperativul unei 
preocupari mat inspirate pentru construcţia 
filmului ş.t strategia de lucru. Aceasta ar în 
cepe cu luciditatea mohvului tematic fixat, în 
funcţie de m1Jloacete disponibile. care dau 
cheia rezolvani temet : inutila „originalitatea 
ideii'' de a urmari evoluţia unui meci de fot
bal prin reacttHe portarului. cind n·ai cu ce 
sa·I filmezi din fata 
Adevărate le p1obP pen tru concursul 

(nesport iv) dm pr1miv• ""• viitoare, de·ab1a aş
teapta însa a ft atac..llc . 

V 81erlan SA VA 

Critica ş1 abilităţile pedagogice 

F- rt:·c-en\a semnalarilor ş1 propunerilor pt1 

\f ind cultura şi orientarea ideolog1Cd a cinea· 
matorilor este adesea însoţita nu doar de 
consideraţii autocritice {„avem mari' carenţe 
m estetica şi in concizia mesa1ului"), ci ş1 de 
solicitarea criticii insaşi: .. filmele de cineclub 
sa fie criticate. daca e posibil , ca şi cele pro· 
fesioniste, aceasta putînd contribui la ridica
rea stachetei calităţii " (Oprea Ştefan - „Vic
toria", Vrancea): . .sa se spuni deschis şi cin
stit cineamatorilor care este adevarata calt
tate a filmelor lor, lasind deoparte falsele abi
litaţi pedagogice, făra a spune mereu ca fil
mele sint bune şi foarte bune, fiindca astfel 
unii sau chiar multi dintre noi cred ca au de
venit vedete" (Constantin Mitica - „Chimia", 
Brăila); ..o mai mare exigenta a juriilor la 
concursuri şi festivaluri" (Marcel Gaţu -
,,Azotul", Făgaraş) ; „unitate in aprecierea fil
melor din concurs din partea juriilor şi a fie
carui membru al juriului. preocuparea lor nu 
numai de respectarea abecedarului, dar şi de 
atingerea unor cote mai înalte, înainte de a 
acorda un premiu" (Ion Toth-„Focal XX", 
Reşiţa) ; „Respingerea filmelor cu defecte teh
ntce sau lipsite de mesaj, din orice festi\fa l 
sau g.1la, prin preselecţie (Norbert T augnPr 

Ot<>lul Roşu) . 

Cineamatorul? Pur şi simplu 
un indră oatlt de hlm 

o~osebit de frecventa este, apoi. invocnrea 
pasiunii şi a eticii colegiale, d1ep1 coml1\11 ale 
umJi tonus mai susţinut în cercurile de crea
ţie şi c~ltură cinematografica (citam fara stih
:ări) : ,.ln primul rind şi foarte esenţial, cinea-
matorul trebuie sa fie pur şi simplu indrâgos-
1~ de aceasta artă de a crea filme, caci cu 
aceasta in mod sigur va creşte calitatea fii· 
melor" (Oprea Ştefan - „Victoria", Vrancea). 
" Sa fii tu însuti. sa Iubeşti filmul , sa traieşti 
pentru el, sacrificindu-te" (Zenobie Dom1de 

- „Dacia Fehx", Oradea) . „Prietenia intre 
3-4 pas ionaţi de film. cu preocupari prof&
s1onale diferite, dar cu o cultura generata su
l •cient de bogată , îndreptată spre imaginea 
de film. cu dispoziţia de &-I incuraja şi pe ti
neri" (Indescifrabil - „Energia", Reşiţa) . „un 
colectiv bine închegat de membri talentaţi şi 
cu pasiune. cu dragoste pentru arta cinema
lograficâ şi celelalte arte" (Petre Ursache -
„Cacica"', Suceava) . 

Fcira a avea frecventa celor de mai sus, alte 
3ugestii pnvind modalităţile concrete de lu
cru , alegerea temelor. pregâtirea scenariilor, 
realizarea filmărilor, ca şi dotarea şi autouti
larea tehnica au fost luate in discuţie. la ta
l)jra de la Focşani , in prezenta factorilor de 
răspundere ai cinecluburilor sindicale. 

Scnda1 realizai de v.i. S. DELEANU 
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C osrnosul ca spaţiu al paci1, iata un în 
drigit subiect science-fîction pe care ii rea
duc în actualitate două lung-metraje de ani
maţie prezentate pe ecranele noastre : filmul 
japonez P•ir„ de loc epa1lefi - Japonia 
- şi Misiunea _,.... Delhi, o producţie 

.Animalilm". Obişnuiţi cu cinematograful de 
anticipaţie ştiinţifica ce deseneaza viitorul in 
culori sumbre. răsuflam uşuraţi cind vedem 
întruchipări ale victoriei umanului asupra teh
nologicului şi asupra primejdiilor cosmice. in 
acest prezent în care calatoria spaţiala a de-. 
venit tema unor transmisii de televiziune in 
direct, progresul nu mai este pe ecran echi
valentul dezvoltării tehnice. Protagonistul 
noilor-pelicule science-fiction nu mai este ro
botul, ci omul care cu forţa minţii sale stavi
leşte pericolele ameninţind civilizaţia 

Dintr-o perspectiva optimistă priveşte viito
rul filmul Mlslun„ lfNlliali Delhi semnat de 
Căim cazan şl Mircea Toia. Clasica temii a 
revoltei maşinilor capata in această aventura 
in cosmos neaşteptate nuanţe. Un echipaj de 
nava parcurge peripeţii palpitante în încerca
rea de recuperare a unei staţii cosmice cor• 

Sint locuri ce par ,,adormite" d111 punct de 
vPdere cinefil , ca Prinţesa din padure. dar 
care nu aşteaptă decit sărutul celui îndrăgos
tii ca să se trfzeasca la viaţă. O comuna cu 
ni1me de basm: Băiţa de sub Codru. Maramu
reş. Din ea un astfel de pasionat al artei a 
şaptea scria Magazinului „Cinema··: „Dar noi? 
Cel care difuzăm filmul, oare nu meritam nici 
un rind? Mă gindesc desigur. la întreaga ar
mata a Intreprinderilor cinematografice jud&
tene in care, desigur, intra şi proiectioniştii 
de la oraşe şi sate. „Daţi-ne importanţa! Fiţi 
alături de noi, ţinind cont de faptul ca mulţi 
copil de virstă şcolara şi preşcolari vad pri 
mut film la proiecţiile noastre. OP felul cum 
paşesc prima dată la noi se leaga comporta 

dusa de un robot rebel care din pricina der!.'
glarii devine inamicul speciei umane. Urman
rea printre planete şi constelaţii are momente 

~-""'ll"!ll'fm de confruntare cu reprezentanţii altor civiliza
ţii pe care temerarii astronauţi nu-i viziteaza 
insâ pe picior de război . lncteştarea cea mai 
spectaculoasă ramine insă cea dintre om ş. 1 
maşină, computerul care face o criză de or
goliu şi devine de o agresivitate ucigâtoare 
Nu asistam numai la o ciocnire intre rachete 
ş1 mecanisme teleghidate, ci la înfruntarea a 
doul concepţii de viaţa diferite. Robotul 

pierde pentru ca incearcă să obţina cu forţa 
CPVa la care aspiri toţi oamenif: dragostea. 
La 1ubue poţi ajunge numai iubind, iată con 
cluzia reverberată printre aştri şi galaxii de h· 
nalul care nu are accente retorice. Reconfor
tanta imagine a omului traind in armonie cu 
cosmosul şi călătorind prin el ca un mesager 
al păcii universale ne aminteşte de concluzi
ile optimiste ale altui animator român îndra
gostit de scienc&-lictlon. Ion Popescu Gopo. 
De la Scurtă lolorle la lntenneuo pentru o 
dragoole elemi, de la Infinit la Ecca homo, 
autorul scandează pledoaria sa în favoarea 
pacii cu ajutorul aceleiaşi ataşante imagi
ni-simbol : un omuleţ intinzînd spre lumi ne
cunoscute o floare. Ca mai toate filmele im
portante ale genului, peliculele lui Gopo folo
sesc recuzita tehnologică drept pretextul 
unor meditaţii asupra problemelor arzătoare 
ale prezentului. Comedie 1„1a11ci, lung-me
trajul sau jucat, gloseaza umoristic pe tema 
relaţiei dintre om şi maşlna, dar pune ac
cente tulburatoare asupra ideii permanenţei 
umanului in spaţiul cosmic. Copilul crescut 
pe o nava intergalactica şi educat de o ma
ma-robot urmareşte pe videocasete splendide 

carnetul distribuitorului Cinefilia 

din „Băiţa de _sub Codru" 

el in sat, acum ciţiva ani , la cinematograful 
comunei, care funcţiona în aripa veche a 
caminului cultural , în condilii improprii, din 
cei aproape 3CK>O locuttori ai comunei, da<'A 
se stringeau citeva sute pe trimestru Opern· 

tarii se tot schimbau, iar de popularizarea fil
melor nu se prea sinchiseau : „Uneori nici nu 
deslaceau pachetele cu programele de .scurt 
metraje întocmite şi trimise de către Intre
prinderea cinematografică judeţeana "'. $1 

imagini pâmintene şi este încercat de un chi
nuitor dor de ,,planeta albastră", de scoarta 
sa tare pe care încă nu a păşit. Complexul 
program al computerului aflat la bord nu-i 
poate aduce bucuria simplii a dialogului cu 
semenii. Strigătul de singurătate al cosmo
nautului, însetat de comunicarea cu oamenii. 
ne aminteşte de alt navigator solitar al spa
ţiului cosmic. eroul din Fuga ollenlk>Ui de 
Douglas Trumbull . El se sacrifica pentru a 
transPorta in cosmos o padure transplantată. 
cu eşantioane de llora şi fauna menite sa 
reînvie suprafata planetei devastata în urma 
unui conflict nuclear. Renaşterea Pâmintului 
stă în miinile sale. Speranţa conţinuta de 
aceste doua filme compenseaza tonul pesi
mist al unor alte producţii science-fiction 
care, semnalind pericolul unui razboi atomic, 
proiecteaza viziuni pesimiste asupra planetei 
după un asemenea cataclism declanşat de 
om. Printre cele mai neliniştitoare anticipari 
cinematografice cu astfel de subiect se nu
măra llllmul lirm de Stanley Kramer. PI• 
neta malmulelor de Franklin. J. Schallner sau 
Zardol< de John Boorman, lndreptarea arse
nalului nimicitor nascocit de păminteni asu
pra altor planete constituie. de asemenea. un 
talt-motiv al genului. Cu mijloacele basmutui 
ea este tratata de Rkboiul otelelor (regia G&
orge Lucas) şi de toata suita lansata cu acest 
film, .,opera spaţială„ in care. în ciuda opti
mismului furnizat de schema ,,binele învinge 
riul „. imagineaza batalii nucleare pustiitoare 
şl .pune la bâtaie" arme hiperperfecţionate 
ale căror modele sini inspirate. din pacate. 
de ,.cazuri reale". 

Revenind de unde am plecat. la lung-m&
trajul japonez de animaţie P•ire• de toc, 
prezent pe ecranele noastre. trebuie spus câ 
este şi el un optimist ,fazboi al stelelor". Po· 
vestea are ca protagonist" un fel de Făt Fru
mos al viitorului ce decide soarta unui con
flict înarmat dintre două planete. ln bâtal1a 
cu spectaculoasă recuzită şi cu momente de 
autentic suspans, agresorii sint invinşi şi neu
tralizaţi de cei care vor sa faca din cosmos 
un spatiu al păcii . Deşi construit după tipicul 
basmului şi soldat cu happy-end, filmul exor
cizează cea mai mare spaimă a prezenlufui , 
aceea a razboiului atomic. Apelul adresat 
contemporanilor de a stăvili un asemenea ca
taclism este foarte citet printre imaginile po
veştii cu desene colorate. Chiar dacă imagi
nea luminoasă a viitorului nu este in aceste 
două pelicule de animaţie o certă credinţă, 
ea este o arzătoare speranţă. Nimic omenesc 
nu este străin cineaştilor de ant icipaţie. care 
aseaza în centrul universului. omul 

Dana DUMA 

acum. 1ata marturisirea linirulu1 operator vo
luntar .. Tinerii au început să pnceapa Cd pe 
Hnga leacurile pe care le iau ei din cind în 
cind din farmacie, au nevoie permanent şi de 
un „medicament" spiritual care se poate 
chema şi cinematograf. Aşa ca mi-am zis: 
poate reuşim sa tacem ceva ca spectatorul să 
vina cu drag la proiecţiile noastre. Am înce
put cu punctualitatea. Cine pie<de odată în
ceputul unui film, a doua oară zoreşte ca să 
nu intirzie. Apoi am pus accent pe calitatea 
proiecţiei : încă n-am rulat un film lară sa-I 
verific in prealabil. Am convingerea ca intre-
ruperea unui spectacol din motive tehnice 
care depind de proiecţionist este lipsă de 
respect lată de omul din sală. Apoi, chiar în 
condiţiile in care activăm - îmi place sa pri
mesc spectatorul in sală curată, cu bancile în 
ordine. iar pe cite unul care mai aprinde o ţi-P-111111111111111111111111111111111111111111,,.,,. _____ ,..,l I•••••••••••••••••••••••••••••••••••• gară in timpul spectacolului îmi permit să-l 
avertizez asupra spaţiului cultural in care se 
află. Credeţi-ma. într-un sat, proiecţionistul 
de film reprezintă - trebuie sa reprezinte. o 
instituţie de cultură. oe telur cum munceşte 
el, depinde de multe ori soarta unui film in 
localitatea respectivă. 

Proiecţia unui film. 

act de cultură 
şi respect 

mentul lor in salile de cmematogra( fi iat~ de 
arta cinematografică". 

Treburile m-au adus aproape de locul cu 
pricina. Aş fi tras o fugă din Baia cea Mare la 
Baiţa mica să vad cum stau lucrurile, dar 
n-am ajuns. . 

Discutam cu cei de la Intreprinderea cine
matograficâ, cind în biroul direcţiei apare un 
tinăr cu musticioara pana corbului inaintind 
timid, chiar deloc cu aerul bataios pe care-l 
afişase in scrisoarea către redacţie. Vorbea 
puţm , uşor sceptic faţa de dorinţa mea de a 
afla amanunte despre proiecţiile şi acţiunile 
lui cu filmul românesc. Pe el ii interesa acum 
o altă problemă şi venise sa d1scuto din nou 
cu cei de la intreprindere. cu cei de la sindi
cat. să-l conving& ca exista la Baiţa de sub 
Codru un manunchi de hnen pasionaţi de 
film care ar putea infiinta un cineclub, au ~i 
ceva cunoştmte tehnice. dar doresc să inveţe 
mai mult, numai înţelegere şi sprijin să ga · 
seasca la cei in drept. Se aprinsese acum, 
ochii rotunzi ii scinteiau, mustacioara devo· 
nise elocventa„. Emil Pop - aşa ii cheama 
e de profesie tehnician farmacist Cind venise 

Problemele difuzării filmului la sate sint al
tele decit în mediul urban. Mulţi săteni pri
vesc cu mal multa atentie filmul decit un oră
şean care are şi alte distracţii . Uneori chiar 
mai critic, comentînd atitudinile şi comporta
mentul personajelor. Acestea intră curent în 
„gura satului" cum se spune - liindca felul 
lor de a fi se discută la colţ de uliţa, la prăvă
lie. la staţia de autobuz, etc. „Eu încerc - ne 
spune acelaşi Emil Pop - să le creez cadrul 
ca să purtăm aceste discutii organizat. în 
salâ, imediat după film. E suficient să lansez 
o i.ntrebare: credeţi că a procedat bine perso
najul cutare în situaţia cutare? Şi discuţia se 
ş1 aprinde. Să ştiţi cil dintre spectatorii pe ca
re-i avem, mulţi au venit aici chiar de dragul 
acestor discuţii . Am incercat sa fac şi ceva ce 
nu s-a mai tăcut la noi: un spectacol de gala. 
La Baia Mare avem un teatru bun şi dintre 
actorii de acolo unii au jucat in filme româ
neşti . Astfel am invitat la un spectacol de 
gala cu filmul Pruncul petrolul fi ...ietenU de 
Dan Piţa actori care interpretaseră roluri în 
această comedie: Cornel Mititelu şi Adrian 
Aătoi _ A fost un eveniment în viata comunei . 
o adt'vsr~ti sarbâtoare spirttuala." 
Şi diluzar~a e o artă , nu-i aşa cind se face 

şi cu suflet~! 1 

Alice MANOIU 
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""'III' fl''t" alulul 

Sinceritate 
pentru sinceritate 

11esc. slovac. est-german) s-au axat mai mult 

l!e. influenţe ~ocietăţii asupra individului. rea 
1zmd (uneori cu un surplus de calofilie) o 
l>bservaţie de fină textura a modului în care 
individul tinăr simte şi înţelege relaţia cu cei 
lalţi. 

ln ceea ce priveşte filmele poloneze (evi
dent, cele mai numeroase) publicul a consta
Lot „o abordare marginală a problemelor 
acute şi o tratare excesivă a altor teme. „de 
Interes limitat" (drogurile, muzica rock etc.). 

Filmefe care au reprezentat cinematografia 
romăna: Al patrulH g•d, lingi debarc..ier, 
de Cristiana Nicolae (în concurs): No~ cel 
din llnl• lnlff - de Sergiu Nicolaescu (în 

afară de concurs) au fost primite cu interes. 
Comparativ cu ediţiile anterioare ale festiva
lului şi cu creaţia autohtonă din ultimii ani 
s-a semnalat lipsa unui suflu nou, original (in 
special la filmele poloneze) tributare (a;a 
cum s-a apreciat chiar de către participanţ11 
polonezi) nu numai stilîstic - unor clişee îm
prumutate din filmul american de factură co 
mercială. 

La plecare. organizatorii festivalului mi-au 
reamintit că la editia din 1987 aşteaptă pe ti
nerii cineaşti români cu cele mai reprezenta
tive debuturi ale lor. 

Ion GOSTIN 

resune actor1ceşt1 

Scepticul -blajin 

Mihaî Mihail a avut şansa unui 'profesor 
.Je artă dramatica excepţional : Radu Beligan. 
Maestrul nu şi-a fasonat elevul după chipul şi 
Jsemânarea lui, dar ceva din felul său de a 
rosti şi de a merge. de a ""!:Odula maliţia I s-a 
transmis şi învăţăcelului. ln 1962. cînd şi~a 
dat examenul de diplomă. tinârul era actor în 
toatâ regule avea ştiinţa şi har. vadea artisti
citate. Şi , mai ales. se arăta serios faţă de 
profesie. 

••••••••••••••••••„•••••••••••••••••„ ' "'yi~~ds:. ~e ~zab~~i~~P~~ !e~~~1c~i~s;~!: 
rat actor fruntaş. Directoratul instituţiei l-a în 
cărcat, de la o vreme. cu o povară , dar i-a dai 

( Mitică Blajinu). E ardent pamfletar. •mane
vrind ironia ca pe o floretă , ridiculizind fe
roce sub o aparenţă de debilitate fizică, par
curgind scena cu paşi apasaţi, in toate direc
ţiile, distilind amărăciunea. idila, furia, într-o 
poză mefancolic·surizătoare de mare farmec. 
(Al, în „Scene din viaţa unui bădăran" de Du
mitru Solomon). întocmeşte o caricaturâ ve
selă, cu de.noltărî neaşteptate, în saltarele ş1 
zburdălnicii, evitind însă orice grosolănie 
(Preotul din „Bocet vesel pentru un fir de 
praf rătăcitor" de SUto Andras) şi, cu ace
eaşi măsură, cu aceeaşi atenţie faţa de nu
anţe şi gradarea lor, işi reprimă orice dezin
voltură, portretizind cu înţepeneală grotesc.a 
(Richard Rigli în „Frank al V-lea" de DUrren
matt). 

Oraşul Koszalin e un lei de Mediaş lara 
clădiri noi. Are patru cinematografe şi un ho
tel categoria a li-a foarte curat Bine populrt 
rizat în presâ, rad io tv f1•stivalul a fost impo
cabil organizat (d~ş 1 cu Jondun reduse), gaz 
dele reuşind sâ creeze o atmosferă de sin 
ceră şi călduroasa prietenie. Multe alte ora~ 

-=::-: noi. cei din linia intii ::;::-_-...:=: 

AAt de Clan Tamat-Btaier 

-=-= ..:=_.:::::_„:.:=-::: ::;--_:-:--~-::::"""~--== =---..r::. 
Primite cu interc'i ~i 'ii discuţii la Kos
z,din \ „, t c1 dfl1 .'uua i1ifi1 dr Sergiu 
'\1colaL''>L'U (1n afara conrur,ulu1) ~· j/ 
r1{llllnt',1 ·1u1tl /111pif d{ fia1u1d,'1 de 

Cristiana 1'icolae (în concurs) 

se bat (fără şanse) pentru a prelua acest fes-
11val. devenit un eveniment cultural. 

Şi ediţia din .tctr.,,t an . d XIV-a. s-a axat in 
intregime in JUO;I problemelor tineretului . iar 
deviza sub care s-a desfăşurat a fost ,,since11-
tate pentru sinceritate". Dezbaterile. care 1n
cepeau seara tirziu, dupa fiecare zi de 
proiecţie, au fost întotdeauna directe şi 
aprinse, la un nivel care l-a depaşil , adesea, 

pe cel al filmelor prezentate. Se puteau auzi 
replici ca: 

- Totuşi e un realism mic. lipseşte conţi
nutul social. 

- Regizorul a vrut să facă un film serios 
despre un lucru neserios. adică o şuşă. 

- Nu numai că nu înţelege tema, dar pune 
şi intrebâri timpite ... 

- Vă invit după aceea la o vodcă, dar mie 
sâ-mi spuneţi ce-aţi intenţionat cu filmul. 

- Filmul trebuie să fie un răspuns perso
nal. o selecţie, foarte cinstită de idei şi emo
ţii . 

- Cred că trebuie să vorbim de situaţii 
le-limită şi rolul lor în existen,a. 

- Aceste filme se puteau face in orio• 
tară. Ideologia aproape că le lipseşte sau e 
ambiguă. Se pune, deci, întrebarea: e o re· 
flectare a realităţii sau e un model propus 
(prin distanţarea de realitate?} etc. etc. etc 

Şi. în sfirşit, o replica care poate ţine loc 
de concluzie a discuţiilor : 

- Talentul şi mediocritatea - asta e pro
blema. Mozart sau Salieri. Să nu vorbim de 
l 1r\ cinematograf al tinerilor şi unul al virstni
cilor. Filmele sint de douâ feluri : bune sau 
proaste. 

Cel mai bun indiciu că observaţiile critice 
ale participanţilor au fost întemeiate este că 
Marele premiu „Chihlimbarul Jantar '86'" nu 
s-a acordat, nici unul din filmele concurente 
neintrunind, in unanimitate, voturile juriului 
(alcâtuit din 14 neprofesionişti) . Au partici 
pat, în concurs, filme de lung metraj, de scurt 
metraj şi de televiziune - majoritatea const•· 
luind-o filmele de debut. Unele filme (polo· 
neze. maghiare, bulgare şi estoniene) s-au 
bazat pe dramatismul relaţiilor dintre indivizi 
fund preocupate în primul rind de cauzalita 
\1 le exterioare (văzute. în general. cu detaşare 

ritica, mai ales sub aspectul lor deformator). 
': u acest tip de cinematograf a simpatizat. 
tealtfel, şi publicul larg. Alte filme (romă-

şi posibilitatea să-şi organizeze oarecum pro
gramul personal. în aşa tel incit să-şi poata 
împlini măcar unele din aspiraţii. Fişa sa de 
creaţie cuprinde roluri insem{late: Mereuţa în 
.. Surorile Boga" şi Bocioacă ln „Interesul ge
neral ", caragialernii Rică Venturiano şi Ca· 
11ndatul, Cltlante în „Avarul", Pastorul Ander
son în „Dicipolul diavolului", cehovianul As
trov in „Unchiul Vanea", Mercutio in „Romeo 
ş1 Julieta. Cuprinde, fireşte, şi personaje ntr 
memorabile in piese evanescente (Taina 
Nic-nic, Bâiatul de aur". „Nevastă de ocazie". 
.Pielea ursului etc.), dar coeficientul acestora 
e relativ mic. 

Mihai Mihail e un actor modern. Foarte te
meinic. Interpretarea sa e mal totdeauna pre
cisa, centrată, cu siguranţă, pe ideea găsită 
Mijloacele sale. bogate, se grefează pe rol 
dupa o concepţie clara asupra personajului. 
Actorul pune cea mai mare rivna in determi
narea globală şi în individualizarea fiinţei pe 
care o încarnează. refuzind improvizările 
aleatorii, truculenţa de bravură . Nu se lasă 
niciodată complet absorbit de rol , intre el şi 
personaj există o distantă. un spatii enigma
tic de autocontrol fin. aproape imperceptibil, 
care se dilată cind e vorba de comedie şi se 
restringe in dramă . Un ochi al mintii ve
gheaza asupra spectatorului, alimentindu-i 
actorului o neobosită autointerogaţie, care e. 
în acelaşi timp. şi o posibilitate de reglare a 
intensităţii şi ritmului. Comunicarea cu parte
nerii e, mai totdeauna. remarcabilă ; artistul 
nu doreşte sa se singularizeze şi nici să-şi 
impuna personajul in chip artificial. Textele 
ce se bizuie decisiv pe protagonist i-ar putea 
favoriza o detaşare scenică de ceilalţi , dar 
Hlestakov al sau n-a dorit-o. dimpotrivă , era 
profund interesat de tot ceea ce j se spunea, 
de tot ce vedea. ca un turist prevenitor şi 
amabil cu gazdele, gata să se arate incîntat. 
chiar să ia note de călătorie sub nasul ghidu
lui local. 

Cintă pe toate corzile lirei actonceşti. Ca 
un virtuoz. Se interiorizeaza. obţinînd o 
mască impenetrabilâ , cu privirea fixata obse
~v asupra celuilalt . imobilizindu-se intr-ur 
punct al scenei (Milan Stibor. în . 011\ul in 
rv bâ" de Pavel Kohout). Devine comunicat iv 
Jovial, arborind un soi de familiaritate patriar 
hala, mirindu-se cu socoteală , cind trebuw 

Uneori rolul pare prea elaborat. tar cînd 
piesa e mică. lasă impresia de confecţionat 
- parte din strădania, chinuitoare. de a se da 
sevă cite unui arbust pipernicit. Dar cind fi
inţa dramaturgică e bogată, actorul o înzes
treaza cu îmbelşugare şi o face să scinteieze. 
Brechtianul Puntila a fost astfel, schimbînd 
mereu umorile, răsucindu·se ca un şurub, 
hohotind şi intunecindu-se. batjocorind şi au
toironizindu-se, atacind cu virulenţă şi hotă· 
rind cu o răceală de gheaţă, ridicindu-se dea
supra întregii lumi in care trăia. O probă de 
virtuozitate a fost şi rolul dublu din ,.Ţarul 
Ivan•· de Bulgakov. Omul obişnuit era aparent 
spălăcit , neutral, uşor povîrnit şi abstras. T• 
rul apărea viforos. cu o privire arzatoare. 
cumplită, de neuitat; amindouă personajele 
erau savuroase, iar schimbările. senzaţionale. 
Ultimul rol. din . .funcţionarul invizibil" de O. 
Solomon (dupa III şi Petruv) e o mică antolo
gie de procedee comice. savant colecţionate 
şi gradate. 

E evident ca artistul şi-a educat vocea. care 
are flexibilitate şi rezonanţâ. Şi~a format tru
pul, care e suplu, elastic, şi-a studiat, cu lua
re-aminte. mimica, gestul. postura. Uneo'ri. 
omeneşt i• da semne de oboseala. Consecinţa 
fiind sub!nh~rpretarea în naturaleţe fadă, făra 
~pontanettate. Dar in cele mai multe aparitii e 
1ncordat ca un arc, limpede şi cert. inventiv. 
pe deplin stăpin pe rol. 

Care sînt legăturile sale cu cinematografia ? 
Un personaj cu totul pasager în Aurel Vlalcu 
şi un timonier în Tridentul nu răspunde. Atit 
Pâeat. Are toate harurile pentru a fi distribu111 
in indiferent ce partitură filmica. 

Îl preţuiesc ca pe un artist de vocaţie şi de 
personalitate. un creator autentic. În curind 
împlineşte un sfert de veac de cînd işi duce 
cea mai bună parte a existentei pe planşeul 
scenei. Pentru mine însă e tot atît de tinar ca 
atunci, cînd l-am văzut întiia oară, la exame
nul final al Institutului. Poate doar puţin mai 
sceptic. Dar cind dau peste asemenea atitu 
,fini ma gindesc. numaidecit, la o ipoteza oi IUi 
Mihai Ratea: entuziaştii farâ margini ascund, 
adesea, ca11ali1, scepticn blajini sint, în fonâ-. 
oameni foa rte cumsecade. 

Valentin SILVESTRU 
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A... """' lntoclNun• o alllre de ulmi"' fn 
,..., -tlnukll de .ctrili .t Elllillel Dobrin. 
Dupi debutul m.i mult decft promllitor din 
Caldura"'. prenni- ei ln li- • atriluc:H IMI 
cu .„mi ln roluri epl9odice. PerlOM!e ele 
plan dol, ..re H lnalllleazi lnsi r..,ict ln 
prim-pi...,. elenllei _.i.torulul. Per9on•je 
m.ieortce, - ""· -irate, _„ de 
c.renuf'Oll-„liwrel-ainulll--. 
Prezenie aobre, -tenlllttwe, ..,,,,e, cla
crete, ci. nu - puţin prejlnM>le, CUM nte 
" praz8fl1• ei ln •••i- de toMe zilele. -Ic 
egrea1w„c1r111. Nimic ,Jucet•, „ticul". O tt
niri femeie, cu almpillllte " ...Wralele lru
llKNlli. Un om direct. Cont.ctul cu H nte 
plicut, ar nu lnnlcloa. Un - de ,,,._, de 
cew• greu -.:lfr1tbll o lnconjo«i, ce un 
atrat protector " recunooc ln ei mlaterul cere 
piu ... „ ln jurul ..--telor ei. lntlnlrlle 
-•re de pini ecum nu eu trecut nlclocleti 
pr..,1 formulelor de poltle'8, ... lncR ecum 
alntAtm -lncloui pu!ln atlnjenHe de penpec
llY• unei clacu!U klngl. O rog aiofftl •or
beesci deopre lnceputurlle •lelll el de .ctrlţi, 
cu -•ni- ci, printre date, cifre •I ..... „ 
mente cin trecui, o si ne pierd- trecui. 

- Oa.„ Eram inca studenta cind am tacut 
Cildur• şi Ziie de vwi - ca roluri mai Im
portante... Apoi Col- ftfZI. Cildunl, ţin 
minte, a fost chiar un mic eveniment cinema
tografic la ora aceea ... Pe urma, am terminat 
Institutul şi am fost repartizată la Piatra 
Neamţ, un tealru foarte bun, şi am lacul 
prima greşeală din viaţa mea de actrită: am 
renunţat la Piatra Neamţ pentru Ploieşti. ca 
să fiu ... mal aproape de casă. în timpul acela 
însă. Ploieştiul era ca o gară . Pe acolo ,,se 
trecea Nu ora un teatru în care sa vrei sa 
rJmi1 Greseala mea s-a reparat cumva sin
gura La P101~1 i fiind şi jucind in „Tineri ca· 
satoriţ1 cauta cameră", am venit la Bucureşti 
să dau replica unui coleg care dădea concurs 
la Nollara. Concursul era pentru doua pos
turi de actori. dar am intrat doua actriţe : Ca· 
trtnel Paraschivescu şi cu mine.„ Cinci ani 
am stat la Ploieşll şi n-aş putea spune ca 
n·am jucat. dar am regretat tot timpul clima 
tuf de la Piatra Neamţ , climat de teatru tinar 
de efervescenţă, de cautari; climat normal... 
Deci, am venit la Bucureşti, la teatrul Nottara. 
La lnceput mi-a mers destul de .greu. Pe 
urmă, aşa . deodată . s-a deschis orizontul. 
N-aş putea spune că sini foarte mulţumita , 
dar mi s·au intimplat şi lucruri de bine aici. 
Am avut clteva spectacole care mi-au fost 
dragi - „Scoica d~ lemn"' a lui Fănuş Neagu, 
.Casa Bernardei Alba"' - un spectacol foarte 
frumos. de linulă, dar care n-a durat mult... 
Chiar şi experienţa cu „Citadela slărimală"' 
n-a fost lipsita de interes. Pentru mine a în
semnat ceva ... 

- L>nlNna .I-i", de neocolH: U. ln 
IUm? 

- ln film. am avut norocul sa lucrez cu re
gizori de frunte. despre care am ştiut ca ş1 ·au 
dorit să lucreze cu mine şi asta mi·a dat un 
sentiment foarte placut, de utilitate, deci am 
fost întotdeauna intr~o stare buna la filmare, 
fie că a fosl vorba despre filmele Malvlnei Ur
ş1anu , fie ca a fost vorba despre Tatos la care 
am jucat cel mal mull. Chiar şi la Cildura, 
deşi Şerban Creanga era debutant lucrul a 
fost interesant şi rezultatul bun şi pentru 
mine. Apoi - din nou foarte important - am 
avut întotdeauna parteneri foarte buni pe 
lingă care m-am simţit şi eu mai... buna. 
Toate aceste inlTinlri, sini convinsă. m-au 
pregătit pentru ceva cu siguranţa m~ll mai 
important dec~ am lacul pîna acum ... ln film, 
da, pot spune. cu mici excepţii . am avut des
tule reuşite , deşi rolurile nu au fost mari. Nu 
ştiu cit mi le recunosc eu ca reuşite. dar ele 
au fost recunoscute. Trebuie să te mai bizui 
şi pe cei din jur Cum a fost rolul din Treci
toarete Iubiri, mic. nu 1 dar despre el se vor 
beşte, totuşi, oridecite ori se vorbeşte despr· 
film Dealtfel . mie un rol mic. dar consiste11t 
îmi place. Ma bucura. Nu· • uşor de facut 
Este chiar o „încercare". Uite, de exemplu, ir 
teatru. rolul din „Insomnie" era foarte m1 
dar după el am lras mari foloase, şi eu şi 
spectacolul. Iar in film nici in Mere ro•I~ nici 
in Secftnl•· nici in la porllf• alb•IN ale 
orafUIUI nu am avut roluri mari. Dar erau 
toarte bine scrise. Erau propuneri serioase 
pentru un actor. Sigur ca un rol de întindere 
este plăcut . Chiar şi pentru orgoliul Iau de 
actor: joci un principal! Dar rolurile mici au 
farmecul lor ... lmi pare râu ca nu am vazut 
Mfflci Popncu unde aveam toi un rolişor 
sora lui Mitică ... 

- Era IOMte bine. Er• mic cloM ca lntlndere, 
nu ca auballlnli. Dar de ce nu l-ai •izul? 

- ... Nu-mi place să ma văd in film. întot 
deauna mi se pare că ce am făcut nu e bine 
Ca se putea şi altfel ... Am revazut, de curind 
la televizor Secvenţe şi a fost prima oară cind 
mi s-a părut că - parcă - n-ar fi rau. Avea 
un haz al lui, avea ceva ... Dar ştiu eu? Poate 
am fost influenţata de reacţia celor din jur 
Şiit cum e: sintem orlcind gata sa credem 
clnd se spune ceva de bine despre noi. 

~ $1 ln prezent? Ce ţ i ae lnllmplă demn de 
semnalat, acum? 

- În viaţa de toale zilele ma bucur de co 
pffa mea, Ioana .. . în teatru , se pune „Livada 
cu vişini '' şi chiar ml se întimplă ceva bun 
~01 juca Varia. Iar la film, m·a chemai Mal 
'lina Urş1anu pentru un rotisor 1n continuurea 
la Pe -ul ating al Duniril aib11lre ar 

există speranta unui lucru bun. Echipa este 
formidabilă! Gina Patrtchi. Geor!X' Constan
tin, Dinică, Mariana Buruiană. .. fn preajma 
lor, începi sâ . fierbi"', se intimptă ceva, se 
naşte ceva ... Pentru mine. echipa este foarte 
importantă. Nu cred în reuşita unui film sau a 
un"i spectacol .de unul singur"'. Şi cred că , 
marturisit sau nu, loti ne bizuim pe ceilalţi. fn 
,Jocul"' lucrului se crează o comuniune de 
idei, o legătură sufletească ... Se intimplă ceva 
cu tott, împreună ... Sigur, poţi sâ pleci de la 
un film sau de la un spectacol spunind. acto
rul X a fost formidabil. dar restul nu există! 
Atunci lnsă inseamnâ ca lucrul acela este 
greşit din capul locului. „Opera„ nu mai are 
importanta. Ea devine doar un prilej de reci
tal actoricesc. Aşa cred eu cel puţin . Poate 
pentru ca mi socotesc din familia actoritor 
care nu joacă doar pentru ca sa se arate, ci 
vor să spună ceva. Cred in puterea educativă 
a artei. Cred că. dind publicului filme sau 
spectacole de calitate. care vor sâ apuni ce
•• nu doar să arate, nu se poate ca gustul lui 
să nu evolueze. Nu·mi fac iluzii. Nu cred că 
artistul poate schimba lumea. Dar ceva se 
poate mişca şi chiar transforma in oameni 
dupa un spectacol bun. Şi dacă toţi avem do
rinţa asta şi dacă toţi ne străduim sa facem 
tot ce facem bine şi frumos, cineva trebuie să 
reuşească . Poate nu reuşim toti deodată. Dar 
odaia şi-odată ii vine fiecăruia rindul să Izbu
tească . Fireşte, nu depinde numai de tine. ln 
meseria noastră depinzi, se ştie. de ceilalţi , 
de mulţi, de mulle, dar cite ceva mai depinde 
şi de tine si daca iti doreşti foarte mult să 
faci un lucru . ou se poate să nu reuşeşti pina 

ister it 

Aş dori sa va oier un scenariu pentru un 
film poliţist. 

- Oferiţi-ni-I 
- Mai intil aş vrea să ştiu dacă merge. Să 

vi·I povestesc în citev1 cuvinte. La Miliţie se 
primeşte un lelefon că într-un apartamenl de 
bloc s-a comis o crimă . Miliţia se deplasează 
urgent la fata loculul, dar nu descoperii nici 
o urmă. Toţi locatarii sint teferi. nici măcar 
nu S·IU certat intre ei, in ziua respectivi n·a 
intrat în apartamentul respectiv nici un straln. 
Nu exista victime, nu exista semne de vi~ 
lenţi, nu există crima. 

- Prin urmare, a fost o glumă. 
- Nu. Vocea de la telefon era foarte se-

t oasă, ba chiar gravă. Aşa ci Miliţia porneşte 
pe urmele lăptaşului .. 

- Dar ce a liipluit făptaşul dacă nu a fost 
crimă? 

- Nu ştim. Urmeaza să aflăm. Sini desco-
periţi o serie de martori. 

- Martori la ce? 
- La crima. 
- A fost totuşi o crimă? 
- N-a fost. Adică nu ştiu dacă a fost sau 

nu E palpitant, nu-i aşa? 

ta urmii sd convmgi . Important este ca do 
rlnta ta să fie adevărată ... Sigur. sll vrei ş1 sa 
faci, e departe de a li acelaşi lucru. Şi eu ma 
trezesc uneori ci nu pot duce ceva ce do
resc, deşi, teoretic, sustin foarte bine. Dar nu 
dau vina pe nimeni. Pentru că şi asta mi se 
pare important: si nu-ţi găseşti acuze dind 
vina pe alţii . Nu foloseşte nimănui şi la nimic. 
Mai folositor mi se pare să recunoşti câ nu 
poţi. Nu te duc puterile. Nu eşti întreg. Sau 
nu eşli Inei întreg. Adică un om cu dorinţe 
maxime, dar şi cu forţâ maxima de a împlini 
ce doreşte. Un om in stare sâ se concentreze 
pe ceea ce are de lacul. Aici e diferenţa inlre 
a dori şi a realiza. Oricine poate dori, nu? 
Dar de făcut... Drumul dintre teorie şi prac
tici mi se pare mai greu la film, pentru ci nu 
iei rolul de la început să-l duci pinii la capăt. 
crescindu-ti puterea de concentrare in chip 
firesc, o dala cu evoluţia lui. Pentru film iii 
trebuie o educaţie anume, o anume putere de 
concentrare. pe bucăţele, cu pauze. O forma
ţie specială ... Eu ştiu că am avut momente la 
filmare cind nu am reuşit deloc sa mă con
centrez. deci nereuşita a fost sigur din vina 
mea. Nu am reuşit să ma concentrez sa fiu in 
momentul acela ... Filmul mă complexează. Şi 
într-·<> stare de complexa re e mai greu si Iz
buteşti. .. 

- Dar clnd al licut .Cildura· nu aftal Inei 
nici un lei de .lorrnalle" - nici de film, nici 
de teatru. Erai abia ln lomutlle. $1 tolufl, ro
lul ....., li.a Izbutit atn de bine Incit rezilti ,1 
azi. Cum " exptlc_i_? ________ _ 

- Nici că se poale mai palpilant! 
- Stat1 sa vedeţi_ Un martor declara că a 

vlzut un om strecurindu.-se prin întuneric 
- Unde se strecura? 
- Nu se ştie, fiind întuneric. Alt martor de-

:lară ca a vazut la ora respectiva o femeie in
·find in bloc. 

- La ce oră? 
- La ora respectivii. O femeie pretinde, in 

schimb, că a auzit la aceeaşi oră un zgomot 
suspect. 

- Un zgomot suspect? 
- Da. De perforalor. 
- Asasinul lucra cu perloratorul? 
- Nu, se perfora asfaltul. 
- ŞI de ce vi s-a părut suspect? 
- Nu mie. Martorei. Mă rog, ca si nu lun-

gesc, martorii declari tot felul de lucruri care 
nu au nici o legătură intre ele şi care. ptnă la 
~~m~;i:S dovedesc că nu au nici o legătură 

- Ca sa induci în eroare organele de an· 
chetă? 

- Da de undei Nu aveau legitură cu crima 
pur şi simplu fiindcă nu s·a produs nici o 
cnmi. 

- Atunci ce s„ produs? 
- Nimic. 
- ŞI telefonul? 
- Care telefon? 
- Vocea serioasă, gravă, care a telefonat 

la Miliţie ... 
- A, da! Nu are nici un rost. O scot. 
- Aveţi scenariul la dumneavoastri? 
- li am în cap. Dar n transcriu pe curat 

Dumitru SOLOMON 

- Acolo era şi dulcea inconştientă a tine
reţii. A neştiinţei_ Cind am început sa vad mai 
multe. sa altu cit se poate. cite de mult se 
poate, am început să ma gindesc şi in ce mA
sura eu pot. De aici complexele, probabil 
Dar poate că nici nu am destul de multa în 
credere in mine şî asta se simte. ca sa inspin 
încredere celorlalţi , trebuie să ai tu încredere 
în tine, în forţele tale ... Este. şi o problemă de 
educalie. Mi s.a culti11at, poate, peste măsura 
bunul simt. Ideea ci nu este obligatoriu sa 
am dreptate, că trebuie să fiu modesta şi .. la 
locul meu"', tot lucruri frumoase dealtfel. dar 
care vin în contradicţie cu sţructura unui ar
t1s1. Si ch;ar cu propn1·m1 structura S.Jnt 
un om neliniştit, ,.in fierbere"', dar asla nu Sf 
mai vede, pentru ca am fost lnvaţată sâ mă 
stapinesc, să nu mă exteriorizez. Nu este 
ceva foarte folositor unul actor ... 

- Putini scenarişti sint inleresaţi de perso
najul feminfn in asemenea măsură incit sa·i 
acorde statutul de ,.principal". Noi sîntem mai 
mult personaje ajutatoare. Partenerele lor. 
Poate pentru că majoritatea filmelor sint 
scrise şi realizate de barbati . se ştie ca fie
care vorbeşte cel mai bine despre ceea ce 
cunoqte mai bine ... Iar clnd, ln s1lrş1t! apare 
.1 un personaj feminin principal. rar i se în· 

11mpla să scape de scheme. ..Ea '" este - sa 
zicem - directoare de fabrica. Şi atunci 
merge ca un soldat, bocănind zdravan, des
chide uşa vijelios, se aşeaza cu coatele pe 
masa, se uita cumplit la cei ce intra in birou 
~·· la o adică. bate cu pumnul în masă de 
sparge crislalul. Sau, dimpotriva: „Ea" esle 
blinda. îngrozitor de blinda. nu·şi iese din fire 
n iciodată , nici la servici. nici acasa. nu·i dă 
nici o palma copilului cind face o prostie, e 
loata numai lapte-şi-miere. Dar intre fe-
meia-bărbatâ şi femeie-lapte şi miere şi-ar 
mai putea gasi locul şi femeia normala. Cu 
bune şi rele, cu nervi , cu feminitate. dar şi cu 
forţă. Femeia ca-n viată. Este o contradicţie 
intre imaginea pe care ne-o propune viaţa şi 
aceea pe care o propunem noi vieţii . Eu sînt 
feministă , recunosc. Dar nu cred câ de aceea 
mi se pare (şi nu mi se pare, aşa este!) cA te
meia, ca personaj al vieţii este mai nuanţata, 
mai imprevizibilă decil bărbatul. Mai anali
tică. deasemenea Şi mai poetica. Şi mai pa
tetica. unAorl, Nu orop1m sa se înlocuiasca 
schema ferneii-barba1J sau a lemeii-lap
te-ş1-mlere cu schema feme11 ,mal"' deci! bar
betul. Bine ar li sa fim vazute aşa cum sin
tem. Sa se scrie personaje adevărate, pentru 
că actriţe in stare să le interpreteze avem. nu 
se poate spune câ nu avem. Şi penlw ca sa 
observi acest lucru nu e nevoie sa f1 temi· 
nista. Ajunge sa te uiţi in jur ... 

- Ul cina .te-•i uilllt" mal cu ae-6? c-
11-w lo.t -? 

- Clnd eram în Institut. modelul mnu era 
Gina Patrichi . Admiram nespus. ma lasrina 
arderea cu care exista în scenă şi puttm:J ~1 
de a schimba - cu ce uşurinţă! - registrul 
li sfmteam dorinta de a spune ceva. de a Iace 
tot ce e posibil, la nevoie şi ceea ce parea 
imposibil pentru ca spectatorul să-i prinda 
mesajul... Pe urmă a apărut Valeria Seciu şi 
cind îmi era mai greu şi mai greu cu mine, in 
meserie. mă duceam s·o văd în „Sa imbra· 
căm pe cei goi"'. Nu mă duceam. să gasesc 
solut11 . nul Mă duceam oentru curai -ş. 1 pentru 
&peranţa Ma duceam sa vad. Cft H poate. 
Am twut ce să văd in jur.„ TemperamentuJ 
extraordinar al Marianei Mihul. chipul atit de 
special şi atil de .,pentru film"' al Irinei Pe
trescu, jocul ei atit de personal... Chiar şi în 
generaţia nouă ai ce să vezi. oaca ar fi numai 
Mariana Buruiană, care mi se pare o intim· 
piare unică. un eveniment si în film şi în te• 
tru ... Numai uitindu-te la chipul ei şi al putea 
construi un personaj feminin extraordinar. O 
femeie normala „. 

- Mi glndeam !Qcmal cit de ... normali „11 
ln •lal• de toate zllele. ActorHor li ae lntlmP!i 
.-.. 1i ... I poarte personajele " ln vi.li. ln 
gesturi, ln replici, uneori ... 

- Aşa este. Personajele pe care le inter
pretam se aşează undeva in fiinta noastra. Cu 
timpul. chiar ne modifică ... Poate eu am jucat 
prea puţin. N-au apucat să se ,)ipească"' de 
mine ... Dacă mă gindesc bine. nu cred să am 
mai mult de cincisprezece roluri în teatru, 
cam tot atftea în film şi din ele doar 
clnci·şase mai importante. E puţin. Dar nu·i 
timpul pierdut. Mai am speranţe. Poate pen
tru ca nu am spaima virsteî. E adevarat. tim· 
pul trece. simt cum trece şi--mi pare rau, fi. 
reşte, dar cu regret doar. nu cu spaima. Fie
care vîrstă are timpul ei. Şi bucuriile ei.. . Vei 
spune că sini optimistă ... 

- Mal degrabi lnletell)ti... Din picete, t1 
timpul dlacullel no•IN a trecut. Ne dnpir
llm pe Ideea de optlmlam uu pe aceea de in
!elepclune? 

- hi propun un ,.hibrid"' care, ce n-aş da 
să-ml reuşească! Optimismul înţelept.. . 

E•• SIRBU 

Foto: Victor STROE 
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I operatorii 
noşu·1 I 

Rubrica de lată nu şi-a propus să stabi
lească ierarhii, si întocmească topurile unor 
succese operatoriceşti. cu atit mai puţin sa 
dea verdicte imuabile asupra acUvităţi1 artis
tice a cutărui sau cutărui cineast din spatele 
camerei de luat vederi. Ea vizează să discute. 
atita cit poate. tendinţe, evenimente, reuşite 
şi rateuri din lumea operatoricească de la 
Buftea, privite prin prisma fenomenului cine
matografic în general. 

Tocmai de aceea nu trebuie să mire pe ni -
meni câ după un Câlin Ghibu şi Doru Mitran 
urcă pe podiumul revistei un nume mai puţi n 
familiar, Sorin llieşiu . un tinâr operator carţ 
absolvă Institutul de specialitate în 1979. li 
absolvă cu brio in postura de şei de promoţie 
şi la numai doi ani debutează concludent cu 
un scurt metraj Teme 13-Bilrlneţe, scenanu 
şi regia Cornel Diaconu, film distins cu mare
le premiu la Festivalul internaţional Bilbao 
1983. 

Imaginea de debut este o veritabilă bijute 
rie a genului : fantezie debordantă, soluţii 1n 
genioase de încadratură şi mişcare de aparat 
o neobişnuitâ capacitate de a surprinde pe1 

Ideea tutelară 
a imaginii: 

verticalitatea 

sajul autumnal ai unui Bucureşti nevăzut de 
ochiul citadin. o pornire dezinvoltă de a zvirt i 
pe pînza ecranului pete de culoare încărcate 
de simbol şi semnificaţii estetice, o inclinaţie 
specială in a descifra chipul omenesc, por
trete de oameni în virstă ta care cutele bătri
netii par lucrate cu dalta în piatră durâ. 

Impresionează uşurinţa. impetuozitatea cu 
care se aruncă cu obiectivul as.upra a tot ce-1 
lese în cale. Minzul de rasi scapă, parcă , din 
strînsoarea chingii şi se zbenguie pe pajiştea 
manejului, lgnorind cu desăvirşire că dincolo 
de pămintul ferm pe care se avintă orbeşte 
există . totuşi, un gatd care n va îngrădi liber
tatea absolutâ. 

Nota zece în IATC. nota zece in productie. 
Concluzia 1 Una singură: ce simpli e viaţa 
unui operator dotat, sensibil. inteligent, cit de 
fertil este solul cinematografiei de vreme ce 
fructifică, într-un timp record. talentul şi tine
reţea unei mari promisiuni! 

Dar n-a fost să fie aşa. Deşi lucrează, muli 
opt filme în patru ani, multe din imaginile 
sale sînt oarecari, mai ales datorită unor regi
zori care n-au ştiut sau n-au dorit să-i stimu
leze imaginatia. forţa sa nativă de creativitate. 
Din tot acest inventar rămîn două pelicule de 
interes: Recheta 81bi (1983). regia Cristiana 
Nicolae, film premiat, de altfel. la Festivalul 
lnterviziunii, Plovdiv 1985 şi O lumini „ -
jul X (1984) în compania Malvlnei Urşlanu 
Lumea copilăriei ii fascinează, ea lasă sa 
cadă lumina-i puternică pe făpturi fragede 
pentru a le urmări mistere încă neexplorate. 
perechi de ochi adolescentini îndrăzneţi , în 
dărătul cărora este o voinţă care ş1ie sâ se 
afirme şi a cărei !orţi irezistibilă e în raport 
Invers proporţional cu depărtarea la care se 
află timpurile ce-o poartă. La prima vedere 
Imaginea pare nedesăvirşltă . Efectul este 
căutat; copilăria însăşi este o stare nedesăvir
şită. Sorin llieşiu se plictiseşte mergind pe 
drumul drept al fotografiei standard şi profita 
de orice prilej , ca orice copil. pentru a cot• 
după colt. ca să intreprindâ ceva „in taină ". 
Şi din joaca aceasta ,.de-a lumina şi aparatul" 
răzbate o undă de voioşie, un rodeo vizual ce 
aminteşte de sburdilnicia minzului de odi
nioară. 
Şansa li suride atunci cind Malvina Urşianu 

TI solicitâ operator şei la filmul O lumini „ 
etajul X. Imaginea filmului impune prin rlgu
oare, ţinută, profesionalism. Un înalt profe
sionalism. O Imagine clasică, îmi displace 
termenul, n-am altul, fără acele „găselniţe ·· 
vizuale gratui1e care distrag atenţia spectato
rului cu false centre de interes. subordonată 

Universul muncii reflectat in 

Spiritul de echipă, cind operatorul 
e un talent, o personalitate 

Operatorul Sorin llleşiu materlalhlllllll 
cu talent universul g; ndit de reglzoarea 
MalYlaa U rşianu: O lumină la etajul X 

-.. 
Petrescu şi Mircea Diaconu) 

mte9ral. necondi ţionat concepţiei regizorale 
Cuvmtul dat a fost respectat. Atrag atenţia 
asupra unui detaliu. aparent lipslt de impor
t anţă, cadrele abundă în elemente verticale: 
copaci, schele, scâri, faţade de blocuri, colo
nade etc. Este un film al verticalltâtii care 
merge mini în minâ cu „verticalitatea" dem
nttatil umane, dominat de portretul unei l&
mei statuare. lntreaga făptură a Irinei Pe
trescu este uşor învăluită într-o melancolie 
indefinibilă, într-o nemuttumlre întunecată 
(pe ecran chipul eroinei are semnificaţia unui 
contrapunct optic) , cum intilnim la acei oa
meni care, nevoiţi să se abată de la telul pe 
care şi-l propuseseră cindva, un cindva de 
care îşi amintesc ca de o fantasmagorie. isi 
ascund dezamăgirea latâ de privirile lumii în
dărătul unei platoşe de mindrie şi inaccesibi
litate. O imagine impregnată de rafinamentul . 
exprimăţii regizorale. 

Gratie acestui film, Sorin llieşiu revine la 
condiţia sa de debut. adică cea de artist. Din 
cei şapte ani de activitate s-a ales cu un film 
şi jumătate. „Cazul" llieşiu merită atenţia 
noastră, fiindcă dezvăluie o constatare para
doxalii: ln cinematografie avem atltia opera
tori talentaţi citi regizori de valoare. Restul 
sini de domeniul statisticii. 

I 
Constantin PIVNICERU 

Ţara in ochii 
tandreţei 

C ... ce ulmetle „ Nicu 51811 1tnt ochii. 
Mobllltatea " 1triluclre• lor. Mal mun chiar, 
prlwlndu-1 ochH, nu numai ci A -• e;;p-la, 
d• I lntulefl ........ glndurlle "aentil!tlen
tele, descoperindu-l febrllllatea continui , 

.,,„gla debord.,.i. La flmare li giaefl, tn
loldeauna, acolo unde eale mal greu „ gata 
nu numai cu un 1181 Mu o klM, ci cu fapta. 
Pentru ci a-a decllc.t cu tot 1uflelul creaţtel 
cinematografice cirtlla H eate operator uu, 
ln ultimul timp, regizor. Ca to- tlnir coleg, 
l-am cerut lui Nicu 51811 puţin din tlrnpul lui 
liber pentru o clacul!• despre conclţla fi pro
tnla operatorului de fim. 

- lncen:aţi ai daţi o cleffnllle lm-VlnN de 
fim? 

a 

A şti să 
forţa 

luminii 

stăpneşti 
magică 
şi a umbrei 

- Din punctul meu de vedere, imaginea 
de film este asemeni unei coli albe de hirtie 
care suportă orice lei de scris şi, ca orice 
coală de hirtie. din noianul colilor scrise r<>
z1sta timpului numai aceea care devine. cu 
adevărat, Imagine artistică purtlnd un mesaj 
cu sensuri profund umane. 

- Ce pir.,. -tt despre formula ,,un fim 
slab, dar cu o 1111-elne e;celenti"? 

- E de felicitat acel operator care, avind o 
partitură mediocră , nu se lasă copleşit, ci 
caută să găsească soluţii, sensibilizindu-şi 
astfel, într-o măsură mai mare sau mai mică , 
colaboratorii. Dar ... 

- ln ce miauri 1ublectul c1et„1111n1 callti
tlle wtzu• • fltrnulul? 

- Substanţa dramatică, conHictul, densita
tea laplelor ce alcătuiesc subiectul unei po
vestiri clnematografl(ţe sini datele esenţiale 
care declanşeazâ şi stimulează Imaginaţia 
operatorului, iar o bună dramaturgie inspira 
ş1 obligă. Oe aceea artistul adevărat nu se 
cruţă pe sine şi nici un Iace concesii. V-aş 
sugera o comparaţie. Să ne imaginăm un vio-

lonist cintind o partitură de Paganini cu o 
vioară Stradivarlus. iar mai apoi, acelaşi vio· 
lonist cintind aceeaşi partitură, dar cu o 
v ioară oarecare. făra pretenţii. Se va simţi 
imediat tonul mai aspru , nuanţele vor fi es
tompate, pe alocuri se vor ivi stridente. cu 
toate că instrumentistul nu şi-a permis nici o 
schimbare in execuţie. Dacă imaginea filme
lor româneşti este bună şi chiar foarte buna 
in unele cazuri - lucru confirmat şi de apre
cieri ta festivaluri Internaţionale şi prin premii 
naţionale - faptul se datorează, în primul 
rind. talentului operatorilor noştri , risipei de 
fantezie şi putere creatoare, inventivităţii lor, 
dragostei pentru profesiune. 

- Dupi opinia clumnN'loatri, care •te 
(sau • trebui ai fle) poziţia OJMl'Morulul ln 
echlpi " ln ce miouri pom III Influent• call
l•te• attlltlci • lllmulul? 

- Numai operatorul ştie să pună in miş
care torta magică a luminii şi umbrei pe 
ecran, numai el ştie să ~ armonizeze punctul 
de vedere al aparatului cu lumea dinamici a 
culorilor. rizind şi plingind, glisind de la taină 
şi mister. la lirism sau tragism. Şi nu aici se 
opreşte fascinaţia imaginii de film. puterea sa 
de sugestie. ln al doilea rlnd însă, toate for
ţele creatoare ale unui colectiv de cineaşti -
regizor, scenarist, scenograf, machior, actori, 
personal tehnic de specialitate - devin prin 
contribuţia lor, prin talentul lor conjugat. .au
tori de drept" ai imaginii. Iar operatorul, prin 
natura rfteSeriei sale, înregistrează pe celu
loid truda tuturor, munca echipei întregi. 

- Cum vedell dumneawo•tri colabonlrea 
operator - regizor? 

- Unii regizori fac cupluri cu anumiţi ope-
ratori , plecind de la afinităţi spiritulakt. mo-
rale şi estetice, de fa aspiraţii artistice co
mune. Chezăşia tongevltăţii acestei colabo
rarl este increderea reciprocă , iar datoria am
bilor parteneri, menţinerea fermentului crea
tor la acea temperatură care generează idei, 
noi soluţii artistice, adică un limbaj cinemato
grafic modern. Acesta este sensul pe care ii 
acord eu unor colaborări cu regizorii Mircea 
Mureşan , Manole Marcus. Andrei Blaier. 
Alexa Visarion, Constantin Vaenl, Gheorghe 
Vttanidls. 

- Cum I epredaţt pe oper.torul ,,Iola!", 
care ae ocupi " de lumini '' de c-6? 

- Nu am semnat decit trei filme în această 
postură şi numai pentru că am fost obligat de 
împrejurări. Am făcut şi lumină şi cameră în 
acelaşi timp, dar personal prefer să lucrez cu 
un cameraman pentru că filmul artistic nece-
sită elaborare. Oe aceea este nevoie de o 
echipă completi . operatorul şei, creatorul 
concepţiei plastice a filmului , coordonind in
treg compartimentul de imagine. 

- Dintre creaţiile dumneftontri, care 
fNm wi •te cel mal aproape de 1uflel? 

- Toate! Ar fi răspunsul cel mal scurt. Fie
care film, la timpul lui, m-a chinuit şi m-a bu
curat. Pe fiecare în parte l-am trudit din do
rinţa de a-l tace m111 rotund, mal împlinit . Ş1 
totuşi, unele dintre ele au însemnat etape 
distincte în cariera mea: Riaco81a, Puterea '' 
tdeviful, Actorul tl 1ilb81lcll, Baltagul, 
lnalnt• de ticere, Clipa, Ac•i. 

- Credeţi ci M poale Yorbl delpre O 
tcoali romineaeci de Imagine? 

- Nu ştiu dacă există, propriu-zis. o 
şcoali românitască de imagine, dar sigur sint 
că se poate vorbi despre un spirit naţional . 
un spirit profund naţional . Toate filmele 
noastre sini încărcate de detalii care ţin de 
peisajul particular al Ilirii, de spaţiul spirltual 
al poporului nostru, infuzat in fiecare ama
nunt filmat cu tandreţe şi sensibilltate de 
operatorii noştri, cu gestul conştient că ceea 
ce aduc pe ecran trebuie si se recunoască a 
lt al nostru, al tău, al lui, al lor, al tuturor ce
lor de aici. 

Convorbire realizată de 
PelN MAIER 
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universul filmului 

Oamenii de aur ai studioului 

Alo, buna seara! 
- Buna seara! 
- Ce faci , profesore? 
- Vorbesc la telefon. 
- Cu cine? ' 

I 
Singurul detaliu care poate surprinde in 

dialogul nostru este că ne spunem „Bună 
seara" şî ta opt dimineaţa . Asta s-a intimplat 
inca de pe vremea cind filmam Comedie lan· . 
tastlci. Eram aproape de sfirşitul filmări lor , 
Dem Rădulescu interpreta rolul unui robot 
etraterestru ultra perfecţionat care semăna 
grozav de mult cu actorul Dem Rădulescu , 
numai că avea un singur defect: n--avea 
umor ... 

Filmam un cadru în care Oem se apropia 
de un trecător şi-i spunea: Bună seara ... Deo
data regtZorul secund (azi regizor consacrat) 
striga: Stop! Ce s-a intimplat, întreb eu. Păi . 
zice secundul meu, nu vedeţi , afară -i ziuă ş1 
dinsul spune: Bună seara! 

Am explicat îndelung că robotul nostru 
este perfect numai că are şi defecte de pro
gramare... De atunci acest defect a devenit 
salutul nostru. 

Vorbesc despre Profesor ca ş i cum toata 
lumea ştie că este unul sau poate chiar cel 
mai bun dintre sunetişti i din cinematograf ii! 
românească . Dacă, totuşi, nu-l cunosc toţi. i i 
pot recunoaşte dupa silueta lui înaltă . du p.1 
buzele lui groase şi ochelarii cu sticle de s1 
fon... Poate fi găsit pe genericele celor m <i1 

bune filme, este un inginer de sunet inventa 
tor , el crează sunete, le comprimă . le lun
geşte, le îndoaie sau dintr-un cuvînt Iace sa 
dis para o litera... Poate pierde fusul orelor 
despicind firul în paisprezece. innodind fir e 
noi, de multe ori inutil, poate numai pentru o 
gi l)'lnastică a creierului.. . 

lntr-o zi ii spun : Profesoare. vreau o mu 
zica „inâlţâtoare„, Cum „inal\âtoare"? zice el 
O muzica cu care să fac sa zboar'e o rncheta 
in cosmos! O ilust raţie muzicală? - întreba 
eL Nu, îi zic eu , vreau sa folosesc energia 
mu.zJciU Capoianu a aşezat zeci de viori şi 
melodia lor a făcut racheta să zboare ... 

Mi-a lacul plăcere să..J ascult pe Profesor 
explicînd unor curioşi care văzuseră această 
trăznaie gratuita in Comecll• fMl„llcă ca 
energia degajată de Marseieza sau Internaţio
nala a schimbat faţa lumii mai mult decit pe
trolul şi că ar fi o idee să se combată energia 
atomică cu .. . o melodiet Pentru mine, şi simt 
că sini un egoist. Profesorul este un cobai 
excelent, pe el îmi fac experienţele, el mă as
cultă cu răbdare şi este obişnuit să mă auda: 
că, de exemplu, oamenii s-au grabit să nu-

I Sunetul. .. această 
necunoscută 

Iată un compartiment al filmului a căru i 
prezenţă în sinteza artistică nu este mai n1-
c1odată analizată . Uneori nici măcar mentio
nată . Cel mult muzica .. Şi chiar atunci, se 

din 

Pro sau contra 
postsincronului? 

Eu sînt 
„pentru" 

mai multe motive 

1 

comentează muzica in sine, de cefe mai 
multe ori cu un graţios compliment la adresa 
compozitorului Dar muzica este doar un ele
ment a ceea ce de la o vreme ne-am deprm~ s.i 
fl;J:lH m Cofo8ne 80ft0t'i. 

Vedeţi dor cite aubolnlea conţine marea 
sinteză a filmului. Cele două compartimente 
imagine şi sunet au fiecare la rîndul lor mai 
mu lţi compuşi : dialog, sunet obiectiv. sunet 
subiectiv muzică . zgomote. ambianţă lJOgh1 
cad · aj obiectiv. mişcare de aparat . efecte 

measca apa H20 sau sa;ni dea dreptnte cind 
propun să-i radem barba lui Moise sculptat 
de Fidias. ca să vedem daca are g ropiţa ln 
bărbie. Cu Profesorul şi cu Capoianu m-am 
lmbătat in seara cind am aflat ca Scur1ă Isto
rie rt luJI Marele premiu la Cannes Si Ca-

I Calităţi de inginer, -
muzician, actor, 
de descoperitor 

I al valorilor 

poianu ş 1 Profesorul au drepturi legttirM fa 
•11 ulte din premiile filmelor pe care le-am lu· 

rat împreună . Dar Profesorul a lucrat la 
multe din filmele colegilor mei, este un ingi
ner care a facut conservatorul din pasiune 
::.au de dragul soţiei sale. cunoscuta soprana 

Valeria Rădulescu . Inginer ... muz1 c1an, este ~1 
un actor excelent, cu figura lui sapata -n pia-
1ra şi vocea de bariton. A fost solicitat ş i a 
raspuns cu brio mai ales în filmul Darctât al 
lu i Vitanidis. Este iubit de toţi ci neaştii ş i co
laborarea tui la un film este deja un semn de 
calitate asigurată . Acuma îl terorizeaza unu'. 
~trică. care-i încurcă sculele, şi- i strica apa
ratele. Ieri l-am găsit pe Petrica catarat de gî-
1ul lui şi mi s-a părut că-l stă bine Pfofesoru
tui, bunic. în afara de Petrică , cred că eu sint 
cel mai mare admirator al atelierului in ca
re-şi construieşte fel de fel de şmecheri i elec 
tronice şi eu puri tot felul de intrebari la nive
lul lui Petrieă : ce e aia „amperi„ sau daca 
s-ar lipi una lingă alta circuite integrate nu 
s-ar putea face un cap de om care să şi lune· 
ţioneze? 
Răspunde calm şi găseşte ceva constructiv 

in toate nimicurile. Povestindu-i că prin liceu 
laceam parte dintr-o formaţie de muzică 
uşoară şi că pe vremea aceea compusesem 
cîteva melodii, nu s-a lăsat pina nu mi le-a 
pus pe note şi m-a trimis cu ele la Cornel Po· 

speciale etc. N-am citit menponat niciodata 
faptul, mal frecvent dec~ s-ar crede, că u, 
moment de interpretare actoricească a puM 
t1 ratat din . cauza neinspiratei folosiri a 
obiectivului sau a unghiului de filmare Sa l~ a 
m işcării de aparat. Se tntimplă şi invers. a 
un moment neinspirat de interpretare să fie 
salvat sau în cazuri fericite să fie pus in va
loare de buna folosire a acestora. 

Aceasta in cazul imaginii. 
Sunetul are şi el aceeaşi putere ca şi lma· 

ginea de a contribui la construirea unei idei , 
a unui sentimânt, a unui personaj, a unui cli
mat Nu discutăm condiţia minimă a sunetu· 
lui, aceea de a înregistra corect dialogurile ş 1 

pescu care le-a aranjat atit de frumos incit au 
constituit muzica fi lmului Poveste• drgostel. 
Şi tot el, Profesorul, m-a bodogămt şi azi rn 
n-am pâstrat şi versurile scrise la 17 an 1 I n 
afara calităţii tui de inginer, muzician, act(Jr 
Sie această calitate formidabila de miner. de 
descoperitor şi de valorrficator al creaţiei co
laboratorilor lui. Mă gindesc. scriind aceste 
r'induri , ce bun ar ft fost el. aşa cum a format 

de a căptuşi imaginea cu sunetele şi zgomo
tele care se deduc obiectiv din vizionarea ei 

Condiţia coloanei 1onore ca element artis
tic al filmului trece dincolo de acest stadiu .. 
Ea presupune mai mult deci! acurateţe (ce 
termen oribil!). Creatorul coloanei sonore 
este un inventator de sunete. Dar, atenţie i 
f •istă o strinsă legătură stilistică intre for
mula sonoră a unui film şi formula sa ptas
t1câ. 

O coloană sonoră de un stil oniric să zi 
cem, nu poate acompania o tratare plastica 
de pur realism, intr·un film de factură emina
mente epică. Oricit de inspirat ar fi inginerul 
de sunet . regizorul trebuie să ştie sa respeclo 

PI elevii sai la liceul de cinematografie, să f1 
fost directorul unei case de filme şi să ajute 
rna1 mult la realizarea filmelor noastre. Dar el , 
miner fiind, descoperă calităţi celor din 1ur. 
dar n-a avut parte de un miner care să-l des
copere. şi pe el, pentru că, inel, ştiu eu, mina 
este încă nesecată . 

- Alo, bună seara, Profesore! 

Ion POPESCU GOPO 

cheia stilistică in care e gindit filmul in totali· 
ta tea lui. ca orice compus al filmului, co
loana sonoră trebuie şi ea ginditi dinainte şi 
incorporată de către regizor în formula gene

. rală a sintezei artistice. Coloana sonoră, ca ş1 
montajul sau scenografia. nu apar în chip 
salvator pe parcursul realizării filmului, Filmul 
este o atrflltecturi, ale cărei elemente. co
loane, arcade, arce, traverse, piloni au şi 
funcţii estetice, dar şi de structură. O pro· 
blemă din domeniul sunetului mult dezbătută 
1n lumea cineaştilor, este aceea privind post· 
1lncronul, - cea mai mare parte a cineaştilor 
opinind contra. Eu opinez pentru, din mai 
multe motive dintre care nu voi expune aici 
dectt unul singur şi care mi se pare şi cel d&
terminant. 

Scriitura modernă a filmului. a cîşligat 
foarte mult în articulaţie, favorllind un decu· 
paj toarte nuanţat. O modalitate mult mai 
analitică a povestirii, menită să servească o 
dramaturgie mult mai complexă decit aceea a 
filmelor antebelice. Este greu de presupus că 
o frazâ rostită în mai multe cadre, filmate la 
distantă de timp unul de altul. poate oferi, cu 
oricft de fină tehnică, unitatea de ton a unei 
rostiri dintr-o singuri buuti. Fiimarea cu 
mai multe aparate ar putea rezolva parţial 
acest lucru. dar in cae ocazii se poate filma 
cu mai multe aparate şi in condiţii fonice cit 
de cit acceptabile? Ambianţa sonorii trebuie 
şi ea să rezulte dintr~ concepţie şi nu înre
gistrată haotic, în condiţiile oferite de soartă. 
Cino!-verite-ul acoperă o arie foarte restrinsă 
din marele domeniu al artei cinematografice, 
artă bazată pe gindire şi concepţie şi mai pu· 
ţ in . pe hazard. 

Spun toate aceste lucruri ca şi cele pe care 
le·am scris in precedentele însemnări din 
această rubrică , în atenţia cinefililor şi cinea
matorilor, pentru că desigur, cineaştii le cu
nosc prea bine. 

Melvln8 URSIANU 

• 

11 
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dezbaterile 
revistei 

„Cinema„ 

Iubirea mamei 
pentru fiul ei. .. I 

Fotele şi femeile pe care le-am adus pe 
ecran au iubit fiecare în felul ei, fiecare cu 
cite puţin din felul meu de a iubi. 

L-am iubit, aşadar, pe soţ , pe Mihai din V• 

mea şi n-a mai continuat, a ezitat şi a tacli t, 
ş1 in tăcerea care s-a Instalat. actriţa. uitind 
ca acest Milică. de fapt , nici nu existâ. ca c•a 
insaşi nu este Cornelia şi că ceea ce vo1~.e 
preopinentul nu viza un amestec în relaUa 111-

t1ma a îndrăgostiţilor, ci un raspuns de prin
c1p1u la o chestiune concreta. care-l durea. 
de natură etica, ea, Rodica. nu mai era Ro
dica Horobeţ, ci insâşi Cornelia r8.zvratită în 
faţa unei posibile denigrări a iubitului ei, un 
amestec tulburător de ficţiune şi realitate. Mi
tică ieşise din ficţiune. nu mai era un perso
naj, trăia, exista de o manieră în care nu pu
tea fi atins de nici o bănuială fără ca parte
nera lui si nu se zburtească . Ce este atunci 
dragostea la 17 ani dacă hotarul intre ficţiune 
ş1 realitate poate li atft de lesne desfiinţat , 

•• a li 
• 
I a 

împotriva pericolului din afară . a exploziilor 
dragostei, adolescentul. prin tăcerile artei, ra 
mine descoperit în fata efectelor imploziei iu · 
b1rii, care opereaza specific şi genereazd 
mtr-o dulce confuzie deopotriva mareţie ~i 
abis. şi deYine pradă uşoara mesajului super
hcial al şlagărelor de muzica uşoară. Şi 
atunci, daca am accepta. chiar şi pentru o 
clipă . ideea ca filmele de dragoste cu adoles· 
cent! şi pentru adolescenţi ar fi un gen ITll
nor, n-am atenta prin diluare ta înseşi sevele 
din care se nutresc speranţa ş i bucuria vieţii ? 

Nicolae CRISTACH f 

Nu totul e de "rinzare (Fructe de pătlure de D.R. Popescu 
şi Alexandru Tatos, ca Mariana Mihut şi Ion Fiscuteanu) 

lurll• DunirN, inţelegind înaintea lui ce se pe
trece pe şlep şi pe lume. 

L-am iubit pe Andrei, colegul de şcoală din 
Slrltlnul, neinţelegînd ce se petrece cu el. pe 
lume. 

L-am lubtt pe Iubit, mergind alături de el, 
pe tînărul comunist din Duminici la ora 6, şi 
ml-am pierdut viaţa din cauza asta sau din 
întîmplare. 

L-am iubit pe Radu Beligan în Şalul 1ecto
rufut autlete, şi pe Iurie Darie în hiuticiosul •dol-I. şi pe Liviu Ciulei în Fac:erH lu· 
mM, şi pe Gheorghe Dinică ln O lumini ta 
eleful X. 

Am jucat şi călugăriţe : doua adevărate 
(Dincolo ele pod şi 1..,.,.. Jlanu) şi una în tra
vesti \Autobuiut). Cilugăriţele nu iubeau pe 
nimeni. Nici chiar pe Dumnezeu. 

Nu cred ln destinul fericit şi posibil al eroi
nelor care nu iubesc decit datoria ... Sărmane 
personaje contrafăcute de viaţă, de împreju
rări sau de scenarist. 

N-am avut niciodată de jucat pe Mamă. Iu
birea mamei pentru fiul său mi-a lipsit pe 
ecran. ca ş1 in viată. Pentru ecran, încă nu e 
prea tlrziu. 

Irina PETRESCU 

; Un gen minor? 

A doua zi dimineaţă, după vizionarea fil 
mului Al p81rulH gard, llngi chbarcader, pe 
plajă. la Costineşti, în cadrul cunoscut al in 
rnnlrilor cu publicul, cineva a întrebat-o pe 
Rodica Horobeţ, interpreta rolului CornetiP1, 
decă ea, actriţa, în viaţi, aflind că Milică. per· 
sonajul-partener din film. ar fuma, ea ş1- a r 
păstra nealterate sentimentele de dragoste 
faţă de el şi mulţi din cei prezenţi au rls , tînl · 
rul , evident. găsise lmprejurarea de 1 ras
punde intr-acest fet prietenei sale uttralntran • 
sigente, iar eu, ca şi el , aşteptam ca Rod•cl 
să răspundă ca în dragoste prevalează cal iti 
ţile de esenţă, care vizează caracterul , nicide
cum o apucătura urilă, uşor remediabilă , cînd 
ea, potrivindu-şi glasul. uşor sugrumat de 
emoţie la lnceput, 1 râspuns că nu-l este per 
mis nimănui . dacă l-a înţeles pe Mitică, sa-• 
aducă o astfel de acuzaţie şi atunci eu am " 
dicat probabil privirea din cercul de nisip 
Rodica. lin~ă umirul meu, a simţit nellniştect 

dacă te poţi lndrăgosti de o imagine, de o 
idee, de urma unui picior în nisipul umed, de 
coapsa mlngiiată de rochia şiroind sub ploaia 
torenţiala, de amintirea unei atingeri, de so
noritatea unei cascade sau a unei şoapte, co 
este dragostea la 17 ani dacă fiecare dinhe 
aceste detalii pot constitui, în ochii unui io
drăgostlt. elementul pe care sa se cladeasca 
prototipul de iubit, de ocrotit şi mingîiat. care 
este şi nu este, ln eceeaşi măsură . Ciudat. re
vine aproape exclu&iv artei misia de a se 
apropia şi a întinde o mină de ajutor în terito
riul delicat al dragostei şi . totuşi, ultima ve
niti, cea de a şaptea dintre arte, nu se gra
beşte s-o Iacă şi , cind, totuşi, îndrăzneşte , la 
noi, ca şi aiurea. trece de puţine ori dincolo 
de convenţionalul romanţios sau, dimpotriva 
sterp moralizator. Dacâ mă gindesc bine, ma
rile cărţi sau filme de dragoste adolescentina 
nici nu sint de dragoste întrucît cea mai cu
noscută dintre poveşti - aceea a lui Romeo 
şi a Julietei,vizează în esenţă ura, dragostea 
fiindu-i doar victimă . ln artă , de obicei. dra
gostea este mereu minată , ameninţată de 
cancer şi alte maladii, de fenomene naturale. 
de soţi obtuzi sau soţii obtuze, de pr,udeca11 
şi intoleranţă. dar niciodată, niciodata, poate. 
nu s·I vorbit despre ameninţarea dragostei 
de .catre dragostea însăşi. Apărat de norme ş1 
legi morale. de principii, coduri şi obiceiuri 

Primejdia 
de a cădea 

în sentimentalism? 
... 
lntr-o epoci a raţiunii , a luciditiţilor, gnJa 

de a nu cădea în sentimentalism ne fereşte. 
fireşte, de mai multe păcate, dar. parcă, ar 
trebui totuşi să recunoaştem că tocmai 
aceasta grijă a devenit, în special pentru lu
mea cinematografului, o sabie cu două tai· 
şuri: primul tăiş, cel dorit desigur, dec:enp în 
exprimarea sentimentală şi cel de-al doilea 
tilş, cel nedorit, o alunecare - culmea, voita 
de uniil - spre ric:..ii, spre atenuarea vibra
liei interioare, spre estomparea, ba chiar 
lnactlvizarea sentimentelor, de fapt o alune
care spre un fel de secătuire. 

Fenomenul nu mai e demult de lqnorat, tă• · 
şui ecesta .nedorit" tinzind să se impună ca 
înnoitor, ca modă . ca mijloc de fina şi raf1-
nati expresie, ca pudoare. disc reţ i e , reţinere. 

ca rara subtilitate etc. Dacă filme ca Serata, 
Trecitoarele Iubiri, Lumini tl umbre. filme în 
care am fost profund implicat ca actor. le-aş 
putea socoti. orlcînd, ca pe nişte experient~ 
exemplare de ceea ce ar trebui să înţelegem 
noi astizl prin decenţa fiorului liric în film. la 
• Ileie, la fel de importante şi în care la fel de 
•mplicat eram ca actor, ma vedeam nevoit să 
•ts1st , in ciuda dezacordului meu intim, ba 
uneori şi declarat, la impunerea cu obstinaţie 
a ,,stilului rece" la modă . Se făceau chiar 
eforturi „creatoare„ remarcabile pentru Impu
nerea aceasta, de la schimbarea caracterului 
şi tipologiei eroinei. de pilda. în cazul ecrani
zari tor. sau a construirii iniţiate de caractere 
reci . placide. in cazul unor scenarii, pina la 
exprimarea, mai dergrabă, printr-o plastica 
vădtt căutată a decorului şi costumului. a 
mişcării de aparat sau a mişcării actorilor în 
cadru, decil prin simpla - dar şi cea mai 
grea! - decupare firească a trăirilor umane 
autentice, care ne-au fascinat dintotdeauna 
ş1 au decis clasamentul marilor filme de aici 
sau de aiurea. 

Cine mai stă astăzi să estimeze mutaţiile 
estetice ale acestor răsturnări speculative, 
preluate şi încurajate , de modă, răsturnari 
care vin sa ridice la rang de curent şi valoare 
cusurul sau nonvaloarea?! Cine mai stă sa 
cintarească, de fapt, acest snobism cultural 
care ar vrea să impună, ca film de artă . un 
film care rulează mai mult cu sălile goale? Să 
fie oare valoarea creatorului invers proporţio
nală cu adeziunea publicului la opera lui?! 
Atunci pentru cine creăm sau cu ce scop 
creăm, mai ales ln condiţiile unei producţ11 
artistice rentabile, de maxima eficienţă spin
tuală şi materială? 

Ge«ge MOTOI 

Despre iubi re 
trebuie 

să se vorbească 
în orice film 

D aspre iubire, ca de altfel despre oricare 
alta îndeletnicire sufleteasca (distinctă , cel 
puţin , prin individualitate şi singularitate de 
îndeletnicirile spirituale), nu se poate vorbi 
deci! dacă lndeplineşti cele două condiţii 
preliminare şi Indispensabile: să fli în per
fecta cunoştinţă de cauză pe toată întinderea 
~' complexitatea subiectului propus în acest 
colocviu şi să poţi avea justa distantă şi 
obiectivitate de a observa acest fenomen, 
unic prin fabuloasa lui tiranie, cu toati ră
ceala cerută de calitatea, conferită ad-hoc, 
de om care trebuie să-ţi dai cu părerea in pu
bl ic despre atare binecunoscută (?) ches
tiune. 

Eu, i ată. îmi mărturisesc cu vinovata indis
creţie trufia, nu lndepllnesc nici prima nici 
cea de a doua condiţie pentru a putea dis
cuta despre ... 

Nu, pentru că Iubesc! Cine iubeşte nu 
poate analiza cu sînge rece, distant. complex 
şi obiectiv ,,subiectul" iubirii sale. Iubirea 
mea este străini de orice cauză. Iubesc 
această femeie ignorînd . întinderea, adinci
mea. complexitatea · sentimentului meu. O 
Iubesc aşa, liniştit. ca lin iştea mării , cit am 
putut eu s-o îndur O Iubesc simplu şi liniş
tit de-mi crapă capul de-atîta simplu, de-atîta 
linişte! De-am ajuns să mă visez limbă de 
clopot strigind, ca la foc. glndul amicului Pe
trlni : „Timpuri grele pentru Iubire în acest se
cotr• 

Deci, nu aşteptaţi de la mine, cel-me
reu-bolnav-de-iubire, glndul cel drept sau 
vorba cea adevărată. Vorba asta a stat căpatii 
capatielo1 minţii mele şi ale graiului roma
nesc atunci cînd au scrişnit pe luciul hlrt1ei: 
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„ Dar nu mai pot. A dorului tărie/ Cuvinte dă 
duioaselor mistere;/ Vreau să ma-nec de dul
cea-nvăpiiere/ A celui suflet ce pe al meu 
ştie li Nu vezi că gura-mi arsă e de sete/ Ş1 n 
och11 mei se vede--n friguri chinu-mi,/ Copila 
mea cu lungi şi blonde plete ?// Cu o suflare 
racoreşti suspinu-mi,/ Cin• zîmbet faci gind1 
rea-mi sa se-mbeto./ Fa un sfirşit durerii 
vin ' la sinu-mi. „ Sau ceva mai aproape închi
puind-o făra egal : •... Femeie răspinditâ-n 
mine/ ca o mireasmi-ntr-o padure ... „ Ma 
zgircesc doar la aceste două exemple d in 
lnatta splritualllate a Limbii Române . 
. ~iteratura. umerii de granit ai cinematogra 

11et ! Nu putem vorbi despre iubire in fi lmu 
românesc. făra sa ţinem seama. pină la ama 
nunt, de iubirea ctitorita în operele literatur1t 
şi , in special, de lirica de dragoste. Poezia d" 
iubîre românească se afli in loja de onoare a 
literaturii universale. 

Filmul românesc de dragoste„. Da. despre 
asta mal trebuie să vorbim. Reuşitele lui sini 
autentice ca şi rătăcirile. 

Dacâ e adevărat că viaţa din filme înainte 
de a li ca.n filme este o viaţi „ca-n viaţa". ei 
bine, cred ca şi iubirea din filme este. trebuit"! 
să fie. o iubire pe care fiecare dintre noi sa 
şi-o poată asuma şi ca pe un triumf conştien t 
al valorilor morale şi nu numai ca o superba 
desciltuşare a ,.lnstinctului vieţii" (acel „eros" 
atil de nuan1a1 conturai în studiile psihologu
lui vienez). O iubire pe care oricine să o 
poati certifica drept iubirea lui, chiar dacă 
imposibilă , dar, oricum, de dorit, de aşteptat , 
de visat. de povestit. „o iubire ca-n poveste. 
care-a fost dar nu mm este" o numim astăzi o 
iubire . .ca.n filme". Mi se pare cil se poate de 
limpede ca cea mai nobilă menire a filmului 
este sa indemne spectatorul la o reflecţie 
adlncă asupra acestul inal!ălor sentiment. Nu 
numai filmele etichetate ca „filme de dra
goste" sini îndreptălite sa vorbească despre 
iubire. Despfe iubire trebuie sa vorbească 011r.e 
fl1111 care vrea să adreseze oamerulof un gînd 
argintat in care dorinţele lor si se oglin
dească. Nu cred în fllmul de artă care nu 
poartă in el lumina iubirii ca o nobilă con
substanţialitate. Chiar şi cind nu vom mai fi , 
această lumlnă ne va străjui , omeneşte, tim
pla. Aşa cred eu. Toată opera cinematogra
fica a lui Chaplin (ca sa dau un exemplu ex
ponenţial) este o imensa reverberare a dra
gostei acestui artist. Dragoste pentru o f• 
meie şi nu „dragostea" ca sentiment generic. 
străjuind relaţiile general-umane. Iubirea din
tre un bărbat şi o femele, in clipa cind devine 
un fapt de artă, conferă filmului in care se în
tlmpla acea unda inefabilă de nostalgie fi
cind povestea cinematografici, imaginată de 
creatori, binevenită oriunde. oricind. 

Nimic mai peren decit acest sentiment intre 
un bărbat şi o femeie. Şi nici nu s-ar putea 
altfel. Nu, nu s-ar putea din o mie şi unu d~ 
motive, intre care as nota şi pe cel al acelu 
1aşi prieten de taina din nopţile prea lungi 
prea grele de stele: .„„dacă dragoste nu e, n1 
mic nu e!..." 

A face un fllm despre iubire, cu tineri •i 
pentru tineri (dar nu numai), mai ales cu un 
litiu atlt de programatic ca De...,lllle de dra
goste, este cum nu se poate mai simplu - ar 
11 tentaţi să spună unii, poate chiar mulţi (01n 
afara cinematografiei , fireşte) ; ii arăţi pe ti
neri, ei sini proaspeţi, frumoşi , ii pui si se 
plimbe de mină, să se sărute, mai adaugi ş1 o 
mică poveste şi totul e gata. Principalul e 
ai fle c•n •lalil 

O oplnie ca aceesta a fost combătută chiar 
de tinerii inşişi - într-o împrejurare in care 

1mpreuna cu regizorul Nicolae Corjos şi cu 
alţi membri ai echipei de realizatori , ascultam 
cum ei, tinerii, judecau filmul Declerelle ele 
dregoate. Esenţa din răspunsurile lor (cu pri
vire la opinia amintită) putea li formulata cam 
aşa bine, dar aşa ceva poţi vedea oriclnd -
pe strada, în i:iarc. în curţile şcolilor, chiar ln 
sahle de cll1sa. peste tot pot li vazuţi tineri 
care se plimba, se săruta, ei sint proaspeţi 
frumoşi„. şi , totuşi, Imaginea şi gesturile lor 
luate ca ...,., nu devin cu nimic memor8ble 
nu produc nici o bitaie de gind şi de inimă 
(dau. e adevarat, • .blilăi de cap" părinţilor, 
profesorilor, dar asemenea stari se inscriu 
lntr-un att registru de simţire şi preocupări) 
Şi atunci? Care este adevărul? Unde se afla 
,.secretul"? Răspunsul nu e uşor de dat. el 
impficind necesitatea a multiple nuanţări. Ci
neva, totuşi, dintre numeroşi comentatori ai 
filmului , intrebindu-se „de ce acesta ara atita 
suc~es"?. (de pubhc) . işi fundamenta explica. 
t•a, 1n pronC1pal, pe do1Jă argumente; .Jiindcă 
a.re ş1 •Iove•. are şi ·•tory-!" Aşadar - Iubire 
•• poft91e, ad1ca •lati. dar cei doi termeni 
(lucru presupus. fără îndoială , de comenta. 
tor) aflaţi în acea necesară, obligatorie relaţie 
de echilibru : de 18 .relllillote la flc1lunel (echili
bru lară de care noei o creaţie cu aspiraţia de 
• se înscrie in domeniul .Uaticului nu PHte 
ai treaci Pftl• hotarul clipei). Totul ţine deci 
- aş sublinia eu, liră să spun un lucru nou 
- de măsura întruchipării acelui echlllbru. de 
1elul par1icular, dacă s-ar putea untc. in care 
spui ceva, ales cu grijă (acest c ... ) din ma
rele domeniu al vieţii .„ 
Aşadar - Iubire şi nu numai. povnte 

(viaţa) şi nu numai - , în acel .11u numai" in
telegind neapărat -lele umane ale acelor 
realităţi , transfigurate într-o modalitate parti 
culara şi reprezentativă în acelaşi timp. 

Cu siguranţa că măcar o parte din cei 

aproape patru milioane de spectatori - intre 
e1 cei mai multi tineri - care au văzut filmul 
Declaralle de dr11gOSt• (in cete 15 luni ce-au 
trecui de la premiera lui) au desluşit asemo-

. nea eunte care tremura în ţesatura intimfl , 
armonioasă, dintre cuvinte, imagini, ~estun . 
sunete etc. de pe ecran, creînd senzaţta vietu 
adeyărate. Faptul a constituit pentru mine o 
nouă con1irmare a unui lucru în care cred 
de-o Yialâ şi anume: Ci de important este sa 
lu ,,_pe dinăuntru. ai ~li frunloe •' ...... , 
~· totuşi, ln mod paradoxal, unii tineri 

(ch~ar k1 imprejurarea amintită, ca şi in alte.Io) 
se mtrebau: „dar unde găseşti aşa cevar ln
trebarea era pusă lnsă cu un aer meditatov 
Do~dă că răspunsul pe cere l-au pnmit: „1n 
voi ! nu i-a surprins deloc. Caci filmul, ca 0 10-
care alt act de creaţie, trebuie să invite la au
tocunoaştere, să deschidă pirtii de lumini ca 
tre înăuntrul fiinţei umane, determinind sta. 
rea de indemn pentru decantare şi autovalo
nf icwe! 

Ş1 într- un nou film despre tineri, la care 
am lucrat toi cu reqlzorul Nicol ae Coqos. 
este prezenti acea stare de gra\1tt a sufletu
lui, a firii lntregi, dacă vreţi - care este Iubi
rea. o iubire insi înscrisă într-un alt regist r'u 
mult mai diafan, fiinta ei semănlnd cu o filll
lre uşoară de aripi albe, care abia îndrăzneşte 
să aspire la cuprinderea realităţii , la rostuirea 
paş~or care s-o ducă spre viaţi„. 

Vom aştepta. cu înfrigurare, confirmarea 
speranţelor noastre şi de data aceasta! 

Formulat astl~ - „fiorul liric" - simţi ca 
această bunăvoinţă eufemistici iţi sugereaza 
că, ei bine, se poate, merge. la o adică o 
briza de lirism işi mai Poate îngidui să adie 
peste teritoriile !ilrav-ideatice ale filmului nos
tru. sigur, numai uneori, din cind în cind, pe 
ici-colo, fără să inunde însă luciditatea ele
gant rece şi modernă , cerebralitatea ,,bărbă
teasca" (opusă, fireşte, excesului de afectivi
tatea feminină). Dacă ni s-ar fi cerut parerea 
despre ,,slmlire", ca să nu rostesc chiar huli
tul cuvint ..sentimentalism", am li rupt-o, de
sigur, cu pixul la goană pe faţa hlrtiei, privind 
lnapoi cu Ironie, dacâ am li ajuns la ,,sensi
blerie" nici nu ne-am li obosit si scoatem 
floreta polemicii, iar dacă cineva ar fi început 
doar si silabisească solitar cuvintul 
.,me-lo-dra„." l-am fi strivit sub greutatea dis
pre!ului estetic al secolului XX. Pini şi bătălia 
pro şi contra ,Jovestorismului" nu a prea tras 
linia in favoarea lacrimii (curatei) a cinefililor. 
Ei bine. chiar aşa, fără paşaport de liberi tre
cere pe păminturlle ,,marelui film", eu îndraz
nesc să cred, sa afirm, sa susţin că sentimen
tul, simţirea. fiorul liric se insinueaza in sub
stanţa şi avantajul filmelor - ale noastre. ale 
altora - fără a.şi cere, ci impunlndu-ş1 drep
turile la viaţă, o viaţi ltlră de care însăşi viaţa 
filmelor se poate dovedi uscată ca deşertul 
Saharei şi sălcie ca apa llntlnllor făra noroc. 
Dintr-un . film de război" (Noi, cel din llnla 
fntll, in care, timp de două, trei ceasuri. ecra
nul şi retina ta sint potopite de tancuri , ex
plozii, lupte, avioane in flăcări sau nu - totul 
privit prin spectaculosul şi perfectul binoclu 
cinematografic al lui Sergiu Nicolaescu - re
ţii momentele de emoţie („fiorul") pe care li-I 
dau întoarcerea acasă, în braţele mamei, a 
unul erou, bunătatea umană şi anti-şovini a 
attuia, umorul tandru şi necazon. deşi in uni
formă , al unul al treilea. Vrlnd să-şi „lină în 
mină" eroina, gazetării• mea din Cine lubefta 
fi laai a căpătat in interpretarea Adelei Măr
culescu (la cererea regizorului oripilat de po
sibila insinuare a sentimentalismului desuet 
şi teatral) o distincţie rece pe care insişi ac
triţa a bombardat-o adesea din Interior, spre 
reuşita rolului, Confesiunea bîiguită şi ruplă 
de emoţie, de jenă a fetei ,,seduse şi abando
nate" (din acelaşi film), interpretată de Ro
dica Negrea, m-a răscolit de cite ori am revă
zut-o. chiar dacă a fost !lăsită prea „liicută". 
prea • .meto"„ . pentru că rată, eu am curaj sa 
mărturisesc (dupâ ce privesc bine in stinga ş 1 
in dreapta şi nu văd pe nimeni, bănuind , 
deci. că nimeni nu aude ce spun) că un film 
care nu transmite „fiorul" , care nu trăieşte ş1 
nu te Iace să trăieşti Intense stări emoţionale. 
păţeşte din partea mea un lucru de ruşine (ş1 
pentru mine şi pentru el) : ii uit. Ca şi cum 
nici n-ar fi existat. 

~a FAUR 
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Aveo.tu in Jur de treizeci de ani in 1925 
cind Hal Roach, antreprenor de spectacole 
ş i realizator . Arthur Stanley Jefferson zis 

La 18 septembrie 1911 cinematografu 
„Pathâ" instalat în selectul „Hotel de Franrr 
bucureştean prezenta, in premieră, drama fO 
mânească „de mare spectacol", Amor ratat. 
Titlul acesta deschide, astăzi, filmografia gi>
nului de ficţiune în România, deşi tentative 
apropiate par să mai fi lost înregistrate " 
înainte. De pilda , inca in 1910, Victor Eftim1u 
izbutise s-o aduca în faţa obiectivului apara
tului cinematografic pe ins.aşi .,doamna„ sce
nei româneşti , Aristiua Romanescu. Deşi 
marea actriţă işi anunţase retragerea din tea
tru încă de prin 1906, iata că. la 56 de ani. 
accepta să facă , in compania tinărului şi na
valnicului bard bucureştean , o promenadă pe 
fundul mării frematind, . .antrenaţi într-o liniş
tita discuţie, căutind ce printr-o gestică sobra 
să nu facă notă discordanta cu minunatul de
cor natural..." - sună o descriere retrospec
tivă a acestei efemere pelicule care nu dura 
mai mult de cinci minute. 

Amor !Mal nu ştim cit dura. Ştim doar ca 
nu era un tablou poematic, ci o „dramă senti
mentală" in iţiată de tinărul regizor de culise 
al Teatrului Naţional , Grigore Brezeanu. „Fi l
mografia adnotată" a producţiei cinematogrn 
fice din România (apăruta în 1970) ni-l pre
zintă pe junele de 19 ani în calitate de scena
rist , regizor şi interpret al filmului , .,autor to
tal" am spune azi, dispunind şi de o echipa 
de distinşi actori intre care Lucia Sturdza 
Tony Bulandra şi Neamtu-Ottonel. Anunţurile 
din presa timpului, mai rezervate, nu pome
nesc nimic de regie, ci de o „aranjare pentr11 
cinematograf" (!) tradusă , ulterior. de Neam· 
ţu-Ottonel ca fiind, pur şi simplu, înregist ra
rea pe pelicula a unui spectacol care facu oo 
dever intr-o grădină de vara . 

Asemenea ,.aranjări " se mai facusera in 
timpul acela. O echipă compusa din tinărul 
operator Nicolae Barbelian şi italianul Oe· 
m1chelli se deplasase Io Ploieşti sa filmeze IH 
comanda antreprenorului local Al. P. Mm 1 

nescu , marele succes al trupei , opereta Pa~ 
p.,... Daca şi în acest caz, filmul s-a pierdut 
ne-a rămas, cel puţin. o savuroasa evocam a 
modului cum decurgea pe atunci o asemenea 
antrepriză cinematografica (relatata in „Cu 
vintul" din 27 nov. 1933). 

Debarcaţi in 9radina de vara a trupei, cei 
doi cineaşti au inceput prin a-l pune, intii, pe 
Marinescu să le citeasca piesa. Batbelian o 
imparţea pe scenei fiecare dintre acestea co
respunzind filmării celor 60 de metri pe care-1 
putea încarce în magazia aparatului. Cum 
s-·ar zice. Barbelian ,.scria" scenariul in vreme 
ce Oemichelli îşi punea la punct obiectivul 
delimita cimpul şi pe la 11 trecea chiar la o 
repetiţie a primei scene. 

f'1ea multe preparative. bre! - 1n1e1veni 
11unc1, îngr ijorat. Marinescu. Dacii o ţinem 
as.a cu fiecare scenă , cind mai terminam?.-

Stan. actor. şi Oliver Hardy zis Oliver l1 
Bran, tot actor. se hotarâsc cu bu n spmt dt. 
• pectacol să facă nişte comedii bune de c1 
nema, in cuplul zis apoi .Stan şi Bran in ac-

ţ1une'· şi cu Hal Roach ca realizator .. ldePr1 
acestui cuplu ce trebuia sa devină univer s;al 
~ra una de profesionişti , aşa cum profes10-
ru~tii ştiu să „cupeze" doua vinuri spre a 
scoate unul de excepţie, două tabacun spre a 
fatmca o ţigara unică, doi cai pur sînge pen
lru un atelaj ... sau, intr-adevar, doi actori 
'nt1-o sceneta . S-a intimplat ca aceştia doi. 
Stan şi Bran . sa aiba geniul comicului , dar ... 
lmpreună . Aşa cum Oon Quijotte şi Sancho, 
llf şi Petrov, contrarii conjugindu-se in armo
nie şi ... similitudine. Stan ni se arata drept c~I 
c.are nu ştie şi nu pricepe nimic avind totu~ 
o înţelegere de fond. absoluta , trădată pr in 
melancolie, toleranţă şi candoare, iar Bran n1 
~e infâţişează ştiind şi pricepindu-se la tot 
dar cu priviri dezvaluind stupoare, d ezlltuif• 
ş,1 un gol fundamental dezarmant. Dar merf.·u 
ir1drferent de scenarii , reali.zaton. producatod 
Aceasta este ·marca geniului lor. ln pnmui 
iii. Aceasta este marca gen1ului. lor. În primul 

_ rinJ 1nsă~xtrema delicateţe ş1 asta e sub
stanţa lor atit de filmica. 

Cei doi erau, în '25, oameni foarte tiner i ,1 
foarte nestăpiniti in ale comicului buri~. ni 
rnic nu era prea exagerat sau prea greu pen
tru ei spre a obţ ine un singur efect · risul. O 

r,~~~se~~uid~i r~0~~u ~f~ner!3 mv~~~~h~1~.?w~7 
ft iau bine ce e aceea sa provoci risul publi
cului. se gindeau, de fapt , numai lu asta. Pu
bhcul în comedie c partenerul permanent. de 
clipa de clipa , nu poţi sa ,joci" comedie fara 
acest partener. O ştiu din proprie expe11enţa 
de actor al unei trupe de comedie. jucind pe 
'J scena (dar şi pe un platou) , cum gesturi in
finitezimale apar la tentaţia acestui parter'!er. 
monstru iubit cu o mie de capete, cum el 
creeaza acea stare euforicii in cate alte ges
turi cheama altele. mereu rob al bucuriei 
imense de a dărui oamenilor ceea ce au atita 
nevoie... să ridă ... Privesc aceasta scenetă 
ant~ogîca in care 1ncomparabili1 Stan şi 
Bran curâţă hirtiile, bi neînţeles foarte multe, 
.... i în uniforme de ostaşi scoţieni , într-un cott 
rle deco1 al acestui film ,: 51„ ,1 Br„ în Sco
ţia. ce vrea sa fie un coli al cuf1ii reg1mentu
'u1. Scena e de curat music~hall burlesc. Cei 
1,„ joaca pentru pubhc, deschis, la fel Ben 
rurpin , superb in rolul plutonie:ulu1 feroce. 

l...t retragerea in ... carcera . Stan priveşte di
rc<.t in aparat, salutind. aşa cum ştia ca place 
publicului ... dar. .. care public? Ei bine. ne 
imaginam noi. trebuie sa fie generosul public 
at ... echipei! Doar nu poţi sa JOCi pentru o 
ntJşu'larie cu un ochi de st i clă! Stan şi Bran 
Mei. sînt ,.pradâ" unei mari echipe profes10· 
oiste, un angrenaj de multe persoane carn 
constituia tehnologia unui film sonor in '35 
Et au încă. sau mai bine zis - n-au pierdi1f 

„.din arhiva filmului românesc 
I 

Un amor cu adevărat„.„ „fatal" 
Consemnul era : nici o mişcare in plus. in 

afara celor repetate. La un semnal convenit 
actorii trebuiau să ramînă „ficş i'" precum sta
tuile, pina cind magazia aparatului avea să fi e 
reîncărcată. Toate bune, dar cind totul părea 
gata de start , cerul fu acoperit de nori iar vi~ 
tul prinse să filfiie decorul din stamba fixat 
pe ramele din şipci de brad. . 

- Maestre, îngăimă - vinovat - Barbe
llan. Nu se mai poate filma. Lumina a scăzut 
şi nu mai obţinem fotografia. Trebuie sa amî
năm ... 

Spum8j)înd de furie, .maestrul" dădu ordin 
ca actorii nu cumva să părăsească platou l 
improvizat în grădina de vară şi să aştepte 
aşa, gr1ma11 ş1 costumaţi , evoluţia evenimen
telor meteorologice ... 

Culmea estP ca... „filmul" a ieşit şi a fost 
chiar prezentat de citeva ori, la laş i, mult ma; 
tirziu , în 1918. 

Cam aşa arata •' 1911, o . .aranjare pen· 

t: u cinematograf". Fireşte că, ori cit de drag 
ne-ar fi Grigore Brezeanu , termenul „regie„ 
se cere folosit aici cu prudenţa. în ... Scurta is
torie a filmului romănesc'' publicată de Ma
nuela Carnat în 1982 la Editura ştiinţifică ş 
enciclopedică , despre Amor ratai aflam urma 
toarete: 

„Din păcate filmul s-a pierdut, bazele sale 
literare au rămas neidentificate şi tot ceea ce 
ştim despre el este că a adus pe ecran doua 
tinere vedete ale -primei scene: Lucia Sturdza 
şi soţul ei Tony Bulandra ... " 

Lucrurile nu mai stau chiar aşa cum spune 
distinsa autoare_ Ştim astăzi cîteva lucruri în 
plus. în primul rînd ca Amor fatal n-a fost un 
succes, ci „o încercare nu tocmai fericita•· 
cum amintea o cercetatoare în 1945. s-a tre
cut cu prea mare uş urinţa şi asupra unei iro-
011 aruncată, în fuga sprjnţarului său condet 
de Victor Eftimiu în faimosul prolog scris 
pentru deschiderea cinematografului „Clasic· 

Pedagogia 

.nea, placerea jocului pentru aceşti baieti . ca
marazi ai clipei de intrare în eternitate. Bucu
na aceasta se va ofili treptat pe masura ce 
tehnologia va acapara locul art izanatulu i. Su
puş i unor texte din ce în ce mai stufoase. 
unor rigori din ce în ce mai ţepene, unor teh
nologii din ce în ce mai complicate. din ce in 
ce mai blazaţi şi detaşaţi în orgolii de casta . 
s1 nu de breasla , ei îşi pierd savoarea ş 1 in i
mitabila lor spontaneitate. caci îşi vor fi pier
dut... ultimul public-partener. Ş1 ne imaginam 
începuturile: trupa de entuZ1aşti ai lui H,11 
Roach, tiner i vioi ş1 nepasatori, improv1zind 
un decor în citeva ardente clipe, din nimic. 
ca să mai 1asa un gag, lucri nd repede sa mai 
prinda soarele, lucrind în deplina fraţ1etate ca 
. .sa nu se ră:ceasca„ acel gag atunci găsit , Ei , 
echipa care pe loc era ş1 spectator ii entu
ziaşti ce rîdeau 9.eneros, aplaudau chiar (fil
mul era, noroc ca era , mut, înca) cac1 ei erau 
oameni pină mai ieri ai culiselor , şi în culise 
se ride şi se aplauda in fiecare seara ... Spiri
tul acesta tineresc de echipa al lui „ Hai sa ri
dem„ l-au purtat cu eroism, din film , în film 
infruntind feţele din ce in ce mai acre ale ce
lor ce-şi priveau cronometrele celor opt ore 
sindicale sau alte ace indicatoare ale unor 
din ce în ce mai multe maşinarii. Infruntind 
tacerea de acvariu a „vorbitorului„. lnţelegem 
de ce Chaplin lucra cu aceeaşi veche ma
runta echipa , de ce refuza sonorul, de ce Fu
nes nu aparea in fata echipei decit cînd repe
tase perfect in singurătatea platoului, ca să-i 
simta cuceriţi pe toţ i dintr-odata . Deplingem 
pierderea prospeţ imi i unei „comedii de alta
dată" şi-i tentam misterul , dar acesta e miste
rul tinereţii scenice fara frica . fara frica „de 
ridicol '' . E misterul eternei cooperari i n relaţia 
gestului comic intre cel de pe .,sci ndu1a" ş i 
cel din stal. Da , priveau de pe ecran către 
noi , cei din stal, de azi, cu candoare ş1 spe
ranţa , speranţa clipei cind .,se ride„ , aceşti 
eterni Stan ş1 Bran în clipa cind iş i spujineau 
borul colonialei de pe1ete şi suflind în deget 
o ridicau ... gest îndata preluat de noi ~ liceenii 
de altadata , sprijinind de perete cozoroacelt 
şepcilor sobre de uniforma! Acum. în sala r1 

dea cu hohote vii doar un coprl , el rima cu tl 
neretea ce spun. cu copilaria pastrata vie de 
cvadragenam de pu ecran. Restul publicului 
r~dea 1enindu-se ... Oare venisera sa înveţe sa 
rida ?! Oa, priveau de pe ecran către noi 
aceşu profes.ori de rîs, dar in priviri citeam şi 
melancolia ş 1 tristeţea jertfirii hohotului de ris 
s..1natos al unei sali - sau macar al unei 
echipe - ... pentru o peliculă .. . dar, de eterni
tate. 

Siriei STIOPUL 

in 1912: 

... Sa nu ne dai Amor IUi. sau alte 
Cumplite încercari pe-acelaşi ton. 
Eu bănuiesc intenţii mai înalte 
ln vorba „Clasic" pusă pe fronton"! 

tn sfirşit, deşi cercetatorli de pină acum 
sint unanimi in a ne convinge ca ,.aranjarea„ 
lu i Grigore Brezeanu nu a lăsat alte ecouri in 
atara anunţurilor publicitare de la sfirşitul lu
nii septembrie 1913, la o cercetare atenta a 
presei timpului , am descoperit şi o cronica a 
filmului . Este vorba de un comentariu înserat 
in „L' lndependence Roumaine" din 7/20 oct 
1911, intitulat Cinematographe et theâtre. 
După expunerea unor precedente straine in 
care actor i celebri au acceptat sa ,,mimeze" 
pentru cinematograf, publicistul constata 
. .acel„ lucru ,1 la noi: unii dintre cel mal 
buni actori •I n°'tri .., jucat pentru clnem• 
tograf ,1 un lltm in c.re el figurezi se ,1 ,... 
prezlnli. Aceot film e lnt.,..„t nu....i fl
lndci flgurnză in el •ciorii "°'tri, nu ,1 prin 
felul in c.,. ei joacă. Dacă •C8'U 8'tlftl -
am opus do• că sini cel mai buni pe c-1 
avem - .., totde•na 1ucceo cinci ••r pe 
scenă, nu tot ... se lnlimplă ,1 cinci e •
de ,..iroGH:ere• lor clnematogr•flcă. Ace•l8 
ino•-ni că, chl•r pentru •clorit cel mal do
tali, • )uc• pentru public nu e toi una cu _a 
Juc• pentru -atul dnematogr811c ( ••• ) tn 
afari de aceata este necesar Cii cel cwe mi
nul„te ••atul si fle aril1t el lno"'l Diferi
tei• mltciri pe c•re actorii. în jocul lor, te fac 
în r•orl cu •paratul. lndepărtindu·M ..., 
apropiindu-oe. fac ca el si lle reprodu.I, cinci 
prea mari, cinci prea mia. Neexperimentaţi, 
actorii prlve.c prH des spre aparat, ca ,1 
cum ar privi publicul silll de te•tru„." 

Şi cu aceasta avem o descriere plastică şi 
demnă de incredere a păcatelor începuturilor 
fi lmului nostru de ficţiune cit şi a calităţii „re
giei" !inatului debutant. Cit despre protago
niştii dramei, la data premierei filmului , ei nu 
erau incă soţi decit in unele din piesele în 
care fuseseră distribuţi. Lucia Sturdza şi 
Tony Butandra formau . de ci\iva ani, cu plul 
leal de îndrăgostiţi ai dramelor sentimen-

trtl1.:1 Protagoniştii erau aclamaţi seară de 
seara în ..intre culise" o piesă despre proble
mele unei perechi con1ugale de actori iar în 
lnger de pază" un sărut magistral jucat 

sch1mbind ura în Iubire, era bisat frenetic de 
public. Se pare, totuşi. ca Amor IUi le-a 
fost, intr-adevar. „fatal" răsfăţaţilor îndragos
tiţi . Numai la cîteva luni după premiera filmu
lui, în aprilie 1912, cei doi mari actori işi cete
brau căsătoria atit de fericită pe plan senti
mental ş i artistic ... 

Tudor CARANFlL 
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si bucuria actului de cultură • 

la început de stagiune Istoria şi geografia 
in ciclurile a inematecii artei a 7-a 

Cinemateca exploreaza lumea de imagin• 
ş1 sunete a filmului într-un chip sislematit 
Sondajelor aleatorii le prefera cntemle ord 
nu in loc sa aiba asupra 1storie1 genului v 
z1unea unei e>epansiuni (aparent) entropici 
opteaza pentru dezvoltarea structurata, stab1 
llnd mereu relaţii intre pelicule, caulînd fllia
tli. detectind evoluţii . Sigur ca o opera de 
artă trebuie sa reziste în sine, ca - la rrgoare 
- un film valoros n-are nevoie „in absolut' 
de nici o raportare. Nu e mai puţin adevarat 
că integrarea lui în ser ii, în „cicluri" ii poate 
adauga valori contextuale capabile sa-i lumi 
neze sensuri speciale, citeodata obhgato1 
pentru înţelegerea „corecta" a respectivei p1 
!icule. Istoria cinematografului este - in foru 1 

- istoria unui sistem tot mai numeros de eli · 
mente, dispuse în structuri mari şi mici, ca pe 
harta planetet , unde nimic nu apare pract11 
izolat, ci cuprins in ansambluri de tot felul 
masiv şi lanţuri muntoase, bazine şi reţele h1 
drografice, întinderi de dealuri (deal-va 
le-deal-vale!) şi aşa mai departe. Lucru vaia 
bil - sint departe de a lansa vreo noutate 
pentru istoria oricarei discipline artistice ş1 ~1 
oricărui domeniu de activitate umană in ge
neral. 

Acestea fiind zise, urmează că ordonarea 
ciclică a materiei face din Cinemateca insti
tuţia vitală pentru înţelegerea artei a şaptea 
ca univers omogen şi structurat. ca organism 
cu evoluţie istorică . Primul tip de ,,evoluţie" 
la care e firesc să ne gind1m e aceea indivi
duală . Nu exista lună a stagiunii sale in ca1e 
Cinemateca noastră să nu programeze 
aşa-numitele „medalioane" de artişti , de obi
cei reQizori sau actori, scoţînd astfel la v.e
dere .~storiile" lor personale, de la ezitări le 
(sau nonşalanta !) începuturilor şi pîna la rea
lizârile maturitaţii ori senectuţii creatoar e 
lntr-un lei (adică trecind peste faptul ca pro
gramările Cinematecii sint „trecătoare" -
„obiecte cu existenta efemeră", (cum ar fi 
spus poetul), proiecţia acestor „medalioane 

„\tedalioanl'lr" 
de la Cinemakc~1 

îndl'plinl'„c o func(il' 
„imilară cl'll'i pl' car~ 
o arl' cditarl'a seriilor 

de .. open."' pentru litera 
tură 

rndeplineşte o funcţie similara celei pe carA 
pentru literatură , o are editarea sernlor dl· 
„opere". Alte cicluri folosesc alte principii de 
stucturare: stilistice, tematice sau de alta na
tura. Joacă un rol şi fantezia (egală cu un 
anume fel de clarviziune) cu care diriguitorii 
programelor investighează materia Arhivei. 

Voi da doar citeva exemple, sper sugestive. 
Mai intii de . .medalioane". Unul ca acela con
sacrat lui Bunuel (din stagiunea 85- 86) ne 
infăţişeaza aventura fasc1nantâ a unui auto• 
c.:are a traversat secolul, incepind cu epoc.:1 
~upr arealistelor Ciinele andaluz ş1 Virstll de 
aur Cin care aoar Dali şi Max Ernstn . aoo1 re
uas cu Los Olvidados sî celelalte în ,.clas1-

1smu1·· penoade1 mexicane, uecmd cu Naz•
rln, Vlrtdlana şi ingerul extermlnlllor catre o 
iona a simbolisticii neliniştitoare şi ieşind cu 
Farmecul discret al burgheziei catre o con
cluzie tăios-senina a căutărilor sale pe margi
nea absurdului. Pe cind ciclurile de felul ace
luia de acum ciţiva ani cu filmele lui Bresson 
propun un model de artist aflat la polul opus 
al egalităţii cu sine de la un capăt la celalal! 
al creaţiei : proiectate laolaltă , Jurnalul untu 

preot de ţari, Un condamnat la moarte a eva
dat, Plckpockel, Procesul loMel ci' Arc, Mou
chette sau Une femme douce ne puneau in 
leita unei extraordinare constante a formulei 
~1 a obsesiilor. O ,.varianta" a ciclului tip „me
lalion'· este aceia consacrata unei şcoli sau 
inu1 curent de creaţie. Oe-a lungul anilor 

-.pectatorul Cinematecii bucureştene a putui 
;1slfel sesiza - de pilda - cerinţa demersulu 
•ncercat de nouvelle vague-ul francez şi dt 
lree-clnema-ul britanic. 

În sfîrşit, o iniţiativa. interesanta este adu
cerea pe ecran a u~ grupaje de pelicule 
produse in acelaşi an . ln stagiunea recent în
cheiată , un ciclu (in continuarea altelor mai 
vechi) a cuprins „Filmele anului 1960-privire 
c11tic8 dupa 25 de ani'". E cit se poate de in
structiv sa afli , puse alaturi, creaţii ivite deo
data în ţari diferite şi de sub mina unor au tori 
foarte diferiţi , compunind prin diversitatea lor 
tabloul stadiului la ca!e ajunsesera expc'11N1 
jplt' cinematografiei. ln acel 1960. în 1ta1i.1 
coe1ustau linia neorealista a lui de S1ca fCio
clara) şi Visconti (Rocco '' lratll săi) cu 1m· 
retuozitatea lui Fellini (La ciotce vil•) ş1 1a1 
namentul interiorizat al lui Antonionr (Aven 
tura), in Franţa , Truflaut şi Godard 1mpun„.J1 
noul val" (cu Tragell in pl„lst si Cu sunetul 

la guri), în Anglia, continuau să se mamll'Stfi' 
u•q1zori i de free--clnttm•, precum Tony Ri 
rhardson şi Karel Reisz (Cabotinul. Simbatii 
seara. dummică dlmineata); dădeau fii.ne 
unportante Hitchcock (Psycho), l:!Pr gman 
(Ochiul draculul), Losey (Crtmlnalut). Kaneto 
Shindo (Insula), Wajda (FermecitorH Inocen
ţi) . Înaintea noii generaţii a anilor '60, cin„ 
matografia americană prelungea vechiul stil 
• 11 star-aystem-ului prin Stanley Kramer (Pro
cesul INllmutetor) şi înregistra, in contul fil-
11elor de mare montare istorica, prezenta 

unor creato11 ca Stanley Kubrick (Spar1acua). 
ln Uniunea Sovietică apărusera fraţii Mihal
•ov, Tarkovski1 de fapt o noua generaţie de 
cieatori; Iar la nat apareau pelicule ca ecran i
Larea „Setei" de Mircea Drăgan , ,,experimen-

tal ul" Cinci prlmivara e fierbinte de Mircea 
Saucan sau Aproape de •oare, filmul cu ote
lari al lui Savel Stiopul . 

Titlur i, cicluri, structuri: adică trepte par
curse din ,Jstoria filmului"! 

Ion BOGDAN LEFTER 

(Urmare drn pag. 4) medalion O seducătoare „fată bătrină" 
nuanţe groteşti , altele. Un soldat înaintează 
ciudat, ca şi cum ar pluti printre copaci. Ca
drul următor devoalează misterul : este un bi
ciclist. Următoarele cadre descoperă toată 
coloana de biciclişti nemţi , pedalind ridicol 
prin pădure. Dar unghiul nu este gratuit. El 
reprezintă ceea ce vede copilul ascuns prin
tre copaci. Efectul este comic, fireşte , dar el 
pregăteşte lupta din pădure , crincena, dură , 
periculoasă. Acelaşi efect este folosit in sec
venţa „cireşului''. Ea incepe cu o imagine su
prarealistă : trei soldaţi, pierduţi într-un cireş 
mişcător. mânincă cireşe. ln cadrul următor 
descoperim că soldaţii , cu cireş cu tot, se 
află într-o căruţă. Peste citeva cadre. filmate 
in plan apropiat şi apoi in detaliu, capul sol
datului împuşcat, hurducat de mersul căruţei 
şi mina. mîngiiată de cireşele pe care omul 
n-a mai apucat să le "lănince. Aici, comicul 
blajin prefede tragicul. ln timp ce in secvenţa 
care s-ar putea intitula ,,moartea denunţăto„ 
rului", comicul grotesc precede tragicul gro
tesc. După ce au gazat pădurea, protejaţi de 
măşti, nemţii îşi urmează călăuza spre locul 
unde li s-a promis că- l vor găsi pe cel atit de 
fără spor căutat. La început sigur de sine, 
apoi din ce în ce mai descumpănit, denuntă
torul işi asigură . .aliaţii" că acuşi-acuşi, aici 
trebuie sa fie ... Şi, fireşte , efectul vorbirii prin 
mască este unul de factură comic-grotescă 
În clipa cind îşi dă seama că va fi impu.şcat 
în aceeaşi mască omul va urla: nu trageţi! ş1 
efectul este sigur tragic-grotesc. Nu vreau sa 
înmulţesc lista exemplelor. Le-am ales pe 
ceie ce mi s-au parut mai importante pentru 
film, dar şi pentru că ele sînt semne de recu
noaştere in opera regizorului. De la Dlmlne
ţNe unul bilat cuminte, la Ilustrate cu ftorl de 
clmp sau Prin cenu„ lmperlutul - de care 
Bililla din umbri se atinge in destule pyncte 
- Blaier cultivă întilnirea fascinanta a starilor 
contradictorii, jocul categoriilor estetice anti
nomice. 

Jnafara intîlnirilor planificate şi dorîle. îna
fara intervenţiei voite a comicului in viaţa 
unui film de substanţa dramatică, exis)ă şi 
momente. puţine, e drept, dar exista, de pre-
zenţă nedorită a notei comice. Replici. situa
ţii , mici excese de expresivitate, mici excese 
de zel in rostirea unei replici sau in gestică 
La efortul făcut. pentru a da lormă artistica ş1 
viată filmului, la cantitatea de catnate obţi
nută , intirzierea asupra micilor neîmpliniri ar 
fi nedreaptă. Bilălla din umbri este un film 
impfinit. tar pentru Andrei Blaier el înseamna 
o întoarcere vizibilă la forma sa bună de pe 
timpul nustratelor cu ftorl de clmp sau Prin 
c....,„ lmpertulul Cazul fericit in care pasul 
lnapoi înseamnă un pas înainte. înainte. spre 
propria personalitate artistici. 

E.V. 

Nu-i uşot sa recunoşti ca ai „ochi c11 
broască" şi pe deasupra sa ţii morţiş sa te ir• 

latişezi lumii supradimensionata , pe ecra1 
Ba chiar să vrei sa cucereşti aceasta lume ş 1 

- culmea! - să şi reuşeşti . Şi nu o data , m1 
de doua ori, ci de sute, de mii de ori. $1 nu 
cu un anume public, ci unul extins la tot ma 
pamondul. Şi nu într-o anume vreme - S·<tr 
zice ,,de, modal" - ci intrecind durata unc, 
jumatăti de secol. 

Se pare că nimic n-a fost uşor pentru Bette 
Davis, dar atunci cînd s-a lacul actriţa , eo 
ştia acest lucru. Nu s-a retras strateQic ca 
Greta Garbo. convinsa fiind ca „ Frumusf!ţea 
inteligentei feminine '" stare de atac·· ramir'lt' 
.fotogenica" la orice virstă . 

A fost dintotdeauna şi a ramas o lupta 
toare. O actriţă cu conştiinţa talentului şi a 
3eriozitatii profesionale. „Noi, care veneam 
din teatru, nu eram frumoase ca Harlow. dar 
t1am meseria, iar Hollywoodul avea nevoie 

de noi". ln 1935, la numai 27 de ani, primea 
Oscar-ul pentru rolul din Dangerous, într-un 
an în care în competiţie se aflau Elisabeth 

I 

Frumu„l'ţea 

i ntl'I igl'n ţci fom inine 
în stare de atac 

Bergner, Claudette Colbert, Katharine Hep
burn, Merle Oberon. Credea fanatic in forţa 
creatiei . S-a luptat cu înverşunare s-o joace 
pe Scarlett O'Hara din Pe aripile vintului şi 
pentru că n-a obţinut rolul s-a incapaţînat sa 
Iacă demonstratia, izbutind in Jezebel (filmul 
lui Wyler din 1938, care i-a adus un al doilea 
Oscar), un personaj din aceeaşi familie. Pen
tru Bette Davis. meseria devenise o a douA 
natura şi e greu de spus - privindu-i retros 
pectiv filmografia - care din personaje im 
prumutâ din datele ei native. 

Se consideră indeobşte ca actorii fac 
.compoziţie" atunci cind ro1u·1 nv se potr 

'lleş te cu vîrsta şi datele lor. S-ar putea spune 
ca Bette Davis a !acut tot timpul .. compo21-
ţie". Cum a imbatrinit actriţa, ştim. Totul des
pre Eva, Ce a-a intimpllll cu Batir Jane?, Vie> 
torta Ellaabefel (film văzut acum doi ani, pe 
micul ecran), tot atilea trepte in asumarea se
nectuţir. lmpetuQasa, voluntara , orgolioasă , 
ca întotdeauna. o ia în posesie, ca pe tnca un 
rid. de care nu se sinchiseşte, ii foloseşte 
imediat, în infinitezimalele nuanţe cu care-şi 
compune fiecare rol. 

Cum a crezut ea că va imbătrini se poate 
vedea in Fata bitrlnii (lhe Old Mald - 1939) , 
film rellJl!I în deschiderea stagiunii la Cine
matecă . Intre lata tînăra , plina de viată , fer
mecatoare, indaratnica şi trufaşă (o Jezebel 
sau o Scarlett) şi fata batrîna, a.crita şi uscata 
dm cea de-a doua parte a filmului , transfor
marea este spectaculoasă . Ea nu ţine doar de 
rnachlaj , costum, pieptănătura . ci şi de mers, 
de intonaţii , de gesturi, de priviri. Melodrama, 
Jupă toate canoanele Hollywoodului, capăta 
o alta respiraţie şi cadentă datorita persona
iului ei, sensibil , emoţionant. 

Există in film o secvenţă in care Bette Da
vis, singurâ în faţa şemineului, îşi părăseşte , 
pentru citeva clipe, carapacea „letei batrine", 
1asindu-se în voia duioşiei pentru copilul ei 
.are--i spune „matuşă" şi nu „mamă" (o taina 
de lamilie pastratâ cu strictete). Citeva clipe, 
dllpa care-şi revine şi repeta aceleaşi replici 
teapana, rautăcioasa , conform măştii pe care 
singura şi-o ifT!.pusese, de matuşa puritana şi 
intransigenta . Intre cele doua stari, întreaga 
gama de traîri ale unui caracter puternic, 
cum puternice au fost toate personajele in
terpretate de Bette Davis. Nimic nu i se clin
teşte pe chip, clnd fata e1 , rod al unei Iubiri 
patimaşe din tinereţe. ii spune cu cruzime: 
„Se vede ca mătuşa Charlotte n-a rost nicio
dată indrigostltăl" 
Performanţa cu care reuşeşte Bette Davis 

să-şi disimuleze sentimentele, sa ascunda un 
clocot sub aparenţa unui ~heţar. s-a repetat 
nu o data în marile ei rolur1. Datorită ei, filme 
care altminteri ar fi fost , probabil, date uitărfi , 
işi păstrează şi azi Interesul, atracţia in fata 
unor noi generaţii de spectatori. 

Citeva cuvinte despre regizorul Fetei bitri
ne: Edmund Gould1ng. A fost unul din scena
riştii cunoscuţi ai Hollywood-ului in perioada 
filmului mut. Primul său film sonor: Ann• K• 
renlM (cu Greta Garbo şi John Gilbert) . Fil
mele care i-au adus consacrarea: GrMd Ho
tel) (ru Greta Garbo, John Barrymore, Lewis 
Stone) ş1 Dark Vlctory (cu Bette Davis şi Ge-
orge Brent). A fost considerat un excelent 
.regizor de actori" şi un as al „melodramei 
cotidiene". 

Roaen• PANA 
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Filmul, document al epocii 

„O verişoară 
indepărtată 

a lui E.T.? ... " 

S-a mtîmplat ceva ciudat cu ultimul film al 
lui Spielberg, un film deloc ET. deloc extrate
restru, deloc arca pierduta şi aiurita , c1 foarte 
terestru , cu adinci ridăcin1 in realitatea ame
ricană. in realitatea cea mai neagră , aceea a 

Agendă de cinefil 

• Intre 1 O si 17 august a avut loc la Memp
his. o saptamină Elvis Presley, cu ocazia a 9 
ani de la decesul tragic al cîntăreţulu 1. 35 OOO 

negrilor Cul09rea purpurie, - dupa un r0:
rnan 1ncoronat cu premiul Politzer in 1983, al 
scriitoarei de culoare Alice Walker . un best 
seller ale cărui drepturi de ecranizai e au fost 
cumparate de un producator n99ru. Quincey 
Jones - a avut în 1986, 11 nornina1tzir1 pen
tru O">r:tr 1 Fap1 tar:i [lflr('rhr· film~ lui Sp~f"L. 
t>erg n-a cucerit nici un trofeu. Cftre e ex pU
caţ ia? Filmule unul din puţinele c.ue -· 1egi
zat de un alb - nu discuta şi nu A• 11â deci! 
viaţa de-a lungul unei bune bucaţ1 oe •1mp a 
comun1taţll negre din Sud, cu conflictele ei 
morale, psihol~ice1 erotice. profund inv1dua
hzate, cu totul in afara schemelor obişnuite. 
Interpreţii sint unanim recunoscuţi ca extra
ordinari. Actriţa principală , Woopl Goldberg, 
e considerata .,ca un tunet'' in actuala con
stelJt1e de vf!del'e a filmelor americane. Emo-

de oameni seau adunat acolo. par11cipind la 
ur1 concert numit „Nostalgia" organizat de 
_olaboratorll perm1nen(i al „King"-ului. ln 
:1ua u rmătoare, 7 OOO dintre el au plecat 
ntr-un pelerinaj la mormîntul de pe domeniul 
Jon Graceland. 

• Eisenstein nota în jurnalul său că „Ul· 
ysse" al lui Joyce „e Biblia noului cinema", 
alaiuri de teatrul japonez Kabuki; viZ1tînd Pa
nsul, Eisenstein l-a văzut pe Joyce care 
aproape orb, i-a mărturisit că ar vrea să vad <t 
Octombrie. 

• Nouă idee pentru Muppets : aYenturile Ivo 
Miss Piggy şi ale lui Kermit-broscoiul la vr .,_ 
mea clnd abia se născuseră - Peggy şi Ker
mit bebeluşi! 

• Pe o stradi din New York, studioul Uni
versal a ridicat un King, Kong uriaş, însufleţit 
electronic, care tine în palma sa de gigant o 
femeie, fireşte, isterizată de frică. Trenuleţu 
care conduce turişti spre înfiorătoarea scena 
trece şi printr-un platou unde se poate ur
mări o lupta - realizata prin efecte speciale 
- între maimuta nepieritoare şi helicopter 
Nu ne-o va lua nimeni, sperăm, în nume de 
rau, daci vom nota în agenda noastră -
montajul are şi el subconştientul lui - apa
rent firă vreo legătură cu aceste ştin 
king-kon11-iste, parerea lui Walter Matthau 
despre Clteva filme actuale de mare violenţă. 
. Porky's 11. R.mbo IV, Mhhegau VIII: filme 
1urnate de imbecili pentru alti lmbec1lir' 

• Regizorul turc Tevrik Baser a rea11zat un 
film de lung metraj artistic despre viaţa d1h
cilă-a emigranţilor turci în A.F.G.: 40 m• De
Ulsdllend, cu un bun ecou în presa de spe
cialitate. Cu toata această buna primire, e~ 
ser - conştient ci filmul va provoca discuţ11 
aprige - se teme ca filmu.I va conf.irma pre 
1udecăţile existente cu privire la caractPr u' 
ingrat al acestei teme obsedante. El invoca 
un proverb turc care ar putea defini situarea 
acestei probleme in conştiinţa multor specta
tori : ,,Biziitul unui ţintar e ca o muzică , dar 
pentru cine nu-l poate auzi nici o baterie de 
artilerie nu e îndeajuns de puternica .. . " 

• Serial TV N....,_ fi JC>Mphlne. de 6 
0<a . prevazut în premieră pentru apnhe 1987 
Serial TV - în şase episoade - despre gO:. 
neralul Charles de Gaulle, dupa presllgiosul 
~tudiu biografic al lui Jean Lacouture. 

• Doua obiecţii serioase. de luat în seama, 
are un critic muzical francez, Jacques Orii~ 
Ion, la filmele-operă. â la Zeffirelli. chiar dupa 
ultimul Olhello al acestuia: „ln primul rînd, 
vocea care clnta, aceea care apropia perso
najul scenic de public (se plîngea pentru 
Mimi, se tremura pentru Toaca), in cinema se 
lndepirteaza. Oamenii aceştia care vocife
rează pe pînz6 te lasă de gheaţa ln al doilea 
rlnd, l~ile cinemaului sini aceleaşi pentru 
toţi. Nici un debutant n-ar pune două ore de 
muzică pe <!oua ore de film. Zelfirelli o face. 
A1unge ca sa-ţi astupi urechile.„ Atunci ? So 

Ita primei vizionări de către membrn 1unulU1 a 
f :,t 111d1scutabila. Numai ca dupa ac:f"ASta v1-
L1onare care a dus imediat la cele 11 nomina
lizări pentru regie. actorie, muzica , scenogra
fie, etc. - ce s-a întîmplat? Alice Walker ex
.1llcă fenomenul in termeni simpli: „Dt.Jpă şoc, 
:ind efectul emoţional s-a estompai, junul 
,·ompus din batrîni bărbati albi s-a întrebat 
e l-a ""'facut sa simpatizeze atit de intens cu 

1oţ1 aceşti negro? Iar pe Sp1elberg, ei ii consi
•1era ca un parvenit care a reuşit prea repede 
,, prea de tinar: Au fost geloşi!" Ceea ce n-a 

•mpied1cat ca ş1 acest „Sp1elberg" să obţ1na, 
a de obicei, un scor formidabil la box olli
e-ul anului 1986. deşi au existat manife5tari 
te strada împotriva ftlmului în care negrii nu 

·nai sint priviţi ca altadata, schematic, mani
heist. Autoarea, dealtfel, vorbeşte despre 
Sp1elberg . .cu o tandreţe materna" - observa 
:nmisa revistei franceze „Le Nouvel Observa
teur" (Pespre care Alice Walker nu auzise 
p1na atunci, dar s-a liQiştit cind i s..a. spus ca 
a o revista cu prioritate antirasista). „ Fiica 
mea m-a dus sa văd E.T. Am înţeles 1med1at 
că eram in preajma unui var indepilrtat al 
p<>1sona1ului carjll mele"„ . Alice Walker 1u
bt'Ş te din plinul sufletului filmul lui Sp1elberg 
.deş r , la prima vedere, mi-a dat dureri dl• 

cap. Eram singură în sala, vedeam tot ce lip
seşte din ca1te, bucat1 intreg1, âproape tot ce 
se petrecea în Africa. Dar o saptamînB mai 
tirziu am asistat la premîera new-yorkeza 
Sala era plină ochi. Ş1 am lacul ca toată lu
mea: am ris, am ptins, era minunat. Citeva 
zile mai tirziu , am revazut filmul in oraşul 
meu natal, cu maica-mea alături. E Invalida, 
au dus-o pe un scaun rulant; m-a pnut de 
mînil tot timpul proiecţ1e1. Cartea mea nu-i 
plăcuse din cauza expresiilor prea tari. Dar 
filmul a lacul-o să înţeleagă sensul a ceea ce 
scriu de 20 de ani (n.r: Alice Walker are 43 
de ani) . A revăzut scene ale vieţii ei - mama 
a fost o luptătoare apriga , ea m-a invaţat sa 
lupt. Numa• ca eu lupt cu tocul în mina „. 
Şbţi, pentru noi , sclavia a durat mai mult de
ci! libertatea. La noi Negrii au fost eliberati în 
urma cu un secol şi au fost sclavi doua se
cole ş1 1umatate" ... 

revenim ta filmarea spectacolelor <te opera 
montate pe scena. Cintecul, acolo, e natu
ral... Apoi găsim ln ele aerul unor documente 
de arhiva utile, instructive Basta cu filmul· 
operă! 1' 

• La 81 de ani, Claudette Colbert face un 
turneu în Au'i!ralia jucind alături de Rex Har
rison ln piesa „Sîntem cu toţi i ?" 

Aubl'lca .Fiimu~ docu.....,t „ ~dl", 

. Documanlul, IUrM a lllmuhll" 

este realizată de Radu COSAŞU 

Un t r en numit speranţă 

După o intrare in lumea cinema-ului care 
1-a făcut imediat celebru (Cow-boy-ul de 11 
mlezlll napii, alături de Oustin Hoffman) du
pâ C:-pioolul realizat de Zeffirelli. după un 
premiu de interpretare la Cannes (în 1978), 
Jon Voight a avut de străbatut ,.un pustiu„. 
cum se intimpla nu o dati cu actorii a căror 
înzestrare provoaca şi refuzul publicului. Nu 
merg toate ca pe roate în viaţa talentelor. 
Voight a revenit în 1966. cu o forţă incontes
tabila, lntr-un film intitulat Trenul „adărll 
Oe la lnalţimea noii victorii (.niciodata nu am 
trişat cu mine însumi„) Voight îşi poate per· 
mite să priveasca oamenii şi ale lor întorsa~ 
turi, cu o anume melancolie, cu un anume 
etan moral care, in orice caz, nu-s fira aco
perire: 

,,lmi amintesc de vremea cind tata mă 
adormea cu poveşti. Toate aveau o lecţie, un 
tilc. dar erau atit de frumoase că mai mtii te 
fascinau prin aventurile tor. Vreau să spun 
prin asta c' dacă ai ceva de transmis trebuie 
să-l învălui, si-i fixezi într-un context care să 
atragi publicul, să-l înconjor! cu o grijă care 
să nu dea senza\ia că vrei să-ţi impui punctul 
de vedere. Prînc1pille de viată ale tatălui meu 
erau minunate. poveştile lui mai cu seama. 
lnsă hiciodată n-am avut 1mpreia ca el cauta 
s6 mă Iacă să descopăr viaţa cum ar vrea ei.„ 
Oamenii au trăit clipe îngrozitoare. traumati
zante, ln tinereţea lor, alaturi de mama, de ta
tăl lor şi ajung cu greu să se elibereze de 
aceste coşmaruri. Memoria noastră e ca un 
ordinator care înregistrează anumite imagini. 
Niciodată nu le poţi spulbera. Iubesc oamenii 
care dau totul din ei. pentru a-şi realiza visu
rile, care şi-ar d1 şi viaţa pentru a izbuti. Spe
ranţa are o viaţă grea în lumea noastră şi cu
nosc oameni neputincioşi cînd întilnesc în 
fata lor un zid. Dincolo poate că e paradisul 
la care ei aspiri, dar nu au cura;u1 si invingă 
obstacolul. Ei nu mai cred in ei înşişi . Eu, 
d1mpatrivă, cred neabitut în speranţele oa
menilor. în zori, atunci cind filmam mi tre
zeam şi scriam observaţii, note, pentru se• 
narist, Speranţa personajului meu ma Inva
dase total „. Vreau să spun, pur şi simplu, că 
ex istă întotdeauna, pentru oameni . o spe
tanţa" 
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Documentul, sursă a filmului . 

Cinefilia 
ca omenie 

Am promit în vara asta. la difeienta de o 
zi. douâ scrisori aparţinind unor corespon· 
denie pe care le despart, lara îndoiala, ani " 
ani de zile. lat·o pe prima, de la o tinara din 
judeţul Arad, Anca Tonea (comuna Bala. nr 
20. sat Bulci) : 

„Deşi nu cunosc prea multe lucruri despre 
film. despre atit de binefăcătoarea arta a şap
tea, doresc să vă scriu doar citeva cuvinte 
doar citeva dintre atitea pe care aş fi vrut. in ~ 
timp. să vi te scriu. Ţin minte ca pe vremea 
cind apăruse televizorul, undeva într-un sal 
din ţara asta mare, alergam înfrigurata de aş
teptare, spre casa unde se dădea un film. Ţiu 
minte ca eram singură şi alergam prin inuJ
neric, doar eu cu gindul. cu aşteptarea, cu 
dorinţa mea frenetică de a vedea un film fru
mos. Am alergat pe rind spre filme şi filme 
spre actori şi actriţe, spre o lume de intim 
plări, cu bine şi rău deopotrivă, cu bucurii ~' 
tristeţi aidoma vieţii pe care incepeam s-o 
cunosc. Am alergat spre atitea filme fără sa 
prind de veste, am aler~at zile şi seri. printre 
ani şi ani, am alergat mană în mină cu copilă
ria, cu adolescenta, cu maturitatea spre filme 
care mi-au rămas în minte şi în suflet. Am 
ajuns să cred câ filmul este ceva care face 
din materialul neşlefuit din noi, o fărimi luci
toare care ne luminează viata. Alergînd spre 
un film am învăţat să înţeleg un zimbet. un 
gest. o privire, o tăcere. Aler~ind spre un 
film, am înţeles că trebuie să ştii să visezi, ca 
puterea de a visa este o bucurie nesfirşită ş1 
că filmul este .. un ceva care-ţi deschide fe
reastra spre frumos. Este un ceva care te în 
vaţă că există oameni buni şi adevăraţi, ca 
exista iubire şi frumos. că există o nesfirşita 
tandreţe în suflet şi o neslirşitâ dorinlâ de 

Azi, despre cei 
care au compus 

„Ieri ... " 

N ic1odata nu am dat importanţa cotC'c 
11a rubricii noastre sta marturie vui beli 
grele pe care cronicarii prezentului le-au PU "> 
pe piaţa pentru a ne conviniie ce proaste pa 
reri , ce proaste rela\i1 ernu intre Beatles-1. cit 
se certau , cit se dispreţuiau ... Nu ne plac de
mitîzarile în aceasta direct1e - a pneteniet 
Vorbe de claca, prostii posterioare oricarw 
sfîrşit ce sta în legile firii ş1 ale succesulw 
aiureli incontrolabile, prin dispan\1a martor i
lor - nu. am preferat întotdeauna sa mai as 
cultăm inca o data „Let lt Be„ ş1 sa ştim Cil 
,,Yesterday'" (Ieri) e melodia cea mai reluata 
cea mai prelucrata din toate timpurile. 1 18t 
de artişti au întors-o pe toate feţele şi acest 
„Ieri" e, pentru noi, tot timpul. prezent. 

Cu deosebire s-a batut monedă cu unei 
afirmaţii rele ale lui Paul McCartney la adre: 
lui John Lennon. Nu le-am crezut. Paul cont, 
drept cel mai amabil şi „mai draguţ " - cw• 
ar spune fetele naive dintre Beatles-1. °' 
curind. el a fost întrebat chiar aşa 

.. - Nu va enerveaza aceasta imagine de 
ba1at draguţ care s-a acreditat despre dum 
neavoastra?" 

El a raspuns ca .. e exact , cunosc aceast.a 
imagine. dar nu e decît o aparenţa „. Johh 
avea, în schimb o reputaţie de om dur şi n"'s 
pingator. Numai aşa nu era" ... Totuşi - a In
sistat reporterul - ce facem cu urletele lui, 
cu furiile lui atotcunoscute. ,,n-o sa ne spu
neţi ca nu era un temperament violent?•. 
Paul i1 ia apararea prietenului sau. El susţine 
ca aceasta imagine a lut Lennon era una d(' 
suprafaţa: .,avea un suflet de aur„. Reporterul 
face ochii mari, uimit ş1 Paul recunoaşte c:a 
. .nu ştiu sa va explic" cum a fost acela de mai 
„yesterday"; încearcă sa dea unele deschide11 
biografice care au întotdeauna lumina lor ob
scura. dar semnificativa: tatăl lui John şi-a 
parasit familia cind baieţelul avea doar 3 ani. 
maica-sa a murit. strivita, cind Lennon impii· 
nea 16 ani. .. ,.ln sfirşit. l-am cunoscut mai 
bine ca oricine - era fermecator ... " Reporte · 
rul nu se da batut . nu vrea sa se lase tras pe 
sfoara cu asemenea explicaţii melod~amatice 
interviurile nu-şi pot permite melodrama. ca 
atare i-o spune franc: 

Nu eraţi în cele mai bune r<'laţii cu PI 
1namte de moartea lui" ... 

mai bine Alergind spre filme, am înţeles ca 
filmul este o problemă de conştiinţă. cii te 
poate forma în aşa fel incit sa poţi deosebi 
un bine de rău, un frumos de urit, ca te poate 
ajuta să-ţi formezi un ideal. că te poate învăţa 
sa ai răbdare ca să ~-I realizezi , ca te poate 
învăţa să-ţi creezi in jur o lume cinstită şi fru
moasa, o lume in care să nu faci loc unui lu
cru urît.„ ... 

A doua scrisoare aparUne unei fidele citi
toare, Ştefania Z-lfr (Drumul Taberei 7. Bu
cureşti) ale ci.rei scrisori le-am publicat de 
multe ori, cucerindu-ne prin farmecul bunului 
ei simt de veche cinefili , singura dintre co
respondenţii noştri care merge la cinema cu 
soţul. dind note filmelor noastre romăneşti 
Ştefania Zamfir ne-a făcut surpriza de a ne 

Pa111 P categoric: .,Nu e adevar ,11 $1 111 
rnc....iul un argument care pentru noi valo
reaza ş1 va valora cit un cintec frumos de-.al 
tor: 

„- Am avut mici ciri1eli. Ei şi? Me-am cer
tai întotdeauna ca doi lraţir" 

Şi .. draguţul " McCartney lasa deopark 
orice amablilitâti : 

„- După moartea lui au aparut prea muli(• 
ca1 ţi despJe John. Grămezî de declara111 
scoase din context.. . E adevarat ca ii place„ 
-ţ. .Nlri sa spuna una şi sa taca alta. Nu Vd<J 
cr cuprinde inamical acest adevar ş1 de cr- sa 
nu I dezvalui azi..:· 

Reporterul nu mai are - pe bUna drept;i1•.· 
CP '.'la-i replice şi prefera sa intoarca refle< 

torul spre slabiciunile intervievatului. Este PI 

tflm1te 34 de poze de artişti celebri ... smulse 
dintr-un album unde erau foarte bine lipite ... 
Am moştenit acest album şi îmi face plăcere 
sâ vă bucuraţi de citeva din pozele lui ."„. Ne 
face plăcere sâ ilustrăm pledoaria unei tinere 
pentru filmul frumos şi bun cu citeva poze 
ale unor actori care au jucat în filme fru
moase, aşa cum s-au păstrat ele în atitea al
bume, bătrine, ale cinefililor impatimiti 

Se mcropeşte şi o ,.poştă'' a acestei rubrici 
.. Cinetma. ca omenie„: Nina Craciun (st1. v;;. 
torului nr. 105, Alexandria) ne-a scris entu· 
ziasmată şi ne-a rugat să-i transmitem feliei· 
tărrle ei lui Dan Obadă pentru articolul lui 
rlesp1e . .Al 4 t -lea· (vezi Cinema B 86). 

un invulnerabil, un „copil mare şi bun„ car<' 
r,u ştie ce e acea o tristeţe , o minie? Pau l 
martwiseste: 

„- Criticii ma intristeaza , cu deosebire. 
:;;tai 12 luni in studio să lucrezi o melodie s1 
P• in 12 rinduri "te rad .. :· inca nu ar muri din 
.ista. Ba chiar o accepta: „Sini de acord 
E O.K. E dreptul lor. Dar ceea ce ma infuri, 

şi e bine s-o ştim ca oameni care nu ince
l;1 m sâ scriem că de la Beatles încoace tinern 
fin toata lumea asculta altrel muzica !or ş1 a 

parin\ilor lor. - ceea ce ma înfurie sint oo-
111enii mari care-şi bat copiii ş1 atituchnea gu
vemului britanic in problema apartheidulw 
din Africa de Sud··. 

„O.K. Paul ... Thank you!" - ne vine sa -i 
spunem Beatles-ului nostru şi ne punem inca 
o dată „Le li Be" .. 

Maxi'm '86, 
un romantic revoluţionar 

A aparut in dramaturgia cinematografica 
sovietică un nou Maxim. Nici o legatura cu 
ac~ Maxim al lui Boris Cirkov, acel Maxim a 
carui tinereţe a intrat in fondul de aur, clasic, 
al filmelor consacrate Revoluţiei din Octom
brie. Maxim-ul lui Traoberg şi Kozin1ev. bol
şevicuf care cucereşte puterea şi, de emoţio
nat ce e, are acel gest de neuitat, să-şi piep
tene, pudic, pirul. Acest nou Maxim este un 
istoric al revoluţiei, trăieşte in zilele noastre. 
Maxim F:odorcv şi e calăuzit in toate studiile 
sale da ceea ce el numeşte un romantism re
voluţionar care, fară si-i umbrească obiecti
vitatea ~I rigoarea ştiinţifică., ii inaripeaza 
imaginaţia in cercetarea trecutului. Pentru el, 
trecutul este o zi <5e azi misterioasa, cu taine 
încă nedezlegate. Astfel, cercetind minuţios 
arhivele, documentele şi legendele revoluţiei 
antiţariste din 1905, - inâbuşite in singe -
noul Maxim descoperă un personaj obscur. 
dar extrem de captivant asupra caruia nici un 
istoric nu işi aplecase lupa: un tinăr numit 
conspirativ „Violonistul" care, înarmat doar 
cu o cutie de vioara. făcea legatura intre gru
purile de muncitori insurgenţi şi organizaţiile 
bOlşevice. Maxim Flodorov de azi nu mai are 
linişte pinii nu·I aduce la lumin.a pe acest 
înaintaş al lui Maxim „cirkovlanul". Filmul de
vine o anchetă pasionată a unui istoric in 
cautarea unui erou real râtacit in legenda. 
„Viok>nistul„ era. într-adevăr, un tinar de 
mare talent muzical care alesese, însă, ca
riera do revoluţionar profesionist: din om în 
om, din amintire în amintire. după 80 de ani 
de la evenimentele dramatice ale anului acela 
îngropate in arhive, istoricul izbuteşte să·i re
facă biografia eroului sau, să-i găsească sen
surile opţiunilor lui, sa dea umbrei pierdute 
un destin. Istoricul însuşi devine astfel un 
erou al tenacităţii studioase. al devoratoarei 
patimi care-l mina spre adevărul emoţiei; Ma
xim '86 va ajunge pină la Geneva, pina la ne
poata celei care fusese cindva iubita „Violo
nistului" şi va definitiva studiul sau de carac
tere. de cratere ale vulcanului stins : ,.Violo
nistul" fusese cindva încredinţat unui orfeli
nat de către tatăl sâu. Ermei Ivanov. soldat in 
armata ţarista . În reprimarea brutala a insu
recţiei populare, tatai, Ermei, ii va împuşca 
mortal. pe fiul său, Felix ... Toată această po
veste • filmului Pfata. ln1urecţlel - scenan
zatâ de luri lakovlev, regizată de Boris Toka
rev. însoţită de muzica lui Isaac Chratz, cel 
care ne-a dat partitura incintâtoare a acelei 
bijuterii văzute recent pe micile noas,re 
ecrane, Ciphanul Frac•se - citeaza amplu 
versurile marelui poet rus Alexandr Btock, 
fara de care nimic din lirica şi atmosfera pre
revoluţionara nu poate fi înţeles 

{Urm~re din pag. J) 

protirziu, film laureat la editia din acest 
,1n a Galei filmului cu tematica pentru 
tinerel de I a Costineşii. La Cupa de 
cristal sau la Costineşti. în cadrul Gale
lor de toamnă ale filmului studenţesc 
sau cu alte prilejuri „filmele de inte
grare" sini remarcate, discutate, co
mentate, apreciate, premiate. 

Ele fac parte, astăzi, din viata şi exis
tenta şcolii de cinematografie, dau 
masura talentului şi a forţei creatoare a 
studenţilor, îi fac cunoscuti publicului , 
cu un ceas mai devreme, pe cei ce vor 
11 cineaştii de mîine 

Alaturi de genurile deja tradiţionale 
în şcoala noastra cinematografică , 
„eseu alb-negru", ,,eseu color„, „repor
taj", „film de platou", „film de atmo
sferă", „film de ficţiune" , iată şi „filmul 
de integrare", în vîrstă de un deceniu, 
ş1 în număr de peste o sută, adoptat, 
respectat, cautat. dorit , realizat cu pa
siune şi dăruire, exact ca în povestea 
Cenuşaresei devenita dintr-o dată prin
ţesă. El a devenit definitoriu pentru un 
nou concept de pregătire a viitorilor 
specialişti, pentru noul nostru concept 
de formare a studentului legat de viaţa . 
de practică, de public. „Filmul de inte
grare" este un aport românesc , o con
tnbutie a noastră la procesul de instru
ire a cineaştilor de mîine 
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Ecouri veneţiene 

Ediţia din acest an. a 43-a, a vestitului 
festival internaţional al filmului din Ceta
tea lagunei, s-a încheiat la 10 septembrie. 
Ce şi-a propus să fie aceasta ediţie a ce
lu i mai vechi, a primului festival cinema
tografic al lumii (caci italienii au avtJt 
ideea şi iniţiativa unei astfet de manifes
tan atil de Importante pentru viaţa cetei 
dtt-a şaptea arte) aflăm din argumentul 
adus de directorul Mostrei, Gian Luigi 
Rondi cu puţin timp inalnte de deschi
dere. „Va fi un festival in care nu vrem sa 
ultâm, dar cu respectarea calttăţii , nici ci
nematograful ca spectacol, pentru ca in 
felul acesta, panorama sa fie completă şi 
să putem asculta toate vocile". Cum s-ar 
spune Veneţia. ora, - deschis tuturor 
avangardelor, dar nici ariergarda sa nu 

T n rcluan· în •ara acea~ta 
I /' 111ar I,:_: 

dl lui Bob I o'" .t ,ti rnit acela~i 
imens entutia'm de la premieră 

(Ro' !::>cheider) 

fie lăsată in ariergardă. 1J1n aceeaşi pre
zentare aflam că la a 43-a ediţie au fost 
aduse circa o sută de pelicule distribuite 
în diversele secţiuni ale festivalului iar 1n 
competiţia propriu-zisă s-au aflat 23 de 
filme din cinematografiile cele mai impor
tante ale lumii. Acestora li s-au adaug.li 
cinci alte filme înafara competiţiei. ca un 
suprem omagiu adus lui Orson Welles ş1 
după o meritorie stradanie a organizatori
lor a-a prezentat - dupa cum ne semna
l ează . Giornale delto Spettacolo'' - ma
teriale inedite dintr-un film pierdut al lui 
Orson Welles Intitulat ft'• alll - (Totul • 
-11'81) pierdut. dar, iată . regâsit, la P• 
ris, ln posesia unei colecţionare franceze. 
Filmul, atit cit mai există din el. a fost 
restaurat prin grija lui • .American Film 
Markel" şi este, de fapt, un documentar 
despre cinematograful italian realizat de 
Orson Welles pentru reţeaua de televi
ziune CBS. 

Un motiv de mindrie pentru organiza
tori - dupâ spusele lui Glan Luigi Rondi 
- a fost şi faptul ca s-a asigurat prezenta 
tuturor realizatorilor aflaţi in competiţie 
spre deosebire de cannes '86 unde s-a 
deplins tocmai absenta masivâ a acestora 
din cauza temerilor insurmontabile pro
vocate de valul de violentă din Franţa. Un 
alt motiv de satisfacţie al directorului 
Mostrei (s·ar parea insâ ca mai mult al lui 
d"ctt al cineaştilor, criticilor şi publicului) 
a rost lista prestigiosului juriu internaţio
nal prezidat de scriitorul şi cineastul 
Alain Robbe-Grlllet flancat de Chantal 
Ackerman (Belgia) , Jorn Donner (Fin
landa>. Pal Gabor (Ungarii) , Alberto Lat
tuada şi Nani Morettl (ttalla) . Nelson Pe
relra dos Santos (8razili1>. Eldar Senghe
laia (U.R.S.S.), Fernando Solanas (Argen
tina), Bernhard Wicki (R.F.G.). Peter Usli
nov (Anglia). Gatherine Wyla< (S.U.A.), 
Roman Gubern (Spania) şi criticul de 
arti elveţian Pontus Hultan. 

În urma rezultatelor anunţate la inchi 
darea festivalului se profileaza - cet pu
tin aceasta este impresia noastră - . o 
t endinţă de europenism in aprecierea pe
liculelor trimise la Mostra. Şi mai ales se 
tntar„te convingerea unei dominante 
prezente franceze la acest festival caci. 
pentru a treia oara ln patru ani, clnem• 
tografia francazj obţine „Leul de aur" al 
Mostrei (de aatadata cu lllmul tul fnc 
Rohmer. R„ Mfde. duoa ce in anii 't re
cuţi laureatii s~au numit Jean Luc G"
dard şi Agn6s VardkJ 111 aceeqi masura 
Mostra se dovedeşte a f1 o puternica sus
ţmatoare a cinematografului italian in pri
mul rind prin faptul că a adus in compet i
ţie, ca şi în diversete secţiuni, alături de 
numele mari cum ar fi cete ale lui Co
mencini şi Pupi Avat! şi ale altor regizori 
intre care atil de scrupulosul Francesco 
Masetli căruia juriul i-a decernat premiul 
său special. Cinematografia americana 
(ar trebui să spunem nord-americana 
pentru ci cea sud-americana a fost foarte 
competitivă la acest festival obţinind 
chiar premii) a făcut mal mult figură de 
invitata de onoare. intre altete cu filmul 
lui Mike Nichols ,,_ au-•tl cu 
Moryl Streep şi Jack Nicholson in distri 
buţie, o peliculă destinata sa încheie fes 
tovalul în cadrul marii gale de la 10 sep
tembrie, răminind în afara competiţiei. 
Dar despre acest film s-a vorbtt şi s-a 

scris enorm mai ales datorita cuplului ac
loricesc care. spun unii comentatori. 
atinge perfecţiunea. 

intre premiile acordate la secţiunea film 
de televiziune descoperim cu reală satis
facţie ş1 o peliculi realizată pentru re
teaua TV suedeză de lngmar Bergman in

titulată Semnul. 
in încheierea acestor sumare consem

nări rezultate din parcurgerea comentarii
lor de presă . cet mai nimerit lucru ni se 
pare a fi tocmai reproducerea integrala a 
palmaresului in aşteptarea altor comenta
rii de amănunt privind un film sau altul: 

• Leul de aur : R ... verde de Eric Roh
mer - Franţa 

• Premiul special al juriului : ex aaquo 
- filmelor Pow•le de ddgoete de Fran
cesco Maselli (Italia) şi Ponlmbelul ailb• 
tic de Serghei Soloviov (U.R.S.S.) 

• Premiul pentru cea mai bună inter
pretare feminina: Valeriei Golino pentru 
rolul din filmul -• de clqgoste (Ita
lia) 

• Premiul pentru cea mai buni inter
pretare masculina: lui Carlo Delie Piane 
pentru rolul din filmul Cadou de Criclun 
(Italia) 

• Premiul opera prima: filmului argen
lfnian La petlcllla .... .., de cartos Sorin 

• Premiul pentru film de televiziune: 
filmului suedez s-t de lngmar Ber
gman şi filmului Halian Vinil din A-ic. 
de Giacomo Battiato. 

• Premiul organizaţiei criticilor italieni: 
filmului Abel de Alex Van Warmerdam 
(Olanda) 

• Premiul Federaţiei Internaţionale a 
Presei (FIPRESCI) : filmului francez R ... 

verde, filmului chilian Ada ,_., de 
Chile, filmului francez Dezordine de Oli
vier Assayas 

• Premiul Paainetti : filmului francez 
c- pe la 111laalf napf11 al lui Bertrand 
T .wern111< precum şi actorilor Marie R1-
v1ere pentru rolul din R- _... (Franţa) 
ş1 actorului italian Walter Chiari pentru 
filmul ~li. 

Remake 

Televiziunea americană NBC a anunţat 
in programul sau pentru lunile de iarna 
un mini-serial de patru ore. intitulat 
Anaotaola care este un remake dupa fi l
mul cu acelaşi nume in care juca Ingrid 
Bergm1n • , , 

oe a~â da1Ă rolu l pnnc1pa1 fem1ntn 
urma IA fle interpretat de Nastass1a K1n
sk1 care însa • .din motive familiale" a re
nunţat ln ultima clipa să apară pe platoul 
de filmare. s-a recurs atunci la mai ve
chea noastra cunoştinţă Amy Irving (soţia 
lui Sleven Spielberg şi mama lui Max 
Sp1etberg in virsta de dol ani) . Partenerii 
e1 m acest serial sint numai nume sonore: 
R<'• Har rison. Ohv1a De Hav1lland, Clai1e 
B hlt1 m şi Omar Sharif 

Fiimui şi viaţa sportivă 

Al Pacino a acceptat pe loc • • 1oace 
înt r-un film a cârui acc1une se petrece in 
lumea piloţilor de formula 1. faimoşii bo
hz i de curse automobilistice, pare-se mai 
temuţi acum prin victimele pe care le 
provoacâ. Noul film a fost inspirat de tra
gicul sfirşit al unui vestit pilot de formula 
1. Ello de Angetis, decedat recent. Al Pa
cmo care a mai interpretat un astfel de 
rol , 1n Bobbr Deerfleld,este el însuşi un 
pasionat pilot de curse şi , in vederea 
noului sau film, a petrecut un numar de 
zile pe pista de alergari de la Maranello 
unde a probat şi citeva noi tipuri de auto
mobile. 

Ora memoriilor 

Kirk Douglas se apropie de 70 de ani ş1 
a terminat recent fitmarile la cel du· al 
73-lea film al sâu. Dar nu acesta este lu
crul cel mai important. cel puţin în con
cepţia sa, ci faptul ci s-a decis sa-şi scne 
memoriile. Nu a anunţat titlul ci a dat 
glas doar unei îndoieli „Voi fi oare la ni
velul lilmetor mele?" 

La nivelul sau la înălţimea lor? - ar fi 
o alta 1ntrebare. 
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Cele mai proaste 
fii 

~si u si le , 
ca • 

Este PIM 9 From Outerapace (Planul nr. 9 
81 lnvacl-llor din ap•liul cosmic), o poveste 
lipsită de orice noimâ (despre nişte extrate
reştrii care vor si ia in stâpinire Pimintul cu 
a1utorul unor • .zombii '', adică al unor morţi 
care ... umbl8) cel mai prost film produs vreo
data de „uzina de vise"? F ăra indoialâ, da, 
raspund Andrew Soit şi Malcolm Leo. realiza
torii unei antologii cinemagrafice unice in ge
nul ei li C8me lrom Hollywood (Provenlen'8: 
Hollywood), care reuneşte. cu intenţii vădit 
parodice. secven'e dintr-un număr impresio
nant (peste 100!) de pelicule considerate ca 
fiind cele mai nereuşite şi neinspirate turnate 
vreodata. 

Un maestru neintrecut 
11 .Jumpenclnematogratulul" 

Pertorman1a" de a fi autorul celei mai mari 
nerozii, celei mai catastrofale ,.piese!' din 
acest veritabil . .muzeu al ororilor" comise în 
ntimele celei de--a şaptea arte. aparţine lui 
Edward D. Wood jr„ pe care unii l-au numit 
un . .anti-Stroheim„, ,.un maestru neîntrecut al 
tumpencinematografulul", al cinematografului 
in zdren1e. al periferiei lumii de celuloid. 
fntr-adevăr. daca Inegalabilul creator al capo
doperei care este R81)8Cil81• are reputaţia ce
lui mai exigent regizor din ciţi au existat vre
odată , un fanatic, un maniac al perfecţiunii , 
ostracizat pe viala de marile studiouri de 
teama de a nu fi reduse la ruina datorita 
acestei manii. acestei sete a desavirşirii im
posibil de atins. ipostaza sa opusă. dl. Wood 
jr. a dobîndit renumele de a fi şi el, în felul 
sau, un , ,perfecţionist". un campion al cirpa
celii şi prostului gust, al lucrului făcut de 
m 1ntulală. al improvizaţiei fără har, al descon
s1derarii totalP deopotriva a spectatorului ii 
a propriei meserii. ln cazul filmului aminur 
pe lingă 1oate 3ceste „cafităţ i " ale re_9izorului, 
s-a mai adăugat o întimplare nefericita: la nu 
mai două zile de la începerea turnarilor (lu
crurile se petreceau în 1956) prolagonistul 
Bela Lugosi, aflat la zenitul cariereii, a dece
dat subit. Pus in faţa unei asemenea situaţii, 
Wood . nu a stat mult pe gîndun şi a incredin
tat rolul respectiv.„ masorului soţiei sale. Şi 
pentru că ţinea morţiş să nu piardă scenele 
turnate cu Bela Lagosi, Iar masorul nu se
măna deloc cu interpretul şi era cu un cap 
mai înalt dacit acesta. proaspatul „actor", 
care, în plus. habar n-avea de datele elemen
tare ale noii sale meserii. a fost filmat tot tim
pul cu partea de jos a feţei ascunsa sub fal
durile unei pelerine negre. Rezultatul se 
poate lesne închipui . Bietul Lagosi, care. in 
fond, a fost un profesionist onest, ar fi murit, 
cu siguranţă. a doua oară daca i-ar li fost dat 
sa vada ce s-a ales din rolul său ... 

Acordind, aşadar, locul de cinste, laurii su
premi ai prostiei filmului lui Wood, autorii an
tologiei s-au străduit să-i asigure o companie 

, 
rile lor. 

corespunzătoare , selecţionind secvenţele 
cete mai Jeuşite" din alte pelicule. în care 
pot l i întnnite. talmeş·balmeş. gorile inspa1· 
mintâtoare şi alte jivine, pocitanii şi estropiaţi 
de tot soiul, alienat! mintali. liliputani sfrijiţi c:-i 
tiin1e gigantice, monştri veniţi din Cosmos 
pe fundalul unor cutremure. inundaţii şi cata 
clisme naturale fără numar, catastrofe navale 
şi aeriene, şi cite şi mai cite. intercalate. ici s1 
colo, cu lamentebUe numere cintate şi dan
sate, ori rizibih! intimplări de budoar. Desi
gur, asemenea secvenţe nu sînt caracterist ice 
doar pentru suta şi ceva de filme asupra c~, . 
rora s-a oprit atenţia celor doi realizatori : 1n 
fapt, ei au urmărit .. da capo al fine• aproape 
cinci sute de filme, ceea ce. să recunoaştem . 
e o isprava greu de egalat. „cu durere în su
flet'' renuntind, din lipsa de spaţiu. la o su
medenie de alte scene • .antologice", unele in 
măsuri sa·I faca invidios chiar şi pe onorabi
lul domn Wood. 

într-o succintă prezentare a rezultatutuî 
strădanmor lor, amintind de muncile lui Her· 
cule, cind a fost pus să cureţe gra1durile lui 
Augias, unul din cei doi realizatori , Malcolm 
Leo declara : „Covirşitoarea majoritate a aces
tor filme •u muna trăsâtu" comune: lumina 
este execrabilă. secventele nu se leaga intre 
e/e, efectele specl•le nu eu nimic special. 
actorii sint gflmaţi ingrozitor şi, de regulă. 
m1crotosnele apar in cadru ". 

„Nu tragetl ln planl1t, 
face şi el ce poate"„. 

Cel mai vochi film din cele antologate da
teaza din 1929 şi se numeşte Sunny Slde Up 
($i lei p11rte• buni • lucrurilor), un musical 
cu o vedetă cunoscută de altfel. Janei Gay
nor, cuprinzind, intre altele, un număr de 
dans în care apare vizibil ca balerinele sint 
preocupate nu de indrumarile regizorale, ci 
de cu totul altceva şi anume cum sa-şi asi
gure un loc cit mai avantajos in raport cu 
.ochiul" aparatului de filmat.. . Cea mai re
centă pelicula din care a fost extras un eşan
tion . .reprezentativ" se cheama The Tbtng 
wilh Two He-. Monatrvl cu cloui c-te 
(1972), titlu care te duce, involuntar, cu gîn
dul la viţeii cu aceiaşi ,,conformaţie'' anato
mică, plimbaţi, bieţii de ei, pe la circurile de 
provincie. Aci „viţelul " este Ray Milland, pe 
vremuri un june prim plin de farmec, iar. mai 
apoi, o dată cu virsta. trecut la roluri de mina 
a doua (vi-l amintiţi poate, sub înfăţişarea ta
tălui cel bogat din Love Slory): ca pedeapsă 
pentru bigotismul său. pentru atitudinea re
trogradă faţă de semenii cu pielea de altă cu
loare, capul n este grefat pe trupul unui ne
gru (actorul neprofesionist Roosevelt Greer. 
fost jucător de fotbal american). Regizorul 
(numele său merită să figureze în acelaşi mu
zeu al ciudă\eniilor) Lee Frost s-a crezut. 
probabil , original: în realitate, tot ceea ce re. 
uşeşte în această pseudolabulă este să fie de 
un ridicat lara margini. 

Inutil de adăugai că autorii ,.perlelor" cu
lese de Soit şi Leo nu au avut . cîtuşi de pu 
tin. intenţia de a stimi risul spectatorilor, ci. 
d1mPotrivă, de •i impresiona prin .,indrăz
nttata" gindirii lor ... artistice. Daci rezultatul 
<>b\inut a fost altul, să nu-i invi~ovătim . to
to;:. pre.a mult: „nu trageţi in p1an1st, f~ce şi ~• 
ce poate„. 

Titlurile filmelor reşpective sin~ , evident. pe 
masura calitaţii lor. ln comentariul destul de 
acid care însoţeşte segmentele prezenlate 
comentariu rostit. iarâşi nu intimplator, de c1-
ţ 1 va actori comici. Soit şi Leo sint de acord 
ca titlul cel mai neinspirat. cel mai hazliu şi 
poate cel mai lung din analele cinematogra
fiei americane este Slr8nl8 '' lncredlbll8 
cr„turi, c.,., lncetlnd ai m•I trilMC., •-• 
trualormat lntr-un mort cwe umbli. Faţa de 
o asemenea nazbnie. alte titluri , precum Mor
tul viu din atr•toaferi (predilecţia pentru„. 
. .morţi i vii " este. cum se vede, aproape gen&
rală), fr8ftkensteln M lnt~te cu monatrul 
din sp•ţlul cosmic, Ownenll-cluperci •18ci, 
rivaJlzind tn 1nep\1P au, cet puţin, „merit tJ I„ 
de a fi mai concise l11t1-un „sottlsi.,.. act 
hoc, intr..o colec,1e d yuyumd1111hJ1 "u (,,dltct a 
fost blagoslovită cea de-a şaptea arta, nu ar 
putea lipsi nici A18cul tom•lelor (adică al 

~~r,111~~~~~~11rr1 ~=I cu trupul din no-

„Zmeura" şi „Curcanii de aur": 
supremele dl1tlnctll 

pentru neghlobllle filmate 

Cu ani în urma. lumea cinef ililor primea uo 
dar somptuos A fost o d ato un Hollywood 
(Thal's Enler1ainmentJ, o antologie a 1'1tne· 
lo r mutiC'ale produse. oe-d lungul vremn. a~ 
stud1ounle M.G.M. (cine poate să uite extro· 
ordinarul număr de step al lui Fred Astaire ş1 
Eleonor Powell pe melodia lui Cole Porter. 
Begln th• Begulne) . lnspirindu-se din 
această idee fericită , care a dat naştere ta o 
puzderie de imitaţii {antologii ale filmelor co
mice, antologai ale filemlor de groază, ale 
western-urilor, ale filmelor de copii, cu ani
male etc. etc.), Provenlen'8: Holtywoo6-ul s-a 
bucurat de un succes în niciun caz egal, dar, 
intrucitva apropiat: publicul a înţeles exact 
mtentia autorilor şi a sancţionat prin hohote 
enorme de ris ceea ce i-a fost dat sa vadă. 
minunindu-se cum de a rabdat pelicula ase
menea enormitâţi. 

Mai mult, printr-un efect de ricoşeu, s-a 
creat o adevărată vogă a filmelor celor mai 
proaste: s-au organizat şi se organizează re
trospective, timp de săptămîni întregi, ale 
acestor filme. prezentate integral şi nu doar 
sub forma unor secvenţe disparate; au luat 
extindere festivalurile speciale. ca acela de la 
New York din aceasta varâ; se acorda anual 
,.premii" producţiilor cele mai (ne) .1euşi1e··. 
pentru că , evident (şi din păcate) „Uzina de 
vise„ {sau de coşmaruri!) continuă sa dea ta 

iveala filme proaste şi foarte proaste: s-a 
creat o categorie anume de spectatori care 
din snobism, din dorinţa de a fi „originali ", dt! 
a se arăta neconformişti . par a se amuza nu· 
mai la asemenea producţii . Dacă filmele cele 
mai bune îsi au Oscarurile lor, peliculele ceJe 
mai proaste au nu unul. ci cel puţin doua tro
lee ,.de marca: Gold„ Turkey Aw•cll ş1 
Rmpbeny A-reia (în limbajul actorilor .tur
key„, „curcan'', înseamnă „fiasco„ . ,.prăbuşire 
totala" a unui spectacol. iar ,,r8apberry", 
. .zmeură". - zgomotul dispreţuitor pe care li 
tac spectatorii cu buzele, ca semn al totalei 
desconsiderari). 

Alaturi de producţiile mai vechi, îşi discuta 
intiictatea la asemenea lestivaluri op1·1f!le 
cele mai recente ale ,,specialiştilor" genului. 
Printre aceştia un loc de frunte ocupa Ge
orge Romero: No8pl„ morţilor vH, Riler zo
rite d••upra cacl.,.lor, Specl8cotul gr-1 
sini titluri suficiente penlru a da o idee asu
pra .filmografiei" sale. Mai poate li amintit şi 
numele lui Russ Meyer, . .specializat" in ero
tismul de duzina. in filme in care ricenţîozita
tea şi prostul gust merg mină in mina. Mai 
recent s-a alilturat acestor „campioni" şi 
Sylvester Stallone cu Rwnbo I şi li şi cu 
Rocky IV. debile însăilări cu puternic iz beli
cos. frizind caricatura. Reac1ia - salutară -
a criticii de film a fost promptă, Stallone po
menindu·se în postura, la care nu s·a gindit 
un singur moment. de cumulard al ,,premii· 
lor" R•pberry. Filmele de groază . cele ero
tice şi cele gen Rwnbo sini concurate de aşa 
numitele alob-comedr. (comediile stupide). 
în care excelează doi „comici „ . Cheech şi 
Chong, a căror apariţie, printr·un efect invers 
celui scontat, are darul să stimeasca mai 
mult jalea dacit hazul, de filmele ..exotice". 
Un exemplu ar li Tlle Blue l.8goon, UlguNI 
alb811ri, care prilejuieşte, vai, o penibilă ex-
biţie tinerei actriţe Brooke Shields, (de o 

lrumuse1e atit de fascinanta), de producţiile 
SF realizate pe bandă rulantă şi altele „e1us
dem farinp·· 

Practic, s-a creat o adevărata piaţa a ceea 
ce se cheamă ;.ci dnem11"°, filmul prost. Lu
mea (inclusiv nu puţini snobi) vrea sa se dis
treze sau pretinde că se distrează pe seama 
Inepţiilor pe care le-a debitat şi continua sa 
le debiteze Hollywood-ul. „ Sint atit ds 
proaste incit, pur ş; s;mplu, devin bune": este 
o explicaţie care poate fi adesea auzita în le
gâturii cu predilecţia bizară pentru astfel de 
tilme. 

oe noua .,piaţa" vor să profite ş1 firmele 
care se ocupă cu inregistrarile pe videoca
sete. Una din aceste firme, Video Communl· 
c811on, a lansat o colecţie specială intitulată . 
aţi ghicit, Fiimui p,...L .Am avut ocazia sa 
vad cileva a.semenera filme şi am fost tasei· 
nat. pur şi simplu povesteşte directorul fir
mei. N~aş li crezut că este posibil să se faca 
filme atit de stupide. M-am tava/ii de ris toata 
seara ··. De aci a fost doar un pas pina la con
cluzia ci videocasetele care reproduc astfel 
de stupizenii filmate reprezintă o excelentă 
afacere : pentru ci sint distractive. pentru 
ca nu deranjeaza prea mult discuţia cu 
prietenii invitaţi la vizionare. pentru ca ofera 
pia cerea unor remarci sarcastice la adresa 
realizatorilor şi , nu în ultimul rînd, pentru ca 
dreptul de reproducere costă o nimica toată . 

Numai că se creaza un risc deloc neglijabil : 
gustul în creştere, indiferent de motive, pen
tru • .marfa proastă" ameninţă, potrivit unui 
principiu elementar de economie politică. sa 
alunge de pe piată . .maria buna". Să mai 
constituie atunci un motiv de mirare faptul că 
a prins rădăcini o estetică sui generis a fil
mului prost, ca rîndurile „degustatorilor pros· 
tului gust" se lărgesc? Să mai producă mi
rare că reputatul critic Vincent Canby, de la 
„New York Times" referindu·se la invazia de 
filme proaste ş1 la moda ajunsă aproape ma
nie, de a le „accepta„. fie şi cu buna intenţie 
de a le lua in ris, scrie: „exista. conştient sau 
Inconştient, tendinţa de a ridica fleacurile. ni· 
micurile cinematografice la rangul de artiJ "I 
Avertisment care ar trebui să dea de gindit. 

Romuluo ClPLESCU 
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Un precursor al Noului Val 

'1ehille este pentru filmul francez 
ceea ce Hitchcock este pentru cel american: 

maestrul suspensului 

secventa lun11 

Între două oglinzi 

Ciudata soartă a avut Jean Pierre Melville 
în evoluţia cinematografului francez postbe
lic. 

A debutat relativ tirziu - la 30 de ani - ş 1 
totuşi prea devreme - cu vreo zece ani 
înainte ca regizorii Noului Val să agite apa 
stătută a un<M cinematografii lnecate în rutină 
şi conformism. 

Silit de împrejurări (nici un producitor n-a 
fost dispus sâ-i finanţeze filmele de început). 
a adoptat m<Mode de producţie neobişnuite în 
Franta,sfirşitul anilor '40 - decoruri naturale. 
echipă de filmare restrinsă, actori puţin cu
noscuţi , autofinanţare - , metode preluate 
apoi de Noul Val. cu care insi Melville nu im
partăşeşte şi preocupările stilistice. După pa
rerea sa ar fi fost şi greu deoarece: „Stilul 
Noul Val nu există, dacă ar exista ar fi pur şi 
simplu stilul Godard. Dar ştim cu toţii că sti
lul Godard, asemenea vaccinului antirabic al 
lui Pasteur. se datorează hazardului". 

A stimit ovaţiile criticii prin suflul de prove
nienţă transoceanică („Nu există deci! doi in
ventatori ai cinematografului , sau, dacă pw
ferati. doar două momente: Mt!ties şi apoi cei 

spectre-grame 

Cei buni şi cei răi 

Doi cîini Dingo pot ucide într-o sing"rJ 
noapte o mie de 01. Ei nu latră şi nu muşd 
omoară pur şi simplu, chiar daca sint satt 11 
„ E absurd ... ", dar e adevărat. Nu ştiu ce-i bi
nele sau răul. Dar oamenii? 

Cu oamenii ar fi o altă socoteală . Ei si nt 
singurele fiinţe morale. Ei ştiu ce e bin~e ş1 
ce e răul . Atunci de ce mai ex istă răul? ln Ul
timul tren din Gun HHI, după un scenariu de 
James Poe şi pe ceaikovskiana muzică a lu i 
Dmitri Tiomkin. am putea pune totul P<' 
seama intimplării , a hazardului. O femeie este 
violată şi ucisa printr-un toc al destinului: pur 
ş 1 simplu ar fi putut să nu se întîlnească cu 
doi tineri (băuţi) in căutare de distracţ ie. Dar 

63 de regizori americani care cu ficut cine
matograful sonor înainte de război"), pe care 
I a adus in filmul francez. şi prin unitatea st 1-
llstică şi de gen a operei sale (cu citeva ex
ceptii din perioada de început. Melville realt · 
zează numai filme poliţiste în tra,diţia filmulu i 
cu gangsteri , american, interbelic) . Dar ace
eaşi critică s· a gribit să consemneze vlăgu i · 
rea inspiraţiei - Pollţi1tul (1972) n-ar fi dacit 
copia palida a aceloraşi exerciţii de stil care 
au lacul succesul Denunţilorulul (1962) sau 
al s ... ur•lulul (1967) - . iar moartea prema
tură a realizatorului , în 1973. nu a făcut decît 
sa. pună punct unei cariere deja incheiate. 

lnsă paradoxul major al acestei existente 
cinematografice se evidenţiază abia acum 
cind timpul reaşeaza valorile: film<Me modelu
lui, ale precursorului, ale ,,părintelui spiritual ' 
se dovedesc adesea mai puţin imbătrinite . 
mai viabile. mai trainice decit cete ale disc i
polilor Noului Val despre care s-a crezut ca 
vor schimba faţa cinematografulu i francez $1 

asupra cărora timpul şi-a pus iremediabil pe
cetea. Denun1ilorul, s ... u..iul, Armata um
brelor se revad azi cu mai mult interes del 1t 
Focul l•lidlc de Louis Malle. Tr9f1911 ln pla
nl1l de Francois Truffaut sau Verii lui Claude 
Chabrol. 

Interesul se datorează unei ri~ori aproape 
clasice în construcţia dramatica. subtilităţii 
detaliului semnificativ. oportunităţii citatului 
cinematografic care trece fulgerător pe 
ecran. destinat doar cetor care au ochi sa 
vadă. Un scurt plan detaliu pe mina lui Reg
giani care joacă între degete citeva monede 
este un rapel la Scarf•e<t de Howard Hawks, 
decorul localului de poliţie este copia fidelă a 
celui din Slrhlle orafulul de Rouben Ma-

rnul există , a fost nevoie ·doar de un mic prP. 
text ca el să iasă la iveală . Ş i răul vene;i 
dintr~o greşită înţelegere a demnităţii uman e. 
Forţa launtrică a unui om se poate ridica i nsa 
peste violenţa fizica, chiar a unora mai puter 
OICi sau care au de partea lor puterea. A in-

moullan, cafeneaua frecventata de Regg1ani 
nu are aspectul unui bistrot parizian , ci al 
1snui bar newyorkez. De altfel, Melvitle însuşi 
rn arturiseşte: •. Făra cinematograful american 
1>e care ii iubesc cu pasiune n-aş fi făcut De· 
nun1itorul"'", aceasta reflecţie amară asupra 
ambiguităţii, asupra relativităţii adevărului şi 
.1 imposibilităţii cunoaşterii tui. 

Melville nu are bonomia unui Hitchcock. la 
care cele mai incilcite enigme se rezolvă feri
r 1t în lavoarca persona1ulu1 cinstit Şt inocent 
La Melville nic. nu exista aşa ceva, toate per
sonaj<Me sînt maculate şi forfotesc într-un 
univers tenebros la propriu (cea mai mare 
parte a acţiunii din Denulilorul se petrece 
noaptea pe străzi lăturalnice. fie ele elegante 
sau sordide) şi la figural (adică in lumea gan
gsterilor, hoţilor. ucigaşilor şi a poliţiştilor 
lipsiţi de onestitate) . De aceea. actul justiţiar, 
din linal. echivalează cu o hecatombă (.Este 
latura shakespeariană a Denuţi10<ulul Deşi 
n-am avut pretenţia sa fac Shakespeare. 
M:am străduit doar să fac un film tragic"). 

ln acest film despre minciună „ca lege uni
versală" - oamenii mint de frică , din interes, 
din perversitate - şi ca enigmă de nedesc1-
lrat - nu vom ştl niciodată dacă Belmondo 
t.a vindut sau nu pe Aeggiani - , exista o 
•maculare a maculării . Ca şi Delon în Smnu„ 
ralul, denuntatorul Belmondo are cultul per
fecţiunii, ceea ce. intr-un fel , n purifică atră
gindu-i simpatia spectatorului. De altfel. Mel
·.111te a ţinut în mod special să marcheze înru
di rea acestor doua personaje prin gestul 
.Jentic al potrivirii pâlariei în oglindâ. 
Şi pentru că veni vorba de oglindă . ar me

nta studiat rolul acesteia în filmele lui Mel
ville unde nu este un simplu accesoriu sau 
un instrument in spionarea adversarului, ci 
un element cu valoare de simbol . Nu intim
plător Denulilorul începe şi se sfirşeşte cu 
cite un cadru în oglindâ. Imediat după gen~ 
ric, Reggiani intri în vestibulul unei case şi 
se priveşte într-o oglindă spartă în care chi
pul sau se reflectă în mai multe exemplare. 
Dincolo de funcţia premonitorie, vom desco
peri mal tirziu că era imaginea caracterulur 
ambiguu şi nehotărit al unui gangster care 
ezită cu mina pe trăgaci , care îşi regretă ac
ţele şi încearcă să le împiedice consecinţele 
ln schimb, în final. cind Belmondo se oglin
deşte printr-un ultim efort înaintea morţ11 , 
într-o oglindă de cristal cu ramă sculptata 
pentru a-şi aranja ţinuta . semnificaţia este 
1mediati! şi diametral opusă . 

Hotărî! lucru, Melvllle îşi merită un loc ală
turi de Hawks, Fuller şi Preminger, adică in 
patria filmului ,,negru". 

Crtstin. CORCIOVESCU 

camera sti !ou 

A respira 
in tactul secvenţei 

D enunţitorul - iată o poveste mai mult 
sau mai puţin incilcită în care unul mai iute 
ia minte montează şi demonteaza denunţuri 
poliţie i. Nu voi încerca să răspund nici uneia 
din întrebările cu care spectatorul pleacă din 
sala rămas în suspans cu toate explicaţiile 
scenariului rostite de fermecâtorul Bel
mondo, căci ar trebui sa mă amestec in 
treaba tui Melville. De altfef, ma întreb dacd 
maestrul nu lasă unele semne de întrebare 
din scenariu să treaca. ba mai şi creaza altele 
în scriitura cinematografică, din dori nţa de 
a-şi reţine spectatorul şi după stingerea ecra
nului. 

Jocul cu spectatorul este la Melville secre 
tul succesului, Iar scriitura poliţistâ lasa mina 
libera marelui său talent pentru discursul c1 
nematografic. 

vmge nu înseamnă tOtdeauna a cişt19a: sint 
adevăruri pentru care merită sâ-ţi pui m cu m 
pană propria-ţi viaţă. Şeriful Matt Morgan nu 
vrea să se răzbune pur şi simplu, ci sâ in 
v 1ngă o idee: cea a dreptăţii. O crimă nu jus 
tifică o alta, de aceea vrea. şi pină la urma 

ln prima secvenţa vedem un om ce nu pan~ 
minat de cele mai bune intenţii ezitind sa in 
tre într-o casa. dupa care gazda ii intreabil. 
deturnînd sensul scenei, pe tonul cel mai pa
nntesc, dacă a mîncat ceva. Totul se desfa· 
şoara în cel mai paşnic mod intre cei doi . 
complici de multâ vremne. pina cind vizitato
rul , ..deschizind un sertar, este pus de Melville 
s-o facă apucind minerul cu degetul cel mic. 
Penlr!J moment. bine jucat, gestul pare un 
tic ... ln finalul scenei in preciP.itarea cu care 
trebuie să parăsească locul, vizitatorul in
cearca mai multe ieşiri . O fereastra este ul
tima şansa şi . în ritmul mişcarilor şi al monta
jului, ea trebuie sa se deschida. dar Melville 
mai intirzie acţiunea de salvare, tasind ca un 
mic cirlig să retina rama geamului. 
Construcţia se bazează, în special , pe deta

liu, nu detaliul filmat. ci detaliul de acţ iune. 
sau sincopa de montaj. Spectatorul ajunge în 
timpul vizionarii nu numai sa gindeasca aşa 
cum vrea Melville, ci cred ca aproape sa şi 
respire în tactul secvenţei. 

Altă dată , eroul nostru ce tocmai a reuşit 
sa ne ciştige definitiv simpatia. dupa ce o 
lungime de film s-a jucat cu sentimentele 
noastre, este înştiinţat in şoapta de către un 
proaspăt împuşcat ce zace pe podeaua casei 
visurilor sale de pensie, că in spatele parava
nului se afla autorul isprâvli . Spre mulţumirea 
spectatorului căruia, cu un cadru mai înainte. 
printr-un panoramic. Melville ii arătase că nu 
are cum să ghicească unde este ascuns agre.
sorul. eroul nostru se întoarce hotârit şi trage 
o sumedenie de gloanţe in paravan. Parava
nul cade, spectatoprul rasufla uşurat , căci 
descoperă ucigaşul ce lară doar şi poate a 
fost pedepsit. Dar intervine Melville şi pre\ de 
citeva -secunde înpuşcatul ramîne in picioare 
cu arma in mină şi pare a nu mei avea pute
rea s-o ridice spre eroul nostru . care, pentru 
a ne linişti, ridică şi el pistolul ... dar incărca
torul este gol. Logica întregului film ne con
duce catre moartea eroului. dar Melvllle 
amina aceasta cu o rafinată ştiinţă a mizan
scenei şi a montajului. aslgurindu-se pină la 
ultimul cadru al filmului de atenţia încordata 
a spectatorului. 

Melville făcîndu-şi filmele cu gindul la 
spectatorii săi , pare să fi avut tot timpul un 
zimbet în colţul gurii. 

Florin MIHAILESCU 

reuşeşte, să impuna legea. Şi obscurul şenl 
va dovedi virtuţile legii , nu o lege a celor 
buni sau a celor răi . ci a celor drepţi. Oricare 
dintre eroii filmului (dar şi dintre noi. de ce 
n&-ar fi greu să recunoaştem?) poate deveni 
rau (dar şi bun) dupa cum o dovedeşte 1ub11a 
marelui proprietar, oscilind intre sentimente 
contradictorii , căutind un răspuns propriilor 
et incertitudini morale. Era, cumva, partea 
.educativă'' a acestor western-uri care oftr 
reau o lecţie - chiar dacit simpla - despre 
bine şi rau - acţiunea ş1 suspansul calauzind 
o astfel de demonstraţie pe care mai noile 
filme americane puse in slujba unei violenţe 
gratuite şi nejustificate nu tac decît să exalte 
.spiritului primar agresiv" O mare afacere. la 
urma urmei pentru producători. Aîci confrun
tarea dramatica dintre dol mar i actori (K1rk 
Douglas şi Anthony Quinn) întruchipează şi 
da pini in final un sens ideii de justiţie 
umană. 

Filmul lui John Sturges nu este un punct 
de reper în istoria cinematografiei. Dar nu lo
cul ocupat într-un asemenea (relativ .şi de 
multe ort inutil) clasament ne-a interesat, ci
puterea de a exprima o idee ş i a transmite un 
sentiment. Ceea ce Ultimul tren din Gun Hlll 
a reuşit cu prisosinţă . 

Beti'OI HORASANGIAN 
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gala filmului 
din R.S. Vietnam 

Omul 
în faţa istoriei 

Sentimente, reacţii, idei. chiar replici, re
cunoaştem in tipologia filmelor despre Revo
l u ţie , indiferent de meridianul unde ar fi fos1 
ele realizate, personaje cunoscute. PersonaJe 
cu structuri şi mentalităţi deosebite (uneori 
aflate la antipod), confruntate cu revol uţia ce 
le radicalizează opţiunile. Nu atit reconstitu i
rea sub aspect documentar a momentului is
toric ii interesează pe cineaşti i de azi. cit at i
tudinea omuluî in fata istor tei . 
Acţiunea din MirturlolN ln zori - un film 

prezentat în spectacol festiv cu prilejul ani
versării a 41 de ani de la proclamarea Repu 
blicii Socialiste Vietnam - se desfaşoarâ in 
anii '70. în momentul înaintări i implacabile a 
Forţelor patriotice de Eliberare. Unghiul da 
investigaţie al cineaştilor se fixează, la ince 
put, într-o familie de bogătaşi dintr-un oraşei 

zilele filmului din 
R. P. O. Coreeană 

Ostaşi cu sau 
fără uniformă 

„ O emnitate etică şi ffâcări lirice" - o .for
mulare călinesciană ce ar putea defini numi
torul comun al celor treî filme prezentate in 
Zilele filmului din A.P.O. Coreeană. gala ce a 
omagiat cea de-a 38-a aniversare a repuQlic11 

Predilecte: temele majore, grave - patria 
râzboiul. sacrificiul de sine, apărarea cuceri~ 
rilor revoluţionare . ln fond. viaţa şi moartea 
(registrul fundamental al artei tradiţionale) 
aşa cum le înţeleg cei pentru care paralela 38 
nu reprezinta doa1 o lln1e conven ţ 1onalâ pe 
harta lumii, ci un traiect de foc ş1 singe, care 
a marcat conştiinţa colectivă , ca ş i destinul 
fiecărui coreean. Reprezentative pentru cîte 
un „gen" specific cinematografic, MMlţlanca, 
Aripi rotK, GIHUI Inimii - par povestiri ale 
aceleiaşi mari familii. Şi cum flash-back-ul 
este formula narativa curent folosita , te aş
tepţi oricind ca filmul, a cărui acţiune e pla
sată în anii războiului, să Poată figura în 
amintirile, în biografia de familie a eroinei 
contemporane din alt film. Personajele au nu 
doar afinităţi spirituale, ci sint animate de 
aceleaşi gînduri şi sentimente, intre care, mai 
presus de orice. rămine dragostea de patrie. 
Frapează şi un aer comun : aceeaşi atitudine 
ceremon ioasă (cristal izată intr-o milenară 
educaţie) faţă de lume şi natură. acelaşi zim
bet aerian ce transfigurează feţele. dindu-le o 
expresie de perpetua ingenuitate. O puritate 

gala filmului 
din R. P. Bulgaria 

O iubire 
indărătnică 

Ce ..miracol" se ascunde indăratul aces
tu i film? Cum de se acumuleaza din detaln 
anecdotice adevărate bagatele folosite în at i
tea filme . cu idei" (conflict'\>aralel intre tatai 
care acceptă mita şi adolescentul integru 
care refuză minciuna!), tensiunea emoţionata . 
anvergura ideii, participarea spectatorului 
dusă pină la exasperare? Cum poate ali
menta o poveste cu un profesor de muzica 
aton şi transporturi ilicite de castraveţi, care 
provoacă la început zimbetul. ajungind la in
tensitatea unui adevărat thriller? 

Este neîndoielnic. miracolul etern al artei 
Această pledoarie pentru cinste in viaţa coto-

din sud. O familie cuprinsa de panicat • .Nu 
mai o minune ne mai poate salva". se lamen 
h"1ază tatăl , cu prieteni la clubul american, c u 
o.inii depuşi la o banca din Singapore. hot.t 
nt sa-şi pjardâ urma inainte ca oraşul sa t u:~ 
predat". ln convoiul de refugiaţi , printre ca 

labalicuri. maşini , copii şi batrini speriaţi , in 
cearca sa se strecoare fi.ica bogataşului ş i lo
godnicul ei. un tinar medic dezorientat. Capi 
tanul cinic care le controlează actele {şi ca
ruia nu-i e indiferenta fata) , pur.e o singura 
condiţie pentru a le permite ieşirea din oraş 
medicul sa îngenuncheze in fata lui. „Nicio 
data" vine raspunsul ferm şi prompt al docto 
rulut. „ Iubitule, te implor, fa-o şi vom fi „li 
beri" . vom uita totul ca şi cind nimic nu s-ar 
fi întimplat ". Refuzul umilinţei : revelator ff!O~ 
ment de trezire a conştiin1ei doctorului. tn 
tors singur la spital, sinuciderea i se pare sin · 
gura soluţie. Va fi salvat de sora medicala. 
care-l ajuta sa parcurga , într-o singura 
noapte. drumul înţelegerii unui rost nou al 
menirii lui. 

Şi , odată cu salvarea unui tînar comunist 
- aflat ca şi sora medicala în rindul celor 
care acţionaseră pina atunci, camuflat, in 
sprijinul Forţelor patriotice de eliberare - t i
nărul medic va începe o viaţă nouă . ln zoru 
zilei, în timp ce pe străzi se aud uralele cu 
care locuitorii ii intimpină pe ostaşii elibera
tori , medicul va înţelege ce înseamna şi ade
varata dragoste, din marturisirea sorei med1 
cale, ce-l iubea de mult, in taină. 

Un film reprezentativ pentru o cinemato 
grafie naţională . 

Rox1111a PANA 

care pune surdină sentimentelor; veselia e 
r telicată, reţinuta , iar durerea sau minia se 
r n anifestă prin izbucniri scurte. repede repri
mate. Sub aparenta fragilitate (de porţelan ) 
se ascunde o forţa, calită în ani şi ani de 
lupte şi privaţiuni. 

Cine ar crede ca femeia cu parul albit. înca 
frumoasa, care se plimbi singura in fiecare 
li pe plajă, este de fapt ..tovarăşa SO'', car~ 
acţioneaza - camuflat - de 26 de ani, in 
serviciul de contra informaţii? Ea este ,,mii! 

J i ană şi în relaţia de părinte este slujită nu 
numai cu talent, dar şi cu o cinste artistica 
Irezistibilă . Nikolai Volev (scenarist şi regizo• ) 
posedâ un talent viguros ş1 convingător, un 
cuceritor stil personal. o elocvenţă a imaginn 
9i o ştiinţă a îndrumării actorului pe cit de 
precisă pe atit de nuanţată . Dar tot ceea ce 
face realizatorul nu este - aşa cum se intim
piă atit de frecvent la tinerii cineaşti - un act 
de vanitate. un pretext de a demonstra ceea 
ce poate, ci o autentici investiţie intr-un su· 
biect care. pornind de la o comedioară do
mestică, dezvăluie - pe nesimţite - esenţe 
mai profunde ale vielii. Un şofer adept al sto
lului dur in cucerirea unui loc in viaţă şi o so
ţie smerită care-şi îndeplineşte îndatoririle 
casnice ca pe un ritual - iata două dintre 
personajele date. Dar intr-o zi. cind falimen
tul ,,politicii" şefului familiei nu mai poate Io 
ascuns. se dezlănţuie răzmeriţa. Cu papucu 
pe care-i aducea. pină atunci, supusă. soţulu i 
şi stăpinului . femela li loveşte, ii împinge spre 
poartă, ii dă afară din casă. Şi el - tiranul! -
i se supune, iese fără impotrivire, şi atunci tot 
ea ii readuce cu aceeaşi furie . de astădată 
tandri („Unde te duci, nenorocltule?'') şi-l 
inăbu~8 in sărutări . O secventâ - una dintre 
secvenţele acestui film in care „bizareria" re
l aţiilor dintre personaje nu tasa să se intre 
\radă nici o clipa vreo carenţă in acoperire 

\1anca", dar nimeni din jur nu ştie acest lu 
cru, nici chiar fiica ei , absolventă a facultaţ11 
de medicina. in viaţa de toate zilele este o 
mama obişnuită, un medic apreciat. dar pen 
tru ea lupta nu s-a încheiat. Continuă sa aş 
tepte, de 26 de ani, un semn de la „ Prinţul 
negru ", şeful bandei reacţionare in cadrul ca
reia fusese infiltrată , sub identitate falsă , in 
primii ani de după război. Reuşise atunci sa 
contracareze multe din acţiunile lor. pe unii i1 
lichidase chiar ea, dar în cursul unei acţiu 111 

Reflexul uei 
COllftllllle colectiYe 
(Miliţianca) 

dramaturgică . Sub obiectivul lui Nikola! Voie, 
viata este un complex amestec de tragic şi 
grotesc care-şi supune, mereu, publicul uno1 
jeturi alternative de hohote de ris şi tăceri im 
poetrite de emoţie. 

Autorul are vocaţia rară a adevărului vieţii 
in slujba căruia se pune cu pasiune. Filmul 
său n·are ambiţii . .moderne", e lipsit de voca
ţia simbolului, nu se pretinde parabolă , nu-i 
făcut pentru a epata juriul festivalurilor. Dr• 
goale de copu abordează pieptiş şi fără com
plexe problemele actualităţii imediate. Nikolai 
Volev nu se ascunde îndărătul unor subterfu
gii Realizatorul îşi îndeplineşte datoria de 
cetaţean cu o pasiune şi un talent care-i pla
sează filmul intre producţiile care au jalonat 
istoria filmului din ţara vecină şi i-au asigurat 
prestigiul. Ca valoare, el continuă şirul unor 
totluri memorabile precum Voci ln lnoull, Am 
foit tineri, Ocolul, Hoţul de pi.nici. Cinefi lii 
n -ar trebui să ignore evenimentul. 

T. CARANFIL 

periculoase, asistase. încremenită , fa ucide
rea propriului soţ-miliţian , fără să poeta 
schiţa nici măcar un gest. pentru a nu se 
desconsplra. Avusese puterea în acele clipe 
sa rămînă cu bandiţii ce-o credeau de-a lor . 
aşa cum de-a lungul anilor de pace, a găsit 
taria de a nu răspunde niciodată la intrebarea 
fetiţei „cum a murit tata?" Nici azi, cind asu
prii~ planează suspiciunea fetei , privind tre
cutul ei, nu scoate, o vorbă . La 50 de ani, 
cind rana de glonte din tinereţe o supăra tot 
mai des. refuză demobilizarea; vrea să duca 
oină la capăt misiunea încredinţată de partid. 
5, o face, neclintita, riscindu-şi viaţa de-a 
lungul unor palpitante urmăriri şi înfruntări . 
ln final , fiica ei va avea revelaţia uniformei 
acoperită de decoraţii a mamei sale - erou. 
Portretul acestei femei - dirzenie, curaj, de
votament, credinţâ in ideal - ii realizează cu 
nedisimulat patos regizorul Kim San Ghen şi 
interpreta Son En Ok intr-yn film semnificativ 
nu doar în plan cinematografic. 

O evocare patetica este şi Aripi roşii, filmul 
cu cete mai evidente virtuţi cinematografice 
din selecţia prezentată, o realizare de anver
gură. naraţiunea incepind în august 1945 şi 
ajungind pină in prezent. Din nou caractere 
puternice în situaţii de excepţie, de data 
aceasta pe front, in linia intii, eroul fiind avia
tor de elita in armata japoneză. „Nu vreau să 
mor pentru un impirat străin ". va spune 
atunci cind e trimis intr-o acţiune „kamikaze" 
aviatorul coreean care suportă toate umilin
ţele , toate vicisitudinile in speranţa reîntoar
cerii în patrie. „Dincolo de munţi şi nori e 
ţara mea iubită/ Măcar in vis să ne simţim 
acasa" - laitmotivul cintecului din Aripi rofll 
sintetizează şi ideea celui de-al treilea foim. 
Gl81UI lnlmH, a cărui acţiune se desfăşoară 

dramatic, cu spectacutoase răsturnări de 
situaţie - în zilele noastre. la Londra, în tim
pul unui festival cinematografic. 
Ostaş i cu sau 1ara uniforma. an i maţ i d~ 

acelaşi sentiment : dragostea de patrie. idee 
ce răzbate cu forţă din toate cele trei filme 

Mir• ŞTEFAN 
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S int destine pe care arta le arunca in vin\ ~1 
u o forţa ce imprima şi ex1stenţe1 lor un 

.f•ns anume. o mişcare. un scop. Sint altf'lf> 

lin u\ lcan numii 
Alia l'ugacim·a 

- ş i acest vulcan pe nume Alla Pugaciova. 
1m1 pare unul - carora viaţa , biografia le 
.cne intr-atit partitura. le 1mp11ma zborul sau 
aderea, nd1carea ş 1 violenta . patrmaşa traire 

! '11.l scena , implozi a ş1 explozia talentului, ast
fel incit orice silaba a cintarii 101 pare o con
fi denţa , un jurnal travestit în notă muzicala , 
1n vers, m gest-expresie. ln cazul unui autor 
total; cintareţ-compoz1tor-poet cum e celebra 
interpreta sov1et1ca, confesiunea catre public 
pare directa . Cluar şi cind apeleaza , cu o 
strălucita punere de acord a . .maştii " literat<' 
cu partitura muzicala . ta versuri de Ahmatova 
ş i alţi ci\iva poe\1 preferaţi. For mal. acest re
cital filmat de muzica - sa -1 zicem. tot for 
mal . „uşoara·', deş i ea depaşeşte g ran iţe i< 
acestui gen - face parte din suita de. mau 
popularitate in rindul tineretului, a cinepor 
tretelor de .,1dOli" ce ş1-au imprimat succeseh 
~ I pe p~icula , nu numai pe milioanele de dis
curi: Elvis, Tom Jones, grupul Abba, în ca" 
scenariul era doar pretextul desfaşuram mn 
ritor succesele muzicale, ale topurilor stagiu 
nilor . 

Şi i n filmul- recita l al Pugac1ove1 scenariul ' 
un pretext. o punere în valoare - mai m 1l't 
sau mai puţin inspirata - a personall1 
th-magnet, a personal itaţiHorent . a person. 
lităţh-exP'oz1e. Doar ca fiecare piesa din 11 

pertonu are o dramaturgie a e1 şi aşa uri.t 
dupa alta, ele sînt dispuse într-o progresie la 
rîndul ei dramatica. atent orchestrata , care se 
constituie i ntrt-o biografie personala . Biogra
fie care, ridicata la puterea imagîni1-simbol , 
devine biografia unei arte. Confesiunea unei 
vocaţii ce se trudeşte continuu sa se autCKle
paşească . Adesea reuşeşte. Alteori se potic
neşte. „De ce trebuie sa continue o lupta atit 
de crincenă" , se intreaba. istovita . actriţa ş1 
reia disperata , se opreşte , apoi iar a şi iara 
pentru ca arta. ca şi viaţa, e o dramatica ba
t31ie pentru supr avieţuire. 

Din pacate nu avem la dispoziţie, pentru 
exemplificare, frumoasele texte ale cîntecelor 
aparţinind poetei Pugaciova Dar într-un fel e 
ş1 bine pentru ca. desprinse de melodia, in
terpretarea, forţa şi nuanţa . forţa nuanţei c~ 
lei ce interpreteaza, a1 pierde .din v1bratia 
exactitatea, amploarea emoţ1e1 . ln prim pia 
nul cinematografic, lacrima interpretei-corn 
pazitoare se învecineaza cu rîsul , hohotul 
disperat, cu exuberanţa , patetismul cu ironia 
O persiflare vesela a cinematografului care a 
iot ocolit-o (,,dar timpul trece. trece. reg1zori1 
n-au ochi şi pentru mine" ) ş i o spirituala au-

cine-univers 

inema gr f 

Cinematograful Scala a programat, prin· 
tre producţiile sigure ale studiourilor Disney. 
care pot aduce public în sală , 101 c1a1m-iient 
şi Doamna •t vagabondul. 

Ambele şi -au pistrat o uimitoare tinereţe şi 
continui sa atragă o mulţime de spectatori. 
101 datmatlenl a devenit un film din biblio
grafia obligatorie a tuturor, mari şi mici, cum 
e Albi ca Zipada ,t cel ...,„ plllci. va fi 
foarte greu, în curînd, să mai găseşti pe ci
neva care nu a auzit de el. Reluarea acestor 
două mari reuşite ale filmului de animaţie 
(Suchianu le numea generos „capodopere" ) 
îmi dă prilejul să fac citeva observaţii asu
pra lor. 

i c in te nie 

"t . probabil. un pui de asemenea patruped. 
care se ţinea dupa oameni ca să consume 
resturile hranei lor. n-a rezistat dragAlaşenlei 
lui. s-a împotrivit plingînd şi urlind să fie îne
cat, cum era dispus sâ o facă. imediat. capul 
familiei şi a adoptat micul şacal . acordindu-i 
toată ingriiirile materne. Marefe t(uc al filmu· 
lui rezidă tocmai in specularea acestei stra
vechi reacţii infantile din era glaciară. Cine 
nu e topit de tumbele, hirjoana şi hazul unor 
căţeluşi? Pina şi o inima din epoca de piatra 
- argumentează l,.orenz - şi s-ar lăsa îndu
plecată. Centuplate, codiţele. labutele. ure
chile şi boturile declanşează, făra greş, resor
turile celei mai elementare sentimentalităţi 
umane, de o virsti preistorică 

Succesul acestei operaţii de induioşare ga
rantată U asigură şi rasa căţeilor. Ei au o infă
\işare carnavalesca, producătoare ele voie 
bună generală, rabelais-iană ar zice Bahtin 
Natura însăşi i-a înzestrat pe dalma\ieni cu 
un par foarte s<;urt, alb. peste care. parca 

' -u<;mie: vedeta se insinueaza in fata apa1 l 
tului , se impune. se r3.sfafa. se cop1lareşt~ 

Mi-e limpede: operatorul şi regizorul n-au 
fost la inSlţimea modelulu i. ei l-au urmat 
doar. probabil copleşiţi de personalitatea atit 
de vie, navalnică , tumultuoasa. colorata , fi i 
mind pretutindeni: în camera . în singuratat ~. 
sau în tovaraş i a pisicii ş 1 a ceştii cu ceai, ofe
rita de - sora, mama, prietena? - or pe 
strada, strecurindu-se prin mulţime. printie 
mii de fan î, care cer autografe, sau îri mar t::ci 
probă a efortului. a stăpini r i1 de sine. a vom
tei de a nu se lasa doborita de oboseala . su
prasohcitare, în faţa mult1m11 de pe marei<' 
stadion cu sute de mii de spectatori cerindu
sa repete melodiile indrag1te. Voinţa de a 
mulţum i foamea de arta a unui public cc me
rita osteneala. Truda istovirea. O rela\1<' 
idol-fani de astadata nu ucigatoare. ca cea a 
Brig1ttei Bardo! in VII!• partlculeri, ci. dom
potnva . stimulatoare. 

Cu acel simbol {d1scutab1I, ca gust pl :ishc, 
dar sugestiv ca idee). al pasarn de foc ce se 
nd1ca din propria cenuşa . filmul se încheie. O 
Atla-Phoenix-Pugaciova ce ne suride, ridtcin 

Bag de seama, in primul rind. ca protago
niştii amindorura aparţin familiei canine, sînt 
reprezentanţii unei categorii animaliere care 
l-a inspirat omului o simpatie ancestrală . Ea 
ar fi stat-crede Lorenz - chiar ta originea 
transformării ciinelui tn animal domestic, 
crescut pe linga casă , hrănit şi ocrotit. 
Cindva. pe vremea locuinţelor lacustre - îşi 
i maginează savantul austriac - o fetiţa a ga-

~~~~.:.i~!:g~ăs;:~ :r~~s:~~~~~. ~ :~:u~~ ..,.., ...... ~'1"""":11~....i•,a 
şi ciinii • .arlechini". O suta de dalmaţieni on-

•.eselesc subit privirile şi fac .,mat" orice 
inimâ omenească. . 

tn Doamna fi vagabondul înduioşarea 
noastră are loc pe cai mai sofisticate. Eroul e 
o potaie, un exemplar clasic de ,.maidanez" . 
cum li se spune eufemistic acestor bastarzi 
propăşiţi prin locurile virane. Arată însă al 
dracului de simpatic. lnvăţat de mic cu greu
t aţlle. iubeŞte libertatea şi trăieşte in afara le
gilor. Miroase îndată primejdiile. nu-i lipseşte 
noei curajul sa le înfrunte şi ştie cum să ciş
uge inima femeilor. E un Don Juan în materie 
•moroasă . dar pastrează o inimă loiala pen
tru marea iubire. cind o va inti1nl. Oaca Fun
doianu avea dreptate şi cinematograful a ma
nifestat, de la mceputurile lui, o slabiciune 
pentru . .marginali", maidanezul nostru este 
Charlot. Fantomas şi Tom Mix laolaltă, ceea 
ce expHcă, într-o bună misurâ, pentru ce In
spiră atita simpatie. 

Sa adaugam şi actualizarea personajului 
care preia şi puţin din gustul hippy al epocii 
noastre. Gindiţi-vA la amicii eroului, javrele 
vesele şi . .pletoase". componentele unui grup 
lndracit. corespondentul modern al haltei tra 

du-se din crîncena oboseala , in. toata splen 
doarea v1 talttaUi şi tal 1·11tul11 i e1. 

Alice MĂNOlll 

Producţie a stu<lr0t.1lw .Mosfllm ScenMiul: /l i. 
Ror11r A1918: Naum Ardaşrnkov lmmglne: N1kol,1 
OIC"lnovskl. Muzica: Alla Pugacrova Cu; Alta Pug,1 
Ct<>va, Evghem Volodm. Lludm1la Dorodnova. /var · 
Lobanov 

Cea mai 
Încântătoare, cea 
mai atră2ătoare 

D ragoste şi maritlş intr·un film in care iş 1 
gaseşte loc prieten ia in\eleasă ln cel mai cu 
rat sens al cuvintului, cea care, cum nota 
Francis Bacon „îndoieşte bucuriile şi injuma-

diţionale. S-a crezut multa vreme ca folmut de 
animaţie nu are cum dura mai mult ca zece 
minute şi e exclus sa ajunga la metra1ul peli- • 
culelor obişnuite. Aceasta s-ar fi datorat în
săşi naturii sale bazate pe propri etăţile extra
ordinare care fac totul posibil in lumea lui 
Mickey şi Donald răţoiul , insufle\ond obiec
tele, metamorfozind viet&\ile, elasticizind ma
teria, intorcind spaţiul ca pe o manuşă. E un 
univers al minunilor perpetue, dar dacă ele 
se prelungesc. ajung la o fatala banalizare. 
şi-şi pierd efectul stupefiant. 

Albi ca Upad1 ,1 cel '81>1• pitici a demon
strat pos1bilitate1 de existenţă a animaţi ei ca 
lung metraj. în ciuda unor asemenea temeri. 
Da. dar e un basm. vor replica spiritele obsti 
nate. lată însă ca 101 Dalma\lenl sau 
Domnna fi v•g8bondut realizoaza acelaşi tur 
de forţă, prezentindu-ne nişte intimplări din 
vla\a cotidiana, parodiind poveştile cu vrăj i
toare ş1 imprimindu-le o turnura contempo
rani poliţistă. Secretul consta într-o infuzie 
discreta de realism Animalele sini antropo
morfizate mai subtil ca înainte, note caracte
rologice umane apar la ele grefate acum pe 
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taţeşte necazurile" şi. adaugăm noi, face sa 
nasca. hrăneşte si întreţine cele mai fru 
moase sentimente. 

Nadejda Klueva. inginer proiectant. şi Su
sana, sociolog, doua foste colege de şcoala , 
se intîfnesc intimplitor, într-o dimineaţa, 
după ce su11etista Nadia comisese un act de 
bravura civicii, soldat cu o vînătaie zdravana 
sub ochiul sting. Susana. o femeie. nu fru
moasă, dar plina de 1armec. cunoaşte - şi 
datorită profesiei - secretul cuceririi bărbaţi
lor• Pentru Nadia, fiinţă modestă, muncitoare, 
dar prea puţin preocupată de înfaţişarea ex
terioară, comportarea Susanei este un adevă
rat duş rece. indrumată cu grija şi d'ragoste 
prieteneasca de energica Susana. Nadia su
fera brusc o dublă transformare: exterioara şi 
interioara. Ţelul urmărit 'este colegul de ate
lier Vofodia care trebuie cucerit cu orice preţ! 
Preţ? Mai corect spus efort: schimbarea coa
furii. a vestimentaţiei. a mentalita~i. scoate
rea ,Ja vedere" a calităţilor de gospodină 
s.a.m.d. 

Proiectele matrimoniale conduse cu măies
trie de Susana se ciocnesc de intenţiile lui 
Uoşa , tdt coleg al NacUei. Pentru ca traim in 
epoca electronicu. un cuvînt de spus are şi 
calculatorul. Şi computerul ii desemnează fa
vorit pe Volocha. Lupta continua pentru ca, 
dupa spusa Susanei, e nevoie de lupta şi in 
dragoste Nadia executa conştiincioasa toate 
manevrele gindite de buna ei prietenâ. dar 
are în tot ce face o detaşare uşor ironica 
Este o fata cu s1m1u1 umorului şi în final va 
contrazice vananla inscr1sa pe cartela calcu
latorului alegindu-1 pe al tretlea. pe . .parten&
rul de la partidele de ping-pong". taciturnul 
Ghenac care o admira sincer privind-o „cu 
ochii sufletului" 

O comedie hrica reuşita amestecind risul, 
nu cu plinsul, ci cu umbra lacrime1 înciudate. 
Un film gind1t ŞI lacul pentru ac!nţa Irina Mu
raviova (ache ş1 aio o unda din par1umul fil
mului Moscova nu crede in lacrimi) care o 
abordeaza pe Klueva cu un firesc reconfor
tant în care nu inc.ape borul de gheaţa al sin
gurătaţii Pentru ca ea. Nadia. este o fiinţă 
iremediabil optim.sta Tonfca Calitat1 pe care 
le-a împrumutat ŞI fitmolw semnat de Gerald 
Bejanov. 

lle.,,. DANALACHE 

Producţie a al:udiourh Mos9M. SctMriul: A1 .. 1 

1<111 E11amd1•n~ Ger#d S.•not' Regla: Gerald Bf· 1 

' " ' "'· Cu: lrm• Alur•'°'1„ Tatiana Vasd1eve1. Aleiar•dt 
Abdulov. Leorwd KurrtllOY. Uudml/a lvanova. 

ticuri naturale (datul din coadă. guduratul, 
scuturarea blan•). desenul animat se pslholo
glzeazi. Miraculosul e răspindtt, de astâdată , 
cu o anume precauţie. doar in episoade spe
t.:Jale, cum ar fi urmanrea răpitoarei celor 101 
O.,,,_ I sau infncoşarea valetului criminal. 

~.n ~ ~ intervin şi figurile omeneşti, pe 
care filmu 1maţie scurt, destinat a sluji 
doar drept „completare'", le-a evitat lunga 
vreme. pentru ca atunci cind nu erau carica
turale, aveau un aer bleg, artificial, propriu 
personajelor ,.pozitive", din ,.pozele" cărţilor 
pentru copii ln Doamna fi vagabondul, pro 
bfema nici nu se punea, personajele umane 
fiind, aici. destul de. groteşti prin definiţie (o 
cucoana batrini ş1 foarte bogată. maniaca 
după caţeluşa "'· careia ii pune la gît o 
zgardă cu briliante, un majordom ţeapăn , as
cunzînd sub manierele distinse apucături 
gangstereşti etc.). Altfel stăteau însă lucrurile 
in 101 dalmaţieni, unde cei doi stăpîni ai cii
nilor erau chemaţi să întruchipeze o tinara 
pereche foarte simpatică. Aici, la capitolul 
acesta, filmul realizează o adevărată perfor
manţă, oferindu-ne un cuplu realmente amu 
zant in fericirea lui conjugală anglosaxona ş1 
cine nu gustă plăcerea de a contempla via'a 
tihnita. fie şi pe ecran? 

O menţiune dintr-uni A.B.C. canin : „dupa 
apariţia filmului lui Disney - 101 Dalmaţlenl 
- (rasa) cunoaşte o vogă lară precedent". 
(Coriolan Neamţu : Cîinele, prietenul nostru". 
Editura Sport-Turism. Buc. 1979, p. 295). Sa 
se mai spună ca arta nu influenţează viaţa ! 

OV. S. CROHMALNICEANU 

Pentru cunoscatori1 operei lui Karoly 
Makk. noul sau film Trebuie să-li Joci rolul 
tste fara îndoiala cu totul surprmzator. in cei 
peste 30 de ani de profesie, Makk s-a plasat 
lntotdeauna printre regizoru atraşi de scent 
9rave. situaţii aparte. modelind reactivita t 
c. 1udate: de personaje cu J>.sihologli compli 
cate. Simpla lectura a t1tlunlor sale configu 
1eaza acest univers specios . Sala nr. 9. casa 
de la poalele rocăl (Marele prermu la San 
Francisco 1958) , Permis de cilcal pe Iarbă 
Obseda!I~ (Premiul crit1ci1 la Vene11a 1962) '. 
Paradisul pierdu~ Penullbnul, etc. etc ş1 in 
sfir,lt, Iubire (Premiul 1uriulu i la Cannes 
1;11) acel d1amahc poem al aştepla ni de ca
tre doua femei - a unui barbat, hui ş1 res~ 
pectrv soţul; aşteptare traita de nevasta incu
noştmta de cauza a nedoritei absente. iar de 
mama . bolnava in speranţa revederii, cac1 
nora e1 inventa cu dibac1e ş i durere scrisori 
de calatorie, incercind prin minciuna bmefa
catoare sa-i aline sfirşitul. Iubire reprezenta 
fara îndoiala, nu n.umai_ prin premiul . obtmut: 
un moment de v1rf din creaţia lu1 Kar<>'y 
Makk, c1 totodata filmul ce-1 definea cel mai 
exact profilul. masurind abisurile existenţiale 
c~I obsedau pe autor. · 

Ş1 iata saltul su~priza s-a produs i1 regas1m 
numele pe genericul unet coproducţii unga 
rc:amencan'7· o comedie ~e bulevard, jon 
qllnd cu qu1-pro-quo-uri ş1 travest1uri , pe 1> 

tema conjugală : dupa ani de casnicie, st n 11 
ment~le a doi soţi, o scenarista şi un aclot 
ambu ta fot de celebri , sint puse la ince11 •• ar e 
de propriile orgolii , mai mult sau rna1 puţin 
profesionale. Farsa de acum ne aminteşte de 
o declaraţie a regizorului făcuta cu ani in 
urma: • .A vedea lucrurile cu umor e mai im
portan~ decit a le vedea cu seriozitate", ş1 
aşeza t n caput listei regizorilor preferaţi pe 
italianul Pietro Germ1. 

intr-adevar aici hazul, ironia şi chiar auto1 
ronia devi~ instru nentele regizorului , fa1 .1 
insa sa--t dilueze profesionalismul. Mina mo 
estrului se simte de la detalii la modul cum 
iş 1 conduce actorii (magistral duo Christop
her Plummer-Maggie Smith, amintindu-ne de 
alte filme .P8 ter:ne conjugale, ţinute în mina 
de mo!1ştn sacri ca . cele cu Kathanne Hep
hur_n ş1 ~aurence Ohv1er sau cu aceeaşi Kat 
harme ş1 Peter O'Toole) chiar dacă subiectul 
c minor. 

Şi totuşi dm nucleul acestei comedii raz 
bate o drama. Drama actorului din totdeaun..1 

la Casa de cultură a studenţilor 

Un calambur pentru posteritate 

Scrierea unei „biografii romanţate'" refuza 
<11ntru-nceput, rigoarea autent1c1 taţ 1i. i n f 
voarea sugest1e1 verosimile. Decupata din 
real, anecdota se lasa indusa in mit de catrr 

•1teratura , sporind cunoaşterea în sensul ei 
pnmord1al , bun conducator de taina. Pnn 
k hnica racordurilor între dovezile parcursu

J cercetat. autorul unei asemenea b1ograf11 
,„ .1prop1e de arheolog, dar ş i de reg1z0f 

Copert~ I 

Premianţi Costineşt i ·as· 
Maria Ploee, Valentin Urltescu, 

George Alexandru 

pPntru c.are trecerea vremii înseamna parca 
ceva mat mult. cac1 el, actorul. nu îşi l!1•cc
dC?ar pr?pri~ viaţa , c1 odaia cu ea şi pe c1~a .1 

at1tor ş1 at1tor personaje pe care le pu•rciP. 
Actorul din filmul lui Karoly Makk nu po<ltr 
admite că . anii au trecut şi e gata sa-ş1 1~1 s. 
cumpere tinereţea chiar cu preţul ridicolului 
dar nu - vai! - cu preţul „onoarei sale de 
familist." ~ joc _tandru şi ironic din care pina 
1n cele din urma se simte şi un iz de gravi
ta te, pe care, am putea-o numi chiar faus
tiana , dacă ne lasam contaminaţi de ideea tt 
nereţei fara batrineţe. 

Adina DARIAN 

Conform acele1aş1 d1alect1c1. ecranizarea uner 
,,.v i eţi romanţate" face ca. la intersecţia su 
brectiv1tat1i regizo1ulw cu aceea a scriitorulu i 
„co-scenarist". sa se obiectiveze Istoria ea 
spectacol - şi , adesea. tragedia ca realttate. 

Moulin Rouge, filmul lui John Huston dupa 
nuvela omonima a lui Pier re Lamure. are ha 
rul ace.slei f?biectivan .. Re-decuparea operata 
de regizor m . .scenariul literar" al v1eţ11 lui 
Toulouse-Lautrec poarta , ca pe-o fatalitate. 
amprenta modului său de-a picta . de-a se 
pic ta pe sine în ceilalţi. Adica de a lumina. în 
zori de beHe epoque şi în plin templu al pla
ce11lor . faţa subtila a ,.pierzaniei". Uneori. fil
mul pare negativul „coto.r" al unei expoziţu 
ToulouS&-Lautrec: stralucirea posaca a culo
rilor lui, sub lumina artificiala din cabare
tul-atelier , contrasteaza cu plastica 1mpresio
usţ~ !1 secvenţelor de exterior insolenţa pu

•1 ern m pagina de catrn pictor se atenueaza 
1n compoziţia academistă a multor cadre din 
htm Lautrec refuza peisajul pent1u a por1rc-
11za. cu masochism parca, dwerea sau viciu l 
PI ignora „naturile moarte", fascinat de 1dee8 
le perpetuum mobile reflectata în 

l r'?nch-cancan-ul de la Moulin Rouge. ln re
plica , John Huston „îşi permite" vederea de 
1nsamblu a cartierului Montmartre, sau fl
l(eaza în prim-planun statice chipul cu lor-
111on şi barbişon al infirmulut conte ce-ş1 în
-,cna casa de toleranţa drept domiciliu pe 
' artea ~e vizita . Riscul p1cturahtaţi1 e insa 
evitai cinematografic. chia1 atunci cinci sint 
detailate. din diverse ungh1ur1. dansatOOT~e. 
clovnii sau acrobaţii p1ctat1 cu fidelitate de 
autorul acuarelelor in sifon. Oes-figuraren ca
ncaturala a formelor desen:tte or1 litografiate, 
alaturata filmarii din perspectiva piticului 
transporta spectatorul in infernul existenţial 
al unui artist de geniu ce se cons1derf . . ,sinu
cigaş moral", înainte ca Albert Camus sa 
puna sinuciderea în centrul filozofiei . lnca 
din epigraful lilmulu1, John Huston sugera ca 
luciditatea poate imp1ed1ca 1eşuea din Pan
theon, dar ş1 din labirint. lncadrind imaginea 
afişului-capodopera ce anticipa scoale1 ea din 
anonimat a unei arte carela Lautrec 1 ~a dat 
stralucire, cineastul american pare a con 
chide ca de la poster la poste1-1tate e doa1 
1 n pas.. de pitic. 

Deniei DANIEL 

Cl~EMA, 
Piaia Scinteii n• 1, Bucure$1i 41017 

l:::emplarul 8 Ier 

.• Citlto<11 dln strilnatate ae pol abona prin 
........ - ....... - sectorul export-Im
port presă P.O. Box 12-201., telex 10376 
presfir ~ucureşti - Calea Grlv~el nr 
64-66". 

Prezentarea artistica ş1 prezentarea ~raltcd 

Ioana Statte 
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PENTRU 

PACE l n 
)IH\011.lJ 

rndrăi.:ir l"'--c::i::i-----=-1 de copii 

D esprc .filmele lui Gopo familrare copiilor 
de toate virstele. de pe 1oate mMidrant!re. se 
afirma: esentiala la Gopo nu e povestea ci 
starea de poveste". Spiritul ludic al creatoru
lui român care a înţeles marea lege a copila
riei : ..lntelepciunea şi iubirea mea e jocul" se 
manifesta şi in cete doua recente filme ale 
sale. Rimif811ul şi Ucenlcut wtijlt0< prezen
tate în competiţia filmului de copii de la Pia
tra Neam\. Far& farmec ludic, fară fantezie -
poarta miraculoasa prin care puiul de om pi
trunde tainele existentei - arta adresată co
pilului nu trece dincolo, spre inima şi inţelep
ciunea virstel fragile. Mai ales spre inima 6• 
inteligenta spectatorului de azi, deprins p;ni 
la satietalf) cu imaginea. aşa incit ce-i rămirte 
creatorului de imagine cinematografica decit 
sa wchet e prin noutate. ingeniozitate. umor? 

O galfi de1a. la a treia ed~I~ chiar 
dacă nu fentează capodopere (de unM 11ti1ea 
capodo~1•, abia s--au incropit cu chiu, cu 
vai . in doi am. vreo 4-5 pelicule aspirind la 
genul specific!) trebuie să creeze neapirat o 
stare Un freamăt anume. o temperatura liricâ 
(şi nu numai) in care el. autorul, să intre in 
dialog viu cu sala de pitici după formula mi~ 
r.1culoasa • .hai sa va arat acum ce n-a văzut 
mei Parisul, nici Focşaniul'' cum anunţa vok>s 

Pin-Pin 
(Repre=1'nla{ ia 
de Lumini(a Caz:tcu) 

~atra Neam1) dar ';>I o ;ina prea frumoasi ş1 
prea buna ("naf"la S1m1lea). cu acţiuni fi1 an
tropice ce mar muli ' pagubesc pe Moş ·fon 
Lucran); a mai fost şr un Zmeu (Aorrn Pitr
src) plictrsit foarte să tot încaseze inlrioger~ 
de la ciştrgatorul en trtre. F• cel Frumo> 
Basmul clasrc, deci. dar şr dela~rea mo
dMna. ironic-bonoma lata de el. O lume fa
buloasa vâzuta la scara cotldran-lam1frara . cu 
tot ce face savoarea fantasticului nostru po
pular. importanta zestre spirituala stramutata 
de cir:ieast în basmele sate pentru mici ;.. 
mari . lnconjurat cu dragoste de copii. regizo
rul afirma. entuziast: ,,Avem o gali care w 
putea stirni un interes internaţional m j urul 
sau. o gală care şi-a cucerit nu numai un pu
blic al ei, de copii foarte receptivi la formu
lele cefe mai noi ale cine-poveştilor, dar 
avem şi ciţiva creatori - mai ales în dome
niul animaţiei - atenţi la acest public. gata 
sa-I slujească cu tot mai mult talent şi lante
zie". Şi - am putea adauga noi - tuturor le 
stau la dispoziţie cele mai variate cai de cap
tivare a copilului : atrăgatorul musical ori fee
ria. aventura terestră sau cosmica (cu cita 
nerabdare aşteptau copiii dtlfufarea povestrrl
lor de science-fiction desenate ori expediţiile 
cutezătorilor cireşari ca şi incursiunile în tai
n~I& urnversului realizate prin documt>ntarP c;i 
msrrucuvc şi plăcute sau prin seriale anITT"late 

ir, grnul coiecţiei de mare succes „Vreau sa 
ş.tiu#n 

Concursul propriu-zis a fost comph\tat dv 
interesante retrospective reluind succesele 
mar vechi. A fost completat de gale şi de nu
meroase intilniri ale copiilor cu realizatorii. în 
multe cinematografe din judeţul Neamt, de 
expoziţii pe tema „Copiii, filmul şi pacea" sau 
de medalioane ale unor regizori dăruiţi genu
lui ca Elisabeta Bostan, Ion Popescu Gopo, 
Gheorghe Naghi, Cristiana Nicolae, Ion Tru
ici. Laurenţiu Slrbu. Victor Antonescu. Lumi
niţa cazacu, Tatiana Apahideanu. Cum publi
cul de virsta preşcolara a fost cel mai nume
ros in cadrul amplei manifestari era firesc ca 
la loc de frunte sa se afle genul cel mai în
drăgit : animaţia . Ea a dominat numeric şi va
loric ediţia din acest an. Ea a fost vedeta in
coronati cu multe premii. deopotriva de ju
riul cel mare, format din cunoscuţi scenarişti~ 
regizori. critici de film, factori de răspundere 
in procesul educational al copilului, ca şi de 
juriul lor. al micilor spectatori deveniţi pentru 
o săptimîna critici exigenţi, judicioşi. Ak:i 
s-au reconfirmat talente româfle$ti bine cu
noscute şi apreciate şi în animaţia mond1al1, 
dtCi s-au impus talente noi. demonstrindu-so 
.nca o data (probabil că încă mai era nevoie) 
.te cit har, imaginaţie, bun gust şi profesiona
litate, profunda cunoaştere a psihologiei şi a 
specificului diverselQ/' virste ale copilariei , e 
nevoie pentru a veni cu succes in întimpina
rea micului spectator. Cu succes, dar nu in
cercind sa mimezi candoarea, sa simplifici 
pina la banalizare. realism descriptiv fare 
emoţie şi idee. povestirea. ci apelind la zo
nele de reala puritate. inţelepciune specifi~ 
„dimineţilor vieţii" . Pentru ca filmul sec. di
dacticist, rigid moralizator ori prefacut naiv. 
indiferent de buna lui intenţionalitate, „n-are 
lipici la pitici„ cum rima cineva. 

Observaţii perfect valabile. realizate pr viu, 
.in direct", urmărind împreuna cu c:>~'\i, 

seara de seară , ori in matinee, pro1f"eţti cu fU. 
mele din toate categoriile incluse in gafi. 
Aşa am simlit incintarea salu la .1p11ftţia s1m-

paticulu1 şi expresivului personaj Pin-Pin -
puiul de pingum in cJutarea prietenilor, -
desenat cu har şi haz de Luminita Cazacu 
(~uentaţla) film care a obţinut Marele 
premiu împreună cu Asediul de Victor Anto
nescu. episod din serialul Muşchetarilor -
şor1ceu stralucit animaţi in parodia de mare 
succes dup• Alexandre Dumas. Au placul şi 
"'"'" perrpelrdor exlfavagante din insula Co
cos condu$! cu vervă de Lucian Profirescu. 
ion Man.ea si Badea Art.im in desenul anim1t 
de lung metrai Cine rlde li U<l'lli; a placut şi 
evoluţia erudrtulul Şt.e Tot in ,..._ Tatia
nei Apahrdeanu Un subt~ digest al evolu~ei 
omerum lllinunai&m IUIM 1 ~ de Virgil 
Mocanu . ne-a incintat pe toţi. IMa rezerve 

Una drn constatarrle facule li acest bog• 
capitol • povestioarele in 1mag1ni desenate -
mai toate purtatoare de nobtte idee pr9Q.Jm 
prietenia, harnic1a, sol1darrtatea. setea de cu
noaştere - n-au mai fost tasate pe mllm in
cepâtoare (ori, cind s-a iVlt un debut. et s-a 
remarcat printr-o mare frumuseţe a graf1c1i, 
dramatism Poetic, expresivitatea pr1mplanului 
- lucru mal rar ln animaţie - , in VijeHa lui 
Dinu Petrescu), ci au purtat semnaturi de 
marca Internaţională precum Ion Popescu 
Gopo, Laurenţiu Sirbu. Ion Truică, Victor An 
tonesu. Luminiţa Cazacu şi altii. Plastica a 
impus prin fertilitatea unor cautar i de innoire. 

~~~â :~~u~~to'!r~':fn':~r! i~:~'r~a~~~~~ 
devenit pentru c~eva zile psiholog; sociolog. 
pedagog. ascultindu-şi atent sala ca sa înre
gistreze cel mai sensibil palpit sau refuz al lui 
- şi copil s-a creat din plin la Piatra Neamţ 
in toamna aceasta. Basmul-parodie al lui 
Gopo modernizat. muzicalizat pe gustul celor 
mici (şi ce reacţii spontane, entuziaste 
aplauze însoţeau inspiratele cinticele com
puse de Marius Ţeicu şi Eugen Rotaru) - a 
încheiat spectaculos. o competitie mai putin 
spectaculoasa in acest an la capitolul mm de 
ficţiune. film cu actori. Mărinimoase. in 
schimb au fost . prin bogatele lor selecţii, ani
maţia şi filmul documentar reprezentat de 
formule variate. Dar despre ele. ceva mai jos. 

I "'di11/ 4lc \ 'iclor Antonescu • 
'!i-a impărlil "Man•lc premiu" cu i;impalÎcul Pâl-l'iD 

ln Rtmifegut. cineastul nostru inventa cu 
verva situaţii, personaje, plecino de la motivu l 
.,Punguţei" lui Creangă, pe sistemul universal 
al fur . .A fost odatil ca niciodată.„ " actualiza!, 
parodiat. A fost odaia un mo~ şi o babă, un 
cocoş (lotodată emblr111u manrlestMii de la 

printr-o mai mare claritate ş1 stilizare a d~e
nului, prin umor şi printr-o adecvare a deco
rului la intenţiile dramaturgie-regizorale. Un 
singur exemplu : Blllada unul grei• mic de 
Topirceanu in viziunea spirituala şi plină de 
culoare. ingeniozitate a tui Lauren,iu Sirbu. 

Documentarele au fost mat puţin gustate 
de virstele preşcolare (cu toate ca un, poem 
ca ucela reahzat in Delta de minunatul e. p.ctor 
cu aparatul, care este Ion Bostan: Clnd nllo'••c nufertl - Marele premiu pentru docu· 
mentar - a fost aplaudat la ,.scenă deschisa· 
de intreaga asistenţă, cu mic cu mare) s-au 
dovedit şi ele, de astlidată , mai aproape de 
preocupările copilului de şcoala . Atn prin In
cursiuni originale in lumi fascinante (a se• 
landrilor. de pildă, în frumosul film al lui 
Adrian Sirbu, SoanM riure din mare) sau în 
medii familiare, dar mai puţin prospectate 
critic (P-111, coplut .i munca de Liliana 
Petringenaru, in care . .moralistul„ activ, sanc
ţionind rislatul şi negli1enta Ma un simpatic 
pasârol-păpuşă îndrăgit de copii) . 

Citeva cuvinte despre filmul cu actori 
prezentat in concurs - gen din păcate mai 
slab numMlc şi mai puţin .preocupat de a 
descifra universu! copilăriei , cit relaţia 
adull-puber. Manifestată într-o situaţie-limita. 
de criză familială - ca in Promisiuni de Vasi
lica Istrate şi Elisabeta Bostan, film profund 
emoţionant, dar intrind in competiţie numai 
pentru interpretarea micuţei Medeea Mari
nescu). Relaţie ilustrata printr-o altă situa
ţie-limita: un accident traumatizant pentru 
micul campion: Marele premiu de Chirii Trr
colici şi Maria C81fas Dinescu (cu o apreciere 
speciala a juriului pentru prospeţimea imagi
nii prieteniei şi a solidarităţii grupului de co
pii). Relaţie oglindita prrntr-o agreabila va
cantă ta scht, excursie cu micile ei incidente 
de traseu: Aripi de dpadi de Adrian Petrin
genaru după ,.Cireşarii'" lui Constantin Chi
riţă. Dacă n-ar ti fost prezente. in afara con
cursului piesele de rezistenţa ale repertoriului 
pentru cei mici. precum incintătorii Naici 
care nu imbătrincsc n iciodată, sau ca Aminti
rile„. povestitorului de la Humuieşti aduse pe 

ecran de Elisabeta Bostan, daci n-ar fi stir
nit, din nou, un entut1c1sm nestavilit ZUzucul 
lui Gheorghe Naghl, dar şi al lui Andrei Du
ban (prezent la !estival in cadrul junului de 
copii); dacă n-ar li ftlfmecat din nou prrn 
vioiciunea şi ingeniozitatea imbinirii JOCUiui 
actoricesc cu desenul animat, M8rl•„
lilmul tui Ion Popescu Gopo, dar şi al lur 
Alecu Popescu, operatorul unei imagini cu 
trucajele el la inllltrmea solicitarilor regrzo
rakt; daca n·ar fi · rulat din nou cu acelaş su
ces şi De dragul du Anca al Cristianei 
Nicolae şi Vreau oi ,11u de ce Mn 8rlpl . de 
Nicu Stan - tabloul lrlmului destinat copiilor 
ar fi aparut sârâcit din aceasta ediţie. 

Oricum. manifestarea de la Piatra Neamţ va 
stimula - sperăm - o nouă ambiţie printre 
unii creatori .şi o preocupare mai largi şi m111 
cons1Stenta a caselor de filme pentru genul 
atil de sohcrtat de ~atorli intre 2 şi 14 ani. 
O raspunde<e sporită lata de diversificarea 
formulelor art1Strce abordate cit şi a unghiuri
lor de rnvesligaţie a universului copilarrer cu 
tot ce 1mploca el ca fant&Lre. ioc. cunoaştMe. 
Cunoaştere şi educaţie pnn 1nt8fmedrul fan
teziei ş1 jocului profund instructiv care e arta. 
Un .a lost odata ca nic1odata- Ca totdeauna. 
Pentru copilul din ftecare. 

Alice MANOIU 

În numărul viitor , 

Colocviile revistei 
„Cinema„ 

Din ou in at 
Gala filmul 

ţie: 

p ntru copii 
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